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УДК 159.4 Юридичні науки 

 

НЕГАТИВНІ ПСИХОЕМОЦІЙНІ СТАНИ ПРАЦІВНИКІВ 

ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ В ЕКСТРИМАЛЬНИХ 

СИТУАЦІЯХ 
 

Біліченко В.В., 

старший викладач кафедри ТСП 

Дніпропетровський державний 

університет внутрішніх справ 

м. Дніпро, Україна 

Екстремальні ситуації існували в різні часи та навіть зараз 

переслідують нас на кожному кроці. Наприклад, згадати навіть 

Давню Грецію та відомий «Дамоклов меч», котрий висів над 

головою, доки людина почувалась комфортно.  

Більшість науковців зазначають, що екстремальну ситуацію 

можна визначити, як складні умови діяльності людини, що пере-

шкоджають їй діяти задля її подолання. Також, важливим є те, що 

вона уособлює в собі два чинника, а саме зовнішній та внутрішній.  

Зовнішній характеризується тим, що не залежить від людини. 

Наприклад, обмеження в часі, ризик для життя та здоров’я, різка 

зміна ситуації, а також відсутність підтримки та допомоги з боку 

оточення.  

Внутрішній навпаки, залежить від особистого усвідомлення 

ситуації та можливостей особи. На психологічному рівні – це усві-

домлення безсилля, ризиків для здоров'я, психологічна перена-

вантаженість та боротьба мотивів [1, с. 214-216]. Виконання 

службових обов’язків працівниками поліції тісно пов’язано з вирі-

шенням конфліктів, затриманням правопорушників, припиненням 

озброєних нападів, а також постійно супроводжується високим 

рівнем відповідальності. Отже, всі ці чинники і надають екстра-

мального характеру діяльності Національної поліції, який в свою 

чергу стає початком деструктивних психологічних станів [2].  

Негативні психоемоційні стани, що виникають у право-

охоронців в надзвичайних ситуаціях можуть призводити до 

неадекватних емоційних проявів, що провокують нещасні випадки 
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та значно знижують рівень особистої безпеки. Постійне пережи-

вання гострого емоційного стану працівниками поліції досить 

тривалий час є ризиком проявів зменшення продуктивності, 

оперативності виконання завдань і передумовою порушення 

законності. Проте, значний віктимний потенціал спостерігається в 

організованих заходах психологічної підготовки, що спрямовані на 

формування навичок саморегуляції, розвиток емоційної стійкості 

у ситуаціях ризику [3, с. 99-114]. Деякі автори розглядають сім 

рівнів подолання екстремальної ситуації в стійкому 

психоемоційному стані, а саме: 

- перший рівень характеризується тим, що працівник 

правоохоронних органів оцінює ситуацію та вирішує чи зможе він 

її подолати самостійно, з максимальною концентрацією уваги. 

- на другому особа має прикласти всі зусилля задля її 

подолання. 

- третій рівень служить для залучення резервних можливостей 

організму, таких як інтелектуальні, фізичні, вольові та емоційні. 

- подолання четвертого рівня відбувається із залучення вкрай 

необхідної сторонньої допомоги. 

- п’ятий рівень характеризується усвідомленням працівником 

поліції, що ситуація безвихідна, але її можливо здолати за певних 

умов. 

- при шостому рівні особа впевнена, що зможе правильно 

здолати ситуацію, навіть при сторонній допомозі чи випадковому 

сприятливому збігу обставин, хоча об’єктивно це вже не можливо. 

- сьомий рівень є найскладнішим, адже об’єктивно та 

суб’єктивно вже не можливо здолати екстремальну ситуацію за 

будь-яких обставин [1, с. 215].  

Як підсумок потрібно сказати, що за допомогою організова-

них заходів психологічної підготовки можливо визначити вплив 

непередбаченої ситуації на певного працівника правоохоронних 

органів, визначити його здатність до виконання завдання та вплив 

на психоемоційний стан. Постійний тренінг власного психоемо-

ційного стану формує у кожної людини стійкість до впливу 
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дратівливих факторів та моделює поведінку під час тієї чи іншої 

стресової ситуації. 
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УДК 349.23 Юридичніі науки 
 

ЗНАЧЕННЯ ЗАХИСТУ ПРАВ СОЦІАЛЬНО НЕЗАХИЩЕНИХ 

ПРАВ ГРОМАДЯН 
 

Біліченко В.В., 

старший викладач кафедри ТСП 

Дніпропетровський державний 

університет внутрішніх справ 

м. Дніпро, Україна 

Політика будь-якої демократичної держави спрямована на 

захист прав та свобод громадян. Суть соціального захисту полягає 

в наданні державою допомоги найбільш незахищеним верствам 

населення, шляхом заходів, які реалізуються відповідними 

органами державної влади та видатків з бюджету. Тобто 

громадяни, які опинилися в складних життєвих ситуаціях, можуть 

розраховувати на допомогу з боку держави [1]. 
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Для початку доцільно з’ясувати, що саме означає  поняття 

соціального захисту. Соціальним захистом є це своєрідний інстру-

мент, за допомогою використання якого кожному громадянину 

державою гарантується мінімальний рівень забезпечення 

матеріальних благ. Також соціальним захистом можна назвати 

механізм держави, функціонування якого призначене для ство-

рення нормальних умов життя, задоволення життєво необхідних 

потреб людини та перспектив для її розвитку. 

Наступним постає питання, хто серед всього населення 

України соже отримувати соціальну допомогу від держави. Отже, 

до найбільш незахищених (або пільгових категорій) верств 

населення в Україні належать: малозабезпечені сімʼї; громадяни, 

які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи; фізичні 

особи, які надають соціальні послуги; жінки, яким присвоєно 

почесне звання України “Мати-героїня”; соби, які постраждали від 

торгівлі людьми; багатодітні сімʼї; учасники бойових дій, матері-

одиначки, особи з особливими потребами тощо. При чому 

отримання такого статусу та потрапляння в складну життєву 

ситуацію громадянами не залежить від них самих.  

Реалізація політики у сфері соціального захисту спрямована 

на зменшення негативних наслідків бідності шляхом надання 

короткотермінової адресної допомоги бідним верствам населення; 

по-друге, запобігання бідності шляхом створення умов для участі 

громадян у належно оплачуваній продуктивній праці та 

соціальному страхуванні в працездатний період [2]. 

Особливістю соціального захисту громадян України є те, що 

він стабільний. Тобто кожного місяця (чи інший термін) така 

категорія громадян отримує фінансову чи іншого характеру допо-

могу. Завдяки реалізації цієї ознаки забезпечується необхідний 

мінімум для життя громадян, шанс вільно та безперешкодно реалі-

зовувати свої амбіціїї, втілювати у життя плани, розкриватися у 

професійній сфері, відкривати та вдосконалювати свої здібності та 

навички, що у подальшому буте нести суспільне благо [3]. 

Отже, з вищевикладеного можемо зробити висновок, що 

реалізація державної політики у сфері соціального захисту грома-
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дян є особливо важливою для нашої країни. Адже, громадяни 

нашої країни можуть розраховувати на «підстраховку» з  боку 

держави, що призводить до підвищення рівня доброту та злагоди 

населення. 
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458 с. 

2. Право соціального забезпечення: підручник / О. М. Яро-

шенко, А. М. Слюсар, І. А. Вєтухова та ін. ; за заг. ред. О. М. Яро-

шенка. Харків: Право, 2019. 376 с. 

3. Соціальний захист населення URL: http://academysps.edu. 

ua/ wp-content/uploads/2020/04/diplomna-robota-magistra-Stashuka-

Jaroslava-Olegovicha.pdf  
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Сучасне батьківське суспільство ХХІ століття вимагає від 

освіти креативних, вмотивованих, фахово підготовлених педаго-

гів, які готові до інноваційної діяльності та активно включають у 

цю діяльність здобувачів освіти. Такого педагога вимагає не тільки 
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батьківська громадськість, а й реформа Нової української школи, 

яка передбачає всебічний гармонійний розвиток особистості. 

Побудова кожного уроку в Новій українській школи починається 

із того, який результат ми хочемо отримати, і не наприкінці уроку, 

а в кінці вивчення курсу, закінчення здобувачем закладу загальної 

середньої освіти. Все це мотивує педагогічного працівника до 

пошуку нових технологій, форм та методів організації навчально-

пізнавальної діяльності, засобів та способів здійснення 

інноваційної діяльності на уроках. 

Проблемою активізації навчально-пізнавальної діяльності на 

уроках займалися такі науковці, як І. Підласий, Г. Щукіна,  В. Ло-

зова, А. Троцко, С. Золотухіна, В. Гриньова, Л. Куриленко, В. Ка-

лашнікова та інші. Проблемою мотивації на уроках займалися 

С. Рубінштейн, А. Маркова, В. Климчук, Т. Левченко, Л. Гриценюк 

та інші. Форми методи та засоби організації навчально-

пізнавальної діяльності та принцип диференціації на уроках 

математики вивчені у дисертаційних дослідженнях А. Мерзляка, Г. 

Бевза, В. Моторіної, Є. Неліна, Ю. Простакової та інші. Незважа-

ючи на досить активне вивчення даної проблеми, використання 

інноваційних технологій на уроках математики досліджено не 

повною мірою, а особливо мало уваги приділено можливості 

використання LEGO-технологій на уроках математики. 

У процесі дослідження ми ставили собі за мету дослідити 

вплив LEGO- технологій на пізнавальну активність учнів у процесі 

вивчення математики; показати можливості інноваційних 

технологій у розвитку гармонійної, всебічно розвиненої особис-

тості. Під час практичної діяльності ми з’ясували, що LEGO-

технології – це технології, які спрямовані на розвиток творчого 

мислення особистості, її сенсорного сприйняття, пізнання світу 

та формує у здобувача не тільки позитивне ставлення до вивчення 

предмета, а й цілісну систему уявлень про навколишній світ. 

LEGO- технології спрямовані на формування в учнів: 

1. уміння розв’язувати проблемні ситуації, ставити мету та 

відповідні їй завдання, міркувати про виконання подальшої роботи 

з планування та моделювання проблеми; 
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2. забезпечує цілісний досвід дитини про навколишній світ, 

суспільство, людину як невід’ємну частину соціуму; 

3. уміння співпрацювати у команді (сприяє соціалізації), 

домовлятися, вести діалог, висловлювати свою думку та сприй-

мати думку інших. 

Для забезпечення усього вищезазначеного, ми у своїй прак-

тичній діяльності використовуємо LEGO- технології на різних 

етапах уроку. 

Так, наприклад, для налаштування учнів на позитивну та 

продуктивну роботу ми використовуємо «шість цеглинок» для 

емоційної підтримки (перед початком уроку збираємо «шість 

цеглинок» у такий спосіб «З» (зелений)-«Б» (блакитний)-«С» 

(синій)-«Ж» (жовтий)-«П» (помаранчевий)-«Ч» (червоний). Пока-

зуючи «З» - діти повідомляють, що у них гарний настрій і вони 

готові до роботи, показуючи «Ч» - учні повідомляють, що є певні 

труднощі, тому необхідно звернути увагу на таких учнів упродовж 

уроку). На етапі актуалізації опорних знань можна запропонувати 

учням використати LEGO-технології щоб коротко відповісти на 

питання «Так» чи «Ні» (на дошці або за допомогою презентації, 

ілюстрації пропонуємо учням перевірити правильність 

розв’язаних прикладів, наприклад, 0,23+0,047=0,7?;  

0.56-0,27=0,29?  Якщо наведений приклад розв’язано правильно то 

учень піднімає «З», якщо ж ні то «Ч»). У процесі закріплення знань 

можна застосовувати LEGO-технології для візуалізації вивченої 

геометричної фігури або дробу і т. д. (вивчаючи тему «Куб» можна 

попросити учнів скласти куб з LEGO визначити кількість граней, 

вимірів, ребер, вершин, та попросити пояснити чи рівні грані, 

ребра, виміри куба?). На етапі рефлексії можна застосувати LEGO- 

технології для отримання зворотнього зв’язку (з «шести цеглинок» 

скласти уявний мікрофон та висловити свої враження від уроку). 

Таким чином, використання LEGO-технологій, на уроках 

математики в базовій школі, позитивно впливає на розвиток в 

учнів творчих здібностей, налагоджує ефективну взаємодію між 

вчителем та учнем, формує вміння співпрацювати та комунікувати 

один з одним, домовлятися та бути розсудливим. Реалізовуючи 
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різні методи LEGO-технології, маємо можливість надання 

емоційної підтримки учням, допомагаємо уявити учням ту чи іншу 

проблему за допомогою моделювання, сприяємо розвитку 

логічного та критичного мислення. Використання LEGO-

технології на уроках математики у базовій школі дає можливості 

учителю надавати учням необхідні знання в ігровій формі та  

спонукає його до продуктивної професійної діяльності. 

________________________________________________________ 
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Гопайнич В.Р., 

студент економічного факультету  
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Науковий керівник Ємець О.І.  

к.е.н., доц. кафедри  

теоретичної і прикладної економіки  

Прикарпатський національний  

університет імені Василя Стефаника,  

м. Івано-Франківськ, Україна 

На сучасному етапі для соціально-економічного розвитку 

економіки України неможливо ігнорувати територіальні особли-

вості, особливо переваги та недоліки функціонування регіональної 

економічної системи, сприятливі та несприятливі тенденції 

регіонального розвитку [2]. Це пояснюється значними відміннос-

тями у забезпеченні необхідними економічними та соціальними 

ресурсами. Для вирішення проблеми відтворення продуктивності 

праці, реалізації проектів соціально-економічного розвитку, задо-

волення ключових соціальних потреб населення показники еконо-

мічного розвитку регіону є критеріями, що визначають рівень 

економічного розвитку країни в цілому. Тому підтердження 

теоретико-методологічних аспектів управління розвитком укра-

їнського регіону, а також визначення особливостей його розвитку 
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стає надзвичайно важливим науково-практичним завданням, зав-

дяки чому проблеми, пов’язані з виявленням проблем та вивчен-

ням проблем розвитку регіону України актуальні та своєчасні [5]. 

Принципами відповідального партнерства є: спільні цілі для 

сталого розвитку; переконання; рівність партнерів; прозорість 

інформації та уникнення конфліктів. Спільні цілі та відповідальне 

партнерство сприяють соціально-економічному розвитку регіону 

(рис. 1). 

 

 
Рис. 1 Соціально-економічні пріоритети розвитку територій 

 

Про необхідність вивчення соціально-економічного розвитку 

регіону (району, міста, району) свідчать такі питання та супереч-

ності: деякі взаємопов’язані питання, виробництво та суперечності 

між споживанням, зміцнення традиційних моделей та комплексне 

регіональне оновлення («псевдо- можлива модернізація», супереч-

ності між відсталим становищем продуктивних сил і формуванням 

продуктивних сил в сучасних умовах (в рамках адміністративних 

реформ); інерційний адміністративний поділ з Новими 

територіями та бізнесом; процеси централізації та децентралізації 

(вимагають « неорегіоналізація», поняття якої взагалі не існує); 

між рівнями регіонального розвитку, про що свідчать коливання 

значення між транскордонним співробітництвом [4]. Все це 

зумовлює необхідність коригування та доопрацювання 
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господарських комплексів кожного регіону з точки зору соціально-

економічної спрямованості регіональної економіки, зростає 

потреба в детальній інформації про технологічні, економічні, 

соціальні та екологічні можливості регіону. відповідних територій. 

Географічні відмінності в регіональному соціально-економічному 

розвитку існують майже в усіх країнах, незалежно від їх розміру, 

економічного потенціалу, державного та політичного устрою. 

Вони знаходять своє відображення на всіх рівнях світової 

економіки. У зв’язку з цим пошук шляхів мінімізації негативного 

впливу територіальних диспропорцій на розвиток та формування 

ефективної регіональної політики посідають одне з центральних 

місць у світі, особливо в країнах з високорозвиненою економікою. 

Кожна розроблена стратегія має бути конкретною та 

відображати потенціал та потреби громади, що сприятиме 

якісному, безперервному розвитку громади. Як відомо, згідно з 

чинним законодавством органи місцевого самоврядування не 

зобов’язані розробляти та затверджувати стратегії розвитку 

регіональної громади. Проте зростання кількості ТГ, міст, які вже 

мають стратегію чи розробляють одне – ОМС розуміє, що без 

стратегічного бачення того, як функціонує його територія, не може 

бути позитивних змін, їх не буде. Тому здатний залучити 

інвесторів. Стратегія — це спланована дія, спрямована на досяг-

нення певних економічних цілей міста чи регіону, з огляду на 

об’єктивні можливості, які існують локально. Рисунок 2 ілюструє 

піраміду планування МЕР, де громади спочатку розробляють 

документи стратегії регіонального розвитку, потім формуються 

моделі МЕР як орієнтири для рухів громад для досягнення 

позитивної динаміки в економічному процесі, які, у свою чергу, 

реалізуються за допомогою різноманітних інструментів МЕР.  

Успішна реалізація будь-якого проекту повинна підтримувати 

відповідальне партнерство, нову модель партнерства, яка 

вибудовує прозорі та довірчі відносини між усіма зацікавленими 

сторонами для досягнення всебічних результатів. Формулювання 

стратегій місцевого розвитку має базуватися на шести основних 

припущеннях (рис. 3). 
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Рис. 2. Піраміда планування МЕР 

 

 
Рис. 3 Основні постулати, які використовуються при розробці стратегій 

місцевого розвитку 

До основних проблем української регіональної економіки 

належать [3]: низька конкурентоспроможність регіональної еконо-

міки; посилення розривів регіонального розвитку; несприятливі 

умови для розвитку людського, інтелектуального та соціального 

капіталу, хаотичний інвестиційний процес на регіональному рівні; 

ефективна реалізація низки регіональних економічних 
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структурних перетворень Недостатня інфраструктура [1]. Це 

пов’язано зі зниженням інноваційного потенціалу українського 

регіонального розвитку, спеціалізованим виробництвом сировини, 

зниженням спроможності відтворювати капітал у пріоритетних 

галузях, дедалі асиметричністю регіональних ринків праці, 

зниженням бази оподаткування через зниження ділової активності, 

зменшенням фінансування соціального сектору, зниженням рівня 

оподаткування, погіршення демографії. 

Тому, для забезпечення соціально-економічного розвитку 

регіону, ми також вважаємо, що спочатку слід зосередитися на 

розподілі та перерозподілі синтетичного капіталу в регіоні, щоб 

досягти рівномірності його нагромадження, тим самим активізу-

вати інноваційний розвиток сільських та територій та інші «непри-

вабливі» регіони. Регіон, створюючи умови для інтелекту всіх 

трудових ресурсів, а не лише наукомістких підприємств регіону. 
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ПРОБЛЕМИ ВПРОВАДЖЕННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
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В УПРАВЛІННІ ТРУДОВИМИ РЕСУРСАМИ 

 

Драгостінов М. М., Мотринець З.З. 

аспіранти факультету економіки,  

управління та інженерії 

Мукачівський державний університет 

м. Мукачево, Україна 

Анотація. У доповіді піднімається актуальне питання особли-

востей та проблем впровадження цифрових технологій в системи 

управління трудовими ресурсами. Виділено передумови та 

фактори, що стимулюють активізацію процесів упровадження 

цифрових технологій на вітчизняних підприємствах, визначено 

основні виклики та проблеми на перехідному етапі, узагальнено 

умови підвищення ефективності процесів діджиталізації праці.  

Ключові слова: цифрові технології, трудові ресурси, програмне 

забезпечення. 

Сучасний етап, що характеризується масштабним переходом 

до цифровізації бізнесу та всіх сфер господарської діяльності 

вимагає нових підходів до формування та функціонування систем 

управління трудовими ресурсами.  

Включення сучасних інноваційних цифрових технологій у 

традиційні трудові процеси змінила принципи організації праці, 

оскільки багато операцій, які раніше виконувалися вручну, зараз 

перенесені в цифрове середовище, а прикріплення працівника до 

робочого місця перестало бути обов'язковим. Цифрові транс-

формації змінюють способи реалізації та організації трудової 

діяльності, самі трудові процеси, стимулюють до появи цифрового 

мислення та роблять унікальним досвід працівників формуючи 

особливе цифрове середовище та цифрову екосистему 

менеджменту персоналу, до яких мають адаптуватися існуючі HR-

технології [1].  

Сучасний менеджмент під впливом цифрових технологій а 

також інших нових об’єктивних умов розвитку ринку праці та 

бізнесу в цілому зазнає значних трансформацій, що потребують 

розроблення нових підходів, методів та принципів управління 

трудовими ресурсами. Серед найбільш актуальних викликів, що 
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постають перед сучасними роботодавцями можна виділити 

наступні: 

1) Адаптація трудового законодавства а також внутрішньої 

кадрової документації із урахуванням умов дистанційної 

зайнятості, режимів робочого дня, обліку і аналізу робочого часу; 

2) Удосконалення методів та принципів обліку працівників та 

норм праці; 

3) Формування нових підходів до оплати праці; 

4) Оптимізація систем підбору, оцінки та розвитку персоналу; 

5) Формування ефективних систем внутрішніх комунікацій, 

звітності та постановки задач. 

Сьогодні ринок ІТ пропонує широкий набір продуктів 

програмного забезпечення для HR, що забезпечують аналітику в 

соціальних мережах, та допомагає компаніям виявляти тенденції у 

соціальному контенті з доступом на будь-якому мобільному 

пристрої [2 ]: Workforce Now, Visier, Sense, Hibob HRIS, Workday 

Prism Analytics, Microsoft Azure Machine Learning, IBM Watson, 

Google TensorFlow, Amazon ML та багато інших програмних 

засобів. 

В цілому, упровадження цифрових технологій у систему 

управління трудовими ресурсами є комплексним процесом, що 

потребує не тільки оцифрування даних щодо наявного кадрового 

складу, а також формування комплексних моделей управління 

трудовими ресурсами, адаптованих до зовнішнього і внутрішнього 

цифрового середовища організації. Така модель, на нашу думку 

повинна поєднувати сучасні мобільні, соціальні, аналітичні і 

хмарні технології, що використовуються для забезпечення дієвості 

та  ефективності комунікацій між трудовими ресурсами, органами 

управління та стейт-холдерами.  

Система аналітичної підтримки управління персоналом у 

рамках менеджменту підприємства вимагає формування у менед-

жерів низки професійних компетенцій щодо вміння: здійснювати 

моніторинг результатів діяльності працівників, порівнювати із 

установленими цілями, планами з урахуванням стратегії підпри-

ємства, виявляти тенденції; у взаємозв’язку з іншими підрозділами 
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забезпечувати надійну роботу систем фінансового контролю 

кадрової інформації та безпеки; забезпечувати інформаційно-

комунікаційну взаємодію між керівниками та персоналом різних 

рівнів управління, у т. ч. у зовнішньому просторі, з партнерами та 

заінтересованими сторонами [3, с. 15]. 

Отже, ефективність цифрових трансформацій в управлінні 

трудовими ресурсами сучасного підприємства залежить насам-

перед від рівня інформаційних технологій, що використовуються, 

цифрових компетенцій персоналу, та працівників кадрових служб 

а також їх готовності до змін. Перехід до цифрового управління 

персоналом має здійснюватися на основі нової кадрової політики  

та відповідної системи оцінки кадрових ресурсів, дієвої системи 

мотивації та формування інтелектуального потенціалу організації. 
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ПРАВОВІ АСПЕКТИ ЛІКАРСЬКОЇ ТАЄМНИЦІ 
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 «Овруцький центр первинної  

медико-санітарної допомоги» 

м. Овруч, Україна 

Право на медичну таємницю є одним з найголовніших прав 

людини, яке гарантується Основним законом – Конституцією 

України (далі – КУ), а саме ст. 32 КУ. Додержання цього права має 

бути обов’язковим медичними працівниками та немедичними 

працівниками в сфері надання медичних послуг. 

Мета: вивчення правових аспектів лікарської таємниці. 

Завдання: визначити поняття лікарської таємниці; з’ясувати, 

які дані становлять лікарську таємницю; дослідити правовий 

режим розголошення відомостей, що належать до лікарської 

таємниці. 

Серед українських та світових вчених, які досліджували 

проблематику даного питання можна виокремити: Ф. Вальтер, 

А. Фергюсон, П. Чесноков, Є. Балуца, С. Стеценко, Т. Каташина, 

Ю. Сергєєв, О. Махник, Д. Берг, Ю. Просвірін, Ф. Беске, І. Халла-

уер. Але, все ж таки існують нюанси розголошення інформації про 

стан здоров’я пацієнта, про які хочеться розібратися ретельніше. 

Тому, безперечно, актуальність даної теми є безумовною. 

Поняття лікарської таємниці та дані, що належать до 

лікарської таємниці. Ст. 40 Закону України «Основи законо-

давства України про охорону здоров’я» передбачає, що медичні 

працівники та інші особи, яким у зв’язку з виконанням професій-

них або службових обов’язків стало відомо про хворобу, медичне 

обстеження, огляд та їх результати, інтимну і сімейні сторони 

життя громадянина, не мають права розголошувати ці відомості, 

крім передбачених законодавчими актами випадків 2. 
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Ч. 1 ст. 21 Закону України «Про інформацію» передбачає, що 

інформацією з обмеженим доступом є конфіденційна, таємна та 

службова інформація 3. 

Відповідно до ч. 2 ст. 11 Закону України «Про інформацію» 

до конфіденційної інформації про фізичну особу належать, 

зокрема, дані про її національність, освіту, сімейний стан, релігійні 

переконання, стан здоров’я, а також адреса, дата і місце 

народження 3. 

Конституційний суд України в абзаці першому пункту 1 

резолютивної частини Рішення від 30 жовтня 1997 року № 5-зп 

відніс до конфіденційної інформації про особу, крім вказаної, ще й 

відомості про її майновий стан та інші персональні дані 4. 

Таким чином, Конституційний суд України вважає, що 

перелік даних про особу, які визначаються як конфіденційна 

інформація, не є вичерпними 4. 

А в абзаці другому пункту 2 вище вказаного Рішення Консти-

туційний суд України визначає, що медична інформація, тобто 

свідчення про стан здоров’я людини, історію її хвороби, про мету 

запропонованих досліджень і лікувальних заходів, прогноз можли-

вого розвитку захворювання, в тому числі і про наявність ризику 

для життя і здоров’я, за своїм правовим режимом належить до 

конфіденційної, тобто інформації з обмеженим доступом 5. 

Отже, медична таємниця – це збереження від інших людей 

відомостей, які за правом належать пацієнтові медичними 

працівниками і працівниками чи іншими особами, яким у зв’язку з 

виконанням їх професійних або службових обов’язків стало відомо 

про хворобу. Даними, що становлять медичну таємницю є: факт 

звернення пацієнта до лікувального закладу за медичною 

допомогою; стан здоров’я людини; діагноз; обставини, що переду-

вали захворюванню або спровокували його; функціональні 

особливості організму; шкідливі звички; особливості психіки; 

майновий стан; інші відомості, отримані при медичному обстежен-

ні, зокрема, інформація про сімейне, інтимне життя людини, а 

також про стан здоров’я родичів, близьких пацієнта. 

Правовий режим лікарської таємниці та випадки розголо-
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шення відомостей, що становлять лікарську таємницю. 

Правовий режим нерозголошення лікарської таємниці гаран-

тується ст. 32 Конституції України, ч. 2 ст. 11 Закону України «Про 

інформацію», які зазначають, що не допускається збирання, 

зберігання, використання та поширення конфіденційної інфор-

мації про особу без її згоди, крім випадків, визначених законом, і 

лише в інтересах національної безпеки, економічного добробуту та 

прав людини 1. 

Ч. 1 ст. 286 Цивільного кодексу України та ст. 391 Закону 

України «Основи законодавства України про охорону здоров’я» 

передбачають, що фізична особа (пацієнт) має право на таємницю 

про стан свого здоров’я, факт звернення за медичною допомогою, 

діагноз, а також про відомості, одержані при медичному 

обстеженні 6. 

Відповідно до ч. 2 ст. 21 Закону України «Про інформацію» 

конфіденційною є інформація про фізичну особу, а також 

інформація, доступ до якої обмежено фізичною або юридичною 

особою, крім суб’єктів владних повноважень. Конфіденційна 

інформація може поширюватися за бажанням (згодою) відповідної 

особи у визначеному нею порядку відповідно до передбачених 

нею умов, а також в інших випадках, визначених законом. 

Відносини, пов’язані з правовим режимом конфіденційної 

інформації, регулюються законом 3. 

Цікаво розглянути випадки при яких обставинах можливе 

розголошення відомостей, що становлять лікарську таємницю. 

Відповідно до ст. 32 Конституції України, ч. 2 ст. 11, ч. 2 ст. 

21 Закону України «Про інформацію» конфіденційна інформація 

про особу може поширюватися за згодою особи 1. 

Також ст. 32 Конституції України, ч. 2 ст. 11 Закону України 

«Про інформацію» зазначають, що конфіденційна інформація про 

особу може поширюватися у випадках, визначених законом, і 

лише в інтересах національної безпеки, економічного добробуту та 

прав людини 1. 

Що ж саме складає такі випадки? 

Ч. 2 ст. 29 Закону України «Основи законодавства України 
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про охорону здоров’я» та ч. 2 ст. 285 Цивільного кодексу України 

передбачає, що батьки (усиновлювачі), опікун, піклувальник 

мають право на отримання інформації про стан здоров'я дитини 

або підопічного 2. 

Ч. 1 ст. 30 Сімейного кодексу України наречені зобов'язані 

повідомити один одного про стан свого здоров’я 7. 

Відповідно до ч. 1 ст. 6 Закону України «Про психіатричну 

допомогу» медичні працівники, інші фахівці, які беруть участь у 

наданні психіатричної допомоги, та особи, яким у зв’язку з 

навчанням або виконанням професійних, службових, громадських 

чи інших обов’язків стало відомо про наявність у особи психічного 

розладу, про факти звернення за психіатричною допомогою та 

лікування у закладі з надання психіатричної допомоги чи про 

перебування у закладі соціального захисту осіб, які страждають на 

психічні розлади, або спеціальному навчальному закладі, а також 

інші відомості про стан психічного здоров’я особи, її приватне 

життя, не можуть розголошувати ці відомості, крім випадків, 

передбачених частинами третьою, четвертою та п’ятою цієї статті 

8. 

Згідно з ч. 3 ст. 6 Закону України «Про психіатричну 

допомогу» за усвідомленою письмовою згодою особи або її 

законного представника відомості про стан психічного здоров’я 

цієї особи та надання їй психіатричної допомоги можуть 

передаватися іншим особам лише в інтересах особи, яка страждає 

на психічний розлад, для проведення обстеження та лікування чи 

захисту її прав і законних інтересів, для здійснення наукових 

досліджень, публікацій в науковій літературі, використання у 

навчальному процесі 8. 

Відповідно до ч. 4 ст. 6 Закону України «Про психіатричну 

допомогу» допускається передача відомостей про стан психічного 

здоров’я особи та надання їй психіатричної допомоги без згоди 

особи або без згоди її законного представника для: організації 

надання особі, яка страждає на тяжкий психічний розлад, 

психіатричної допомоги; провадження досудового розслідування, 

складання досудової доповіді щодо обвинувачених або судового 
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розгляду за письмовим запитом слідчого, прокурора, суду та 

представника уповноваженого органу з питань пробації 8. 

Відповідно до ч. 5 ст. 6 Закону України «Про психіатричну 

допомогу» у листку непрацездатності, що видається особі, яка 

страждає на психічний розлад, діагноз психічного розладу 

вписується за згодою цієї особи, а у разі її незгоди - лише причина 

непрацездатності (захворювання, травма або інша причина) 8. 

Відповідно до ч. 6 ст. 6 Закону України «Про психіатричну 

допомогу» забороняється без письмової згоди особи або без 

письмової згоди її законного представника та лікаря-психіатра, 

який надає психіатричну допомогу, публічно демонструвати 

особу, яка страждає на психічний розлад, фотографувати її чи 

робити кінозйомку, відеозапис, звукозапис та прослуховувати 

співбесіди особи з медичними працівниками чи іншими фахівцями 

при наданні їй психіатричної допомоги 8. 

Ч. 3 ст. 13 Закону України «Про протидію поширенню хвороб, 

зумовлених вірусом імунодефіциту людини (ВІЛ), та правовий і 

соціальний захист людей, які живуть з ВІЛ» відомості про 

результати тестування особи з метою виявлення ВІЛ, про наявність 

або відсутність в особи ВІЛ-інфекції є конфіденційними та 

становлять лікарську таємницю. Медичні працівники зобов'язані 

вживати необхідних заходів для забезпечення належного 

зберігання конфіденційної інформації про людей, які живуть з ВІЛ, 

та захисту такої інформації від розголошення та розкриття третім 

особам 9. 

Ч. 4 ст. 13 Закону України «Про протидію поширенню хвороб, 

зумовлених вірусом імунодефіциту людини (ВІЛ), та правовий і 

соціальний захист людей, які живуть з ВІЛ» передача медичним 

працівником відомостей, зазначених у частині третій цієї статті, 

дозволяється лише: особі, стосовно якої було проведено 

тестування, а у випадках та за умов, установлених частиною 

третьою статті 6 цього Закону, - батькам чи іншим законним 

представникам такої особи; іншим медичним працівникам та 

закладам охорони здоров'я - винятково у зв'язку з лікуванням цієї 

особи; іншим третім особам - лише за рішенням суду в установ-
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лених законом випадках. Передача відомостей, зазначених у 

частині третій цієї статті, іншим медичним працівникам та закла-

дам охорони здоров'я допускається виключно за наявності 

усвідомленої інформованої згоди людини, яка живе з ВІЛ, на 

передачу таких відомостей, наданої в письмовому вигляді, і лише 

для цілей, пов'язаних з лікуванням хвороб, зумовлених ВІЛ, та у 

разі, якщо поінформованість лікаря щодо ВІЛ-статусу пацієнта має 

істотне значення для його лікування 9. 

Ч. 5 ст. 13 Закону України «Про протидію поширенню хвороб, 

зумовлених вірусом імунодефіциту людини (ВІЛ), та правовий і 

соціальний захист людей, які живуть з ВІЛ» розкриття медичним 

працівником відомостей про позитивний ВІЛ-статус особи 

партнеру (партнерам) дозволяється, якщо: людина, яка живе з ВІЛ, 

звернеться до медичного працівника з відповідним письмово 

підтвердженим проханням; людина, яка живе з ВІЛ, померла, 

втратила свідомість або існує ймовірність того, що вона не 

опритомніє та не відновить свою здатність надавати усвідомлену 

інформовану згоду 9. 

Ч. 5 ст. 14 Закону України «Про заходи протидії незаконному 

обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів та 

зловживанню ними» особі, яка добровільно звернулася до 

наркологічного закладу для проходження курсу лікування, 

забезпечується, на її прохання, анонімність лікування. Відомості 

про таке лікування можуть бути надані лише правоохоронним 

органам у разі притягнення цієї особи до кримінальної або 

адміністративної відповідальності 9. 

Ч. 4 ст. 285 Цивільного кодексу України у разі смерті фізичної 

особи члени її сім'ї або інші фізичні особи, уповноважені ними, 

мають право бути присутніми при дослідженні причин її смерті та 

ознайомитись із висновками щодо причин смерті, а також право на 

оскарження цих висновків до суду 6. 

Отож, можна сформувати перелік випадків коли саме може 

розголошуватися конфіденційна інформація про особу: за її 

згодою; у випадках, визначених законом, і лише в інтересах 

національної безпеки, економічного добробуту та прав людини; 
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інформація про стан здоров’я дитини або підопічного у разі надан-

ня такої інформації батькам (усиновлювачам), опікуну, піклуваль-

нику; нареченим про стан здоров’я один-одного; відповідно до ч. 

3, 4, 5 ст. 6 ЗУ «Про психіатричну допомогу», відповідно до ч. 4, 5 

ст. 13 ЗУ «Про протидію поширенню хвороб, зумовлених вірусом 

імунодефіциту людини (ВІЛ), та правовий і соціальний захист 

людей, які живуть з ВІЛ»; правоохоронним органам у разі 

притягнення особи до кримінальної або адміністративної відпові-

дальності; членам сім’ї у разу смерті фізичної особи. 
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Мова засобів масової інформації, включаючи новини та 

політичні репортажі, має великий вплив на наше повсякденне 

життя через ситуацію в Україні та політичні події, що відбува-

ються в усьому світі. Такий вплив масової комунікації змушує 

мовознавців зосередитись на дослідженні лінгвістичних, соціаль-

них та психологічних аспектах новин. Одним із граматичних 

засобів мови в новинах преси, що є важливим методом, який 

використовується журналістом для вираження своєї точки зору, є 

використання активних та пасивних форм у процесі написання 

самого тексту новини. Коли журналіст навмисне опускає суб’єкта 

дії та змінює порядок слів у реченні, він / вона робить висловлю-

вання безособовим, а учасників дії – неясними для читачів.  

Загальновідомим є те, що засоби масової інформації охоплю-

ють пресу, радіо, телебачення, новини, веб-сайти та інші засоби 

комунікації, що допомагають нам зрозуміти наше суспільство і 

культуру. Вікіпедія визначає новини як пакет інформації про 

поточні події, що відбуваються десь [1]. Новини розповсюдь-

жуються шляхом великої кількості різних засобів масової 

інформації, заснованих на чутках, друку, поштових системах, 

радіомовленні та електронному та мобільному зв’язку. 

Науковці стверджують, що засоби масової інформації 

відображають мову, яка зазвичай використовується публікою з 

різних сфер. Оксфордський онлайн-словник визначає новини як 

нещодавно отриману або варту уваги інформацію, особливо про 

недавні або важливі події [2]. У цьому відношенні новини — це не 

просто те, що сталося, як стверджує Фаулер, а інформація, яку 
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варто висвітлити [3]. Телерадіомовні та друковані ЗМІ розробили 

канали реагування, які разюче відрізняються за своїм характером, 

а ефект залежить від технології, на якій вони ґрунтуються. 

Лінгвістичний вплив розважальних медіа може перевершити 

вплив інформаційних та освітніх медіа і може ще більше поставити 

під загрозу мовні стилі, які використовуються представниками 

ЗМІ [4]. 

Один із прийомів, що використовуються репортерами при 

написанні репортажів новин, — це вживання різноманітних 

граматичних конструкцій, а саме структур пасивного стану, що 

видаються нам вартими уваги. У процесі вживання пасивних 

конструкцій автори публіцистичних текстів тяжіють до викорис-

тання прийменників by або with , що змушують читачів сфокусу-

ватися на виконавці дії.  Іноді автор ставить артикль на початку 

речення, щоб вказати читачеві, кого слід вважати виконавцем дії, 

оскільки вона є дуже важливою в будь-якому новинному репор-

тажі. Журналісти знають, як зробити свої історії цікавими, вони 

вважають, що якщо немає дії чи історії, то немає й новин взагалі.  

Більшість репортерів вважають, що чиста об’єктивність 

неможлива. Журналісти, що пишуть новинні репортажі, не тільки 

передають інформацію, але й висловлюють свої точки зору, 

вживаючи такі модальні дієслова як: should, must, can, could, will, 

would, may, might маючи на меті вираження передбачення, 

припущення, можливості чи ймовірності. 

Використання пасивних конструкцій в текстах публіцист-

тичного стилю вітається журналістами, оскільки саме пасивні 

структури необхідні та корисні при написанні звітів, і вони дають 

журналістам можливість подумати, чи задовольняє кожен вибір 

теорію та мету речення. Дослідження показало, що пасивний стан 

має ряд застосувань і йому надають перевагу в більшості випадків, 

а само коли: 

1. Виконавець дії не важливий.  

2.  Для описує науковий процес. Пасивна структура є кращою 

для автора тексту, коли він / вона хоче зосередитися на процесі або 

матеріалі, а не на тому, хто керує процесом. 
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3. Продемонструвати владу або надати тексту авторитет-

ного тону. Вживання пасивного стану є доцільнішим, коли на меті 

стоїть нав’язати комусь авторитетну владу з метою дотримання 

принципів і законів. 

4. Виконавець відомий. Пасивний стан використовується, 

коли журналіст намагається або не хоче згадувати виконавця дії, 

особливо коли виконавцем є поліція, яка неправомірно 

заарештувала людей. 

5. Мова йде не про конкретні речі. 

6. Коли виконавець дії очевидний. 

7. В інструкціях. Використовуючи пасивні форми, автор знає, 

чого хочуть читачі, тому подає зміст повідомлення перед 

підметом. 
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ПРОБЛЕМИ КРИМІНАЛІСТИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  

СЛІДІВ ДАКТИЛОСКОПІЧНОГО ПОХОДЖЕННЯ 

 

Задорожня І. І. 

курсант 3-го курсу ННІ права та підготовки  

фахівців для підрозділів Національної поліції України 

Дніпропетровського державного університету  

внутрішніх справ 
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доцент кафедри криміналістики  

та домедичної підготовки ДДУВС, к.ю.н. 

м. Дніпро, Україна 

У практиці розслідування кримінальних правопорушень 

найпопулярнішими є криміналістичні дослідження. Одним із його 

видів є дослідження слідів дактилоскопічного походження. 

Сучасний стан криміналістики дає можливість з високою 

достовірністю встановити особу за слідами її долонь чи пальців 

рук (хоча іноді до об’єктів дактилоскопічних досліджень відносять 

також візерунки босих ніг людини). 

Відомо, що дослідження слідів дактилоскопічного походжен-

ня проводяться та вивчаються вже довгий час. Така проблематика 

завжди привертала увагу як зарубіжних, так і вітчизняних 

дослідників (учених). Було проведено багато дактилоскопічних 

досліджень, створено методичних рекомендацій щодо роботи зі 

слідами дактилоскопічного походження, але правоохоронні 

органи до сих пір стикаються з проблемами використання резуль-

татів таких досліджень у кримінальному провадженні. Тому варто 

визначити основні проблеми дослідження слідів дактилоско-

пічного походження.  

В першу чергу, для перспективи криміналістичних дослід-

жень слідів дактилоскопічного походження, потрібно правильно 

працювати з такими слідами на місці події, вміле застосування 

методів виявлення слідів – це забезпечення хорошої перспективи 
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подальшого експертного дослідження та ідентифікації особи під 

час роботи зі слідами рук на місці події.  

Важливо при виявленні слідів дактилоскопічного походження 

звертати увагу на їх повноту та придатність для ідентифікації. 

Процес вилучення та упакування таких слідів є не менш важливим 

та делікатним. Так, під час упакування об’єктів зі слідами 

дактилоскопічного походження криміналісти повинні обмежити 

можливість їх пошкодження шляхом контакту з упаковкою та під 

час транспортування.  

Зараз одним із перспективних напрямків дослідження слідів 

рук є не лише вивчення ознак їх папілярних візерунків, а й 

дослідження потожирової речовини, в сукупністю з якою можуть 

бути епітеліальні клітини людини. Потожирові сліди дозволяють 

провести їх ДНК-аналіз. Дослідження ДНК людини методом 

генотипоскопії дає змогу з високим ступенем імовірності вирішу-

вати завдання діагностичного й ідентифікаційного характеру, 

зокрема встановлювати приналежність виявлених під час 

проведення слідчих дій слідів рук конкретній людині [1, с. 128]. 

Хоча вказане дослідження не є дактилоскопічним, однак має 

тісний зв’язок з останнім. 

На сьогоднішній день Запровадження використання в 

діяльності правоохоронних органів України новітніх автоматизо-

ваних технологій ведення дактилоскопічного обліку є одним з 

найбільш актуальних і перспективних завдань. Ураховуючи досвід 

правоохоронних органів зарубіжних країн, національна 

автоматизована дактилоскопічна інформаційно-пошукова система 

має відповідати таким вимогам: здатність працювати з великими 

обсягами інформації, висока ефективність і швидкість пошуку в 

режимах «слід-слід», «слід-карта», «карта-слід» і «карта-карта» з 

урахуванням можливого спотворення загальних та особливих 

ознак сліду апаратна конфігурація системи має складатися з 

найбільш поширених у нашій країні та за кордоном пристроїв і 

програмних пакетів [6]. 

Слід погодитися із С. Лаптою, що, щоб вийти на належний 

рівень упровадження новітніх дактилоскопічних та інших 
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ідентифікаційних технологій, правоохоронні органи України 

потребують негайного здійснення відповідних заходів у галузі 

матеріально-технічного забезпечення, моніторингу новітніх 

наукових розробок, навчання й обміну практичним досвідом із 

фахівцями правоохоронних органів країн Євросоюзу та США [4]. 

Отже, проблеми криміналістичного дослідження слідів 

дактилоскопічного походження повинні мати комплексний підхід 

у дослідженні на загальнодержавному рівні, шляхом удоскона-

лення я матеріально-технічного забезпечення правоохоронних 

органів, підвищення якості підготовки висококваліфікованих 

кадрів для підрозділів криміналістичного забезпечення розсліду-

вання, вдосконалення процедури впровадження новітніх досяг-

нень науки і техніки в експертну та криміналістичну діяльність. 
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У педагогічній концепції визначного іспано-аргентинського 

науковця Лоренсо Лузуріаги (Lorenzo Luzuriaga Medina) (1889–

1959) було представлено оригінальні погляди на соціально-

педагогічні та політико-педагогічні феномени. Соціальна і 

політична педагогіка розглядалися ним у континуумній єдності. 

Найвиразніше за все соціально-педагогічні та політико-педагогічні 

явища було окреслено Лоренсо Лузуріагою в монографії 

“Соціальна і політична педагогіка” (Буенос-Айрес, 1954 р.). 

На переконання науковця, політична педагогіка спрямована 

на вивчення відношення “виховання – держава” [1, с. 102]; вона 

охоплює “коло різних питань, котрі стосуються виховання в 

державі” [1, с. 106]. 

Відповідно до педагогічної концепції Лоренсо Лузуріаги 

політико-педагогічними феноменами виступають законодавство 

про освіту, народна освіта (світська, національна, державна), 

міжнародна освіта, професійна освіта, релігійне виховання та деякі 

інші явища. 

Дослідженню політико-педагогічного феномена народної 

совіти Лоренсо Лузуріага приділив багато уваги. У монографії 

“Історія народної освіти” (Буенос-Айрес, 1946 р.) він висловлював 

міркування, що саме з часів Реформації ХVІ ст. в європейських 

протестантських країнах розвинулася державна освіта для 

народних мас і тривалий час вона контролювалася місцевою 

владою та церквою [2, с. 15]. 
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У ХVІ ст. видані в німецьких землях Гессені (1526 р.), 

Вюртемберзі (1559 р.), Саксонії (1580 р.), ордонанси про ство-

рення міських шкіл засвідчили державне втручання в освітню 

сферу [1, с. 182; 2, с. 21–22]. 

До кінця ХVІ ст. систему німецької народної освіти стано-

вили: а) початкові народні школи, які надавали елементарне 

навчання і мали переважно релігійний характер; б) латинські або 

середні школи, призначені для буржуазії; в) вищі школи та універ-

ситети, змінені в реформаційному релігійному дусі, орієнтовані на 

підготовлення вихованців до певної професії [2, с. 23]. 

За твердженням Лоренсо Лузуріаги, “у ХVІІІ ст. освіта стає 

по-справжньому народною та світською в державному сенсі – з 

просвітницьким абсолютизмом і в національному сенсі – із 

Французькою революцією” [1, с. 183]. 

У Німеччині в 1763 р. був упроваджений перший в Європі 

шкільний закон (General-Land-Schulreglement), що зобов’язував 

дітей віком від 5 до 13–14 років відвідувати школу [1, с. 183; 2, 

с. 52–53]. 

Розбудова систем народної освіти у ХVІІІ ст. здійснювалася 

також в Австрійській імперії (Марія Тереза, Йосиф ІІ) та в 

Іспанському Королівстві (Карлос ІІІ) [1, с. 183]. 

“Протягом ХІХ ст. продовжувався процес націоналізації і 

демократизації освіти”, – зазначав Лоренсо Лузуріага [1, с. 184]. 

В Іспанії Конституцією Монархії 1812 р. упроваджувалася 

національна освіта. У Франції реформи Франсуа Гізо 1833 р. 

сприяли організації національної освіти в країні. Зорганізація 

національної освіти в Аргентині відбулася в 1884 р., передумовами 

для цього послугували реформи Домінго Фаустіно Сарм’єнто у 

провінції Буенос-Айрес у 1856–1862 роках. Такі ж тенденції мали 

місце в інших розвинених країнах [1, с. 184]. 

“Саме в цьому столітті, – підкреслював Лоренсо Лузуріага, – 

точилася найінтенсивніша боротьба політичних партій, консерва-

тивних і прогресивних, реакційних і ліберальних, клерикальних і 

державних, за вплив на освіту та народну школу. Загалом, можна 

сказати, що йшла боротьба між церквами й державою стосовно 
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освіти і, врешті-решт, перемогла остання, а в кожній країні постала 

національна народна освіта” [2, с. 94]. 

У ХІХ ст. вирізнялися ще два періоди, на погляд Лоренсо 

Лузуріаги, – період до європейських революцій 1848 р. та інший 

період – після них. У першому періоді в європейських країнах 

намагалися реалізовувати в народній освіті принципи, ініційовані 

Французькою революцією, а в іншому періоді – фактично органі-

зовувалися системи національної освіти в більшості європейських 

та американських країн [2, с. 95]. 

“У ХХ ст. народна освіта тяжіє до демократичного характеру, 

що розуміється більше в соціальному аспекті, хоча і з 

відхиленнями та недовготривалими відступами”, – указував 

іспанський педагог [1, с. 184–185]. 

Далі він пояснював, що народна освіта має свої особливості в 

різних сучасних країнах. Так, у Великій Британії народна освіта 

має суспільний характер зі значною місцевою та педагогічною 

автономіями, із втручанням держави; у Німеччині народна освіта – 

це освіта державна, не позбавлена місцевої автономії та соціальної 

участі; у Франції – так само це державна освіта, проте 

централізована, без місцевої автономії, із незначною соціальною 

участю; у США – народна освіта славиться місцевою автономією, 

хоча контролюється державою і допускає громадську участь; у 

Радянському Союзі – народна освіта здійснюється виключно під 

егідою держави, не допускається ні соціальна участь, ні 

педагогічна автономія [1, с. 186]. 

Лоренсо Лузуріага вважав за необхідне визначити і “дух 

народної освіти” в цих країнах. В англійській освіті переважає 

формування характеру, особистості, в ліберальному гуманістич-

ному сенсі, спостерігається “антиінтелектуалістська тенденція” [1, 

с. 186]. Французька освіта передовсім спрямовується на 

інтелектуалізм, класику, виховання строгої дисципліни, хоча нею 

недооцінюється виковування характеру. Порівняно з англійською 

освітою вона має більш демократичний характер. У німецькій 

освіті – домінує інтелектуальна орієнтація, щоправда, у 

філософському сенсі, а не в науковому. Північноамериканська 
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освіта має характер прагматичний, у ній втілюються множинність 

шляхів та свобода вибору. Радянська освіта має чітко виражений 

політичний характер [1, с. 187]. 

На думку Лоренсо Лузуріаги, сучасна народна освіта 

організована в систему за різними ступенями та здійснювана 

різними освітніми інституціями. Якщо не зважати на національні 

розбіжності в різних країнах, то в цій системі можна чітко 

розмежувати три освітні ступені: І – материнська школа, дитячий 

садок, початкова школа; ІІ – гуманітарний коледж, реальна школа, 

середня технічна школа; ІІІ – університет, вища технічна школа. 

Крім того, варто розрізняти освітні інституції основні і додаткові в 

системі народної освіти [1, с. 196–197]. 

Таким чином, Лоренсо Лузуріага бачив народну освіту 

найзначнішим політико-педагогічним феноменом. Визначення 

основних тенденцій розвитку народної освіти в розвинених краї-

нах Європи та Америки, на переконання іспанського педагога, 

було одним із найважливіших завдань політичної педагогіки, 

призначеної дослідити національні законодавства про освіту та 

знайти відповіді на питання, яким чином й за допомогою яких 

організаційних заходів мають реалізовуватися права громадян на 

освіту та розвиватися особистісні дарування і здібності. 
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Організація якісного харчування дітей в навчальних закладах 

є важливим напрямком реалізації державних програм для збере-

ження здоров'я дитячого населення різних країн, в тому числі і 

України [1,2]. З 1 січня 2022 року в українських школах внаслідок 

реформування організації харчування діти перейшли на оновлене 

та корисне меню, яке сподобалось далеко не всім. Постає завдання 

проаналізувати як же харчуються школярі в інших країнах. 

Мета – провести аналіз організації харчування дітей в загаль-

ноосвітніх навчальних закладах різних країн, в тому числі і в 

Україні. 

У більшості країн впроваджені рекомендації та програми 

щодо покращення харчування в школах, за виконання яких несуть 

відповідальність різні відомства та міністерства. Організація 

харчування в країнах має певні відмінності та залежить від 

економічного розвитку, культурних особливостей. 

Система шкільного харчування дітей в Фінляндії вважається 

однією з найкращих, але не лише тому, що вона забезпечує учнів 

поживними і смачними стравами, а навчає культурі споживання: 

дітей вчать основам збалансованого харчування, повазі до 

продуктів, застільному етикету. Всі школярі отримують безкош-

товний обід, якій містить салат, основну гарячу страву (страви з 

риби або м’яса, запіканка, піца, млинці), молоко, хліб з маслом, 

ягоди або фрукти на десерт. Їдальні працюють за принципом 

шведського столу (дитина сама обирає, що та скільки з’їсти), а 

меню змінюється щодня і забезпечує третину денної норми 
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харчування. Окремо є вегетаріанське та безглютенове меню, один 

раз на тиждень є «день каші» та «день супу». Шкільна обідня 

тарілка школяра має включати 50% страв з м'яса або риби та 50% 

страв з овочів. Про це дітям наголошують вчителі, адже ще з 2009 

року вони проходять підвищення кваліфікації з питань здорового 

харчування. Фінляндія − єдина країна в ЄС, в якій учням заборо-

нено приносити власні упаковані ланчі. В Швеції безкоштовні 

обіди отримують тільки учні початкової школи. У більшості шкіл 

готують декілька основних страв на обід (вегетаріанське меню, 

гіпоалергенне та дієтичне меню) у вигляді шведського столу. Хліб 

та солодощі в школах не подають, а діти їдять за загальними 

столами разом з вчителями. В Іспанії діти в школах на обід 

отримують перше (суп-пюре), друге (спагеті, тушковане м'ясо або 

риба), салат зі свіжих овочів і десерт зі свіжих фруктів або йогурт. 

В школах Франції безкоштовне харчування передбачено тільки 

для молодших школярів. Обіди кожного дня різні та містять 

закуску, основну страву (м'ясо, риба чи яйця з овочевим гарніром), 

сир та десерт (йогурт, морозиво). Один раз на тиждень є рибний 

день і день без м’яса. Порції привозять запакованими в ланч-

пакетах та підігрівають перед подачею. У школах Португалії в 

деяких навчальних закладах страви готують на місці, а в деяких 

привозять спеціальні компанії. Меню узгоджується на тиждень 

вперед, дітям можна вибрати дієтичне або вегетаріанське 

харчування. Пропонується тричі на тиждень м’ясні страви, двічі − 

рибні. На перше подають суп-пюре, на друге – овочевий гарнір з 

рибою або макарони з м’ясом, на десерт  − сезонні фрукти. В 

школах Італії розробляють сезонне меню, яке схвалює Мініс-

терство охорони здоров'я. На обід діти отримують першу страву 

(паста з соусом або суп), другу (м'ясо або риба з гарніром чи 

овочами, яйця, сир), хліб, різноманітні фрукти, десерт (кекс або 

морозиво). Заборонені чіпси, картопля фрі та смажена курка. Обіди 

безкоштовні тільки для малозабезпечених сімей. У державних 

школах Великобританії діють стандарти харчування, згідно з 

якими в раціоні обмежені страви з тіста, смажені страви, цукор, 

рафіновані вуглеводи, заборонені солодкі газовані напої, чіпси, 
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шоколадні цукерки, солодощі, натомість щоденно присутні овочі 

та фрукти [1,3,4]. В Нідерландах годувати школярів сніданками та 

гарячими обідами не передбачено. Тому на обідній перерві, яка 

триває 45 хвилин, діти харчуються тим, що взяли з дому. Як 

правило, це сандвічі та фрукти. У школах нема типових їдалень, 

лише невеликі кафетерії. В них можна купити печиво, лимонад, 

чай, сандвічі тощо [1]. 

Японія одна з перших країн, яка запровадила національну 

мультикомпонентну програму щодо здорового харчування дітей 

раннього шкільного віку. Програма передбачає усвідомлення 

школярами правил здорового харчування та їх активне залучення 

до участі в реалізації цієї програми. Наприклад, діти беруть участь 

у вирощувані фруктів та овочів на території школи, які згодом 

використовуються в приготуванні страв, роздають їжу, 

прибирають посуд та сміття після прийому їжі. Їдальні зазвичай 

відсутні в японських школах, а діти приймають їжу в класах. У 

більшості шкіл є дієтолог, який відповідає за харчування. Обіди 

включають овочеві супи з тофу, локшину, рис, салати, овочеві гар-

ніри, страви з риби чи м'яса, фрукти, чай та молоко. Меню постійно 

змінюється, а дітям заборонено приносити їжу з дому [1-4]. 

В США тривалий час були проблеми зайвої ваги у школярів, 

проте зараз впроваджена федеральна програма національних 

шкільних обідів (NLSP), яка передбачає обмеження вживання солі 

та цукру, крохмалистих овочів, фаст фуду, збільшення овочів та 

фруктів. Програмою керує служба продовольства і харчування 

Міністерства сільського господарства. Безкоштовні шкільні обіди 

готуються централізовано та розвозяться по школам. В обід 

входять: гаряча страва на вибір, овочі, фрукти та напій. Відповідно 

до діючих рекомендацій в США шкільне харчування повинно 

забезпечувати 1/3 потреб у білках, калорійності, вітамінах А, С, 

залізі, кальції. Меню оновлюється щодня та доступне на сайті 

школи. Проте залишається проблема доступності газованих напоїв 

та нездорової їжі в шкільних торгових автоматах [1,3,4]. 

В Україні на тлі реформування організації харчування дітей в 

закладах освіти діє постанова КМУ «Про затвердження норм та 

https://ezavdnz.mcfr.ua/npd-doc?npmid=94&npid=63608
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Порядку організації харчування у закладах освіти та дитячих 

закладах оздоровлення та відпочинку» №305 від 24.03.2021 (зі 

змінами №871 від 18.08.2021). Згідно постанови школярі мають 

бути забезпечені здоровим харчуванням з обмеженням солі, цукру, 

хліба, жирів, картоплі та збільшенням кількості м’яса, риби, 

кисломолочних продуктів, сезонних фруктів та овочів. Заборонено 

консерви, ковбаси, сосиски, гриби, кондитерські вироби з кремом, 

газовані напої, кава, соки. Рибні страви передбачені двічі на 

тиждень, м’ясні – тричі, на гарнір – каші та бобові. Окрім цього в 

постанові передбачено особливості використання продуктів та 

способи їх приготування, розрахунок продуктів ведеться у нетто. 

Спеціалістами розроблене меню зі 160 нових страв. Дозволена 

доставка готової їжі в боксах, оскільки більшість харчоблоків не 

відповідає вимогам системи НАССР. Безкоштовні обіди 

отримують тільки діти пільгових категорій. Проте реалізація 

реформи харчування має певні недоліки: відсутність 

кваліфікованого персоналу, непідготовлена матеріально-технічна 

база, непідготовлені виробники та постачальники продуктів, 

неприйняття дітьми нових страв (недосолені або несолодкі), 

збільшення вартості обіду та ін. 

Отже, аналіз міжнародного досвіду організації шкільного 

харчування показав, що у більшості країн школярі забезпечені 

повноцінними, збалансованими обідами, а в деяких країнах запро-

ваджено навчання правилам і навикам здорового харчування. 

Впровадження та дотримання оновлених вимог до харчування в 

закладах освіти України має на меті забезпечення повноцінним 

здоровим харчуванням школярів та формування у них культури 

харчування. 
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Анотація. Коц С. Н., Коц В.П. “Хадра “ -  це не захворювання, а 

неврівноважений психічний стан, пов’язаний із зниженням жит-

тєвої активності.  Тривале почуття суму сповільнює метаболізм, 

погіршує вироблення травних ферментів: погіршується 

травлення їжі, зменшується швидкість кровотоку, з’являється 

мерзлякуватість, знижується імунітет. занадто довгий період 

суму та смутку, тобто якщо похмурість та сум тримаються 

більше двох тижнів – це вже симптоми так званої “малої 

депресії”, попередника депресії великої, справжньої. 

Ключові слова. Профілактика стресу, особистісна тривожність, 

психічне здоров’я. 

Тема профілактики стресу, депресії, негативного впливу 

різних факторів на психіку, підтримка психічного здоров’я є дуже 

актуальною [1,2,3,6-12]. На простих прикладах ми показуємо 

вплив на нашу психіку різних ситуацій та станів. Людям, особливо 

в теперішній непростий час, інформація такого характеру,  як 

ніколи, корисна.  

 Негативні емоції здійснюють негативний вплив на  організм 
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людини, як на фізичному, так і на психічному рівні [4,11,12].  

Багато українців живуть у постійному страху початку 

обстрілів. Невтішні новини війни викликають негативні емоції, 

напруження вегетативної нервової системи, системи нейрогумо-

ральної регуляції організму. Звичайно це впливає на функціо-

нальний стан серцево-судинної системи [4,5,6], гормональної, так 

і нервової системи та негативного впливу на фізичну та розумову 

працездатність  в цілому. 

П’ятий місяць війни з росією йде і у частини тих жителів, що 

евакуювалися, і тих громадян, що не знаходяться в місцях бойових 

дій  це викликає ряд негативних емоцій, психологічну втому. Але 

гірше, якщо виникає депресивний стан, депресія.  

Життєві проблеми, що виникли в результаті військових дій у 

людей, трагічні моменти життя рідних близьких призводять до 

смутку, суму. Частина людей може реагувати так: людина “галь-

мує”, нею оволодіває “хандра”.  З точки зору фізіології, сум – це, в 

першу чергу, падіння рівня серотоніну, ендорфіну, допаміну.  

Тривале почуття суму сповільнює метаболізм, погіршує 

вироблення травних ферментів: погіршується травлення їжі, 

зменшується швидкість кровотоку, з’являється мерзлякуватість, 

знижується імунітет та інш. Хочеться згорнутись ембріоном та не 

рухатись, та не можна – тому люди, що “хандрять”, починають 

сутулитись, що призводить до проблем із хребтом, поставою, 

м’язами. 

Така “хадра “ -  це не захворювання, а неврівноважений 

психічний стан, пов’язаний із зниженням життєвої активності.  

Якщо ж говорити про сум – то це нормальний, рівноважний 

стан людини в той момент, коли йому хочеться спокою. Радість, 

злість, будь-яка емоція – навіть байдужість – потребують душев-

них сил. Стан байдужості – тому що,  по тій причині, що ми 

ставимо внутрішній заслон перед зовніщнім світом і в результаті 

витрачаємо внутрішню енергію на його підтримку. У смутку є 

декілька великих плюсів. 

По-перше, сум знижує фізичну активність, даючи організму 

можливість відпочити і відновитися. По-друге, сум дозволяє 
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заглибитись у себе – зайнятися самопізнанням і самоспостере-

женням, зрозуміти свої цілі, бажання, можливості. По-третє, 

психологи впевнюють, що саме у стані суму народжуються 

найвірніші і виважені рішення – тому що людина в цей період не 

ховається за самообман чи “білий шум” радості, злості та інших 

емоцій. Нетривалий певний  період суму змінюється відновлен-

ням, і це нормально. 

Але занадто довгий період суму та смутку, тобто якщо 

похмурість та сум тримаються більше двох тижнів – це вже 

симптоми так званої “малої депресії”, попередника депресії 

великої, справжньої. Тривалий, більше двох тижнів період смутку 

та суму говорить про те, що організм не знаходить у собі резервів 

для відновлення, і йому треба допомогти.  

Треба підштовхнути застрягший перехід від смутку до 

енергійності та підйому  душевних сил. Найпростіші способи, які 

допоможуть  підштовхнути організм на відновлення до більш 

оптимального стану приведемо нижче. 

Треба більше рухатись, частіше гуляти. Пробіжка влітку 

завжди в радість, якщо є безпечні умови. Помірні фізичні 

навантаження порівняти можна із антидепресантами. Від них 

виробляються гормони (серотонін, ендорфіни) і вони знижують 

рівень кортизолу (гормону стресу). Виберіть найбільш приємні 

вправи, які не виснажують, а навпаки – заряджають. Все ж таки  

головнішою є мета – позитивні емоції, а ось фізична форма буде 

приємним бонусом. Деякі види спорту дають можливість розши-

рити коло спілкування, що також  сприяє приємним емоціям. 

Елементарна прогулянка  на 20-30 хвилин здатна дати поштовх 

обміну речовин.  

При поганому настрої у 5 разів зростає потреба у вітаміні В. 

Це означає, що злаки повинні бути присутні у раціоні харчування. 

Каші  із злаків, або цільнозернові хлібці.  А також вітаміни, які є у 

фруктах та овочах (добре, що зараз літо). Замість кави – пийте 

зелений чай. Печена картопля, сир, банани – джерела триптофану. 

Вони необхідні для гормонів щастя.  Дотримуйтесь режиму  

відпочинку. Добре висипайтесь – це, мабуть, головне правило. Сон 
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необхідний організму фізіологічно. Лягати спати  по можливості 

не пізніше 22.00, а вставати не пізніше 9.00. Виходь із замкненого 

кола, коли кожен день іде за одним сценарієм. Якась справа нова, 

хоббі, курси – це варіанти нового, що так чи інакше змінює 

буденність. А також – кожен день хоч невелика, але добра справа. 

Бажано робити цю саправу анонімно – це народжує таємну радість 

– “я добрий  чародій”. Один день треба давати собі відпочинок від  

інтернету та телебачення. Це дає можливість  психіці перевести 

дух. 

Не забуваємо про уникнення самонакручування. Махове 

колесо самонакручування в основному запускають підвищена 

чутливість та образливість, а також різного роду страхи. Адже у 

моменти невизначенності багато людей прокручує в голові різні 

варіанти подій, і найчастіше не радісні, а негативні. В такому 

випадку силою волі відганяйте найгірші фантазії, щоб не 

програмувати себе. Треба навчитися позитивному мисленню.  

Необхідно ознайомлюватися та засвоювати певні способи та 

методи профілактики наслідків стресу, які розробляються та 

використовуються при стресі та високій тривожності. Будь-яка 

людина повинна працювати над міцним захистом своєї психіки, 

над профілактикою, та навіть над контролем своїх емоцій  [1,2, 

9,11, 13].  
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ  

РОЗВИТКУ СИСТЕМИ МІЖВІДОМЧОЇ ЕЛЕКТРОННОЇ 

ВЗАЄМОДІЇ В КОНТЕКСТІ УКРАЇНСЬКИХ РЕАЛІЙ 

 

 Коцюба К.М. 

аспірантка кафедри державного управління  

у сфері цивільного захисту, 

Інститут державного управління  

та наукових досліджень з цивільного захисту 

м. Київ, Україна 

Згідно із постановою Уряду «Деякі питання документування 

управлінської діяльності» основна форма провадження діло-

водства в центральних органах виконавчої влади, підприємствах, 

установах, організаціях – електронна [5]. Система електронної 

взаємодії органів виконавчої влади є одним із інструментів елек-

тронного урядування, що створений, аби уможливити макси-

мально ефективну міжвідомчу взаємодію та спростити механізм 

надання адміністративних послуг громадянам; це один із аспектів 

взаємодії за формою G2G (government to government), який також 

включає в себе керування роботою державного апарату та коорди-

націю діяльності регіональних і територіальних підрозділів. 

Одним із пріоритетних принципів електронної взаємодії 

органів публічної влади є принцип «сумісний за замовчуванням», 

закріплений у Концепції електронного урядування України, що 

передбачає здійснення проектування та функціонування інформа-

ційно-телекомунікаційних систем в органах влади відповідно до 

єдиних відкритих вимог та стандартів для забезпечення їх 

подальшої сумісності та електронної взаємодії [3]. Вказане межує 

із підходом «service-oriented architecture», що, власне, означає 

такий архітектурний шаблон побудови програмного забезпечення 

й доступу до державних електронних інформаційних ресурсів, 

який побудований згідно з єдиними вимогами, а також шляхом 

використання єдиних форматів, протоколів, довідників, шаблонів 
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та класифікаторів. Забезпечення реалізації цього підходу покла-

дено на Міністерство цифрової трансформації України. 

Окрім того, згадане міністерство затверджує регламент 

роботи системи електронної взаємодії та примірну угоду про 

приєднання до системи. Важливо, що цей договір є договором 

приєднання в розумінні ст. 634 Цивільного кодексу України, а, 

отже, користувач не може запропонувати свої умови до нього, а 

способом його укладення є безумовне погодження з його умовами 

та обраним тарифним планом (до слова, для державних установ 

підключення є безоплатним) [1]. Цікавим фактом є те, що система 

електронної взаємодії органів виконавчої влади (далі – СЕВ ОВВ) 

відповідно до регламенту є пасивним учасником взаємодії, вона 

очікує на запит від підсистем системи електронного 

документообігу, створеної для обміну інформацією між органами 

державної влади та місцевого самоврядування [7]. У цьому 

випадку можливе застосування виключно кваліфікованого 

електронного підпису або печатки відповідно до Закону України 

«Про електронні довірчі послуги» [4]. 

Підключення до системи електронного документообігу 

стосується як усіх громад, так і центральних органів виконавчої 

влади та їх територіальних підрозділів. Яскравим прикладом 

становлення згаданого процесу є Міністерство освіти України 

(далі – МОН). Цей орган виконавчої влади звернувся до 

адміністратора системи електронної взаємодії органів виконавчої 

влади – Державного центру інформаційних ресурсів України – у 

зв’язку з пандемією COVID-19 задля організації можливості 

листування із закладами освіти відповідно до вимог постанови 

Кабінету Міністрів України «Деякі питання документування 

управлінської діяльності». На той час у МОН вже була впровад-

жена система електронного документообігу на базі програмного 

продукту «ПАК СЕД МОН», яка інтегрована в систему електрон-

ної взаємодії центральних органів виконавчої влади. Задля 

підключення територіальних структурних підрозділів адміністрат-

ор СЕВ ОВВ вказав на необхідність заповнення заяви, що 

відповідає Порядку організації електронної інформаційної 
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взаємодії державних електронних інформаційних ресурсів [6]. 

На наш погляд, революційним стало прийняття рамкової 

постанови Уряду «Деякі питання електронної взаємодії державних 

електронних інформаційних ресурсів», адже на противагу 

попередньому нормативно-правовому акту, який регулював цю 

діяльність – Типовому порядку здійснення електронного 

документообігу в органах виконавчої влади, де було вказано, що 

електронний документообіг здійснюється так, як і паперовий [2], – 

тут чітко визначено організацію електронного документообігу 

шляхом інтеграції системи електронного документообігу із СЕВ 

ОВВ, затверджено єдину форму обліку обсягу документообігу, 

протоколювання, а також вимоги до документів у електронній 

формі [6]. 

Система електронної взаємодії за своєю архітектурою може 

мати різноманітні вияви і форми. Так, цікавою є естонська система 

X-Road (українська «Трембіта» адаптована саме під цю систему), 

яка пов’язує різні урядові бази даних та дозволяє використовувати 

інформацію з різних баз даних водночас. Естонія також 

запровадила такі новації, як «Association of Estonian Cities», в якій 

представляються спільні інтереси (в тому числі й з питань 

електронного урядування) сіл та міст, Єдиний естонський 

урядовий портал, де можна знайти інформацію і про війну в 

Україні та пандемію, і отримати електронні адміністративні 

послуги тощо. 

Ще одним лідером є Південна Корея, в якій повною мірою 

втілені усі принципи, про якій йшлося вище. Насамперед створено 

«e-Government Standard Framework» – стандартизовану рамкову 

платформу для розробки усіх IT-проектів у сфері публічного 

управління, що хоча і є ініціативою влади Південної Кореї, однак 

використовувати її може кожен охочий. Саме ця платформа 

забезпечує функціональну сумісність для обміну інформацією та 

налагодження взаємозв’язків між агенціями шляхом створення 

додатку на базі eGovframe, що та пропонує стандартизований 

екран та інтерфейс і покращує міжвідомчу взаємодію [8]. 



 

52 

Література: 

1. Цивільний кодекс України: Закон України від 16 січ. 2003 

р. № 435-IV // База даних «Законодавство України» / ВР України. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15#Text. 

2. Про затвердження Типового порядку здійснення електрон-

ного документообігу в органах виконавчої влади: постанова 

Кабінету Міністрів України від 28 жовт. 2004 р. № 1453. Офіційний 

вісник України. 2004. № 44. С. 125. 

3. Про схвалення Концепції розвитку електронного уряду-

вання в Україні: розпорядження Кабінету Міністрів України від 20 

верес. 2017 р. № 649-р. Офіційний вісник України. 2017. № 78. С. 

109. 

4. Про електронні довірчі послуги: Закон України від 05 жовт. 

2017 р. № 2155-VIII. Відомості Верховної Ради України. 2017. № 

45. С. 5. 

5. Деякі питання документування управлінської діяльності: 

постанова Кабінету Міністрів України від 17 січ. 2018 р. № 55. 

Офіційний вісник України. 2018. № 23. С. 24. 

6. Деякі питання організації електронної взаємодії державних 

електронних інформаційних ресурсів: постанова Кабінету 

Міністрів України від 10 трав. 2018 р. № 357. Офіційний вісник 

України. 2018. № 41. С. 22. 

7. Регламент взаємодії системи електронної взаємодії органів 

виконавчої влади з системами електронного документообігу // 

Державне підприємство «Державний центр інформаційних 

ресурсів України»; Державне агентство з питань електронного 

урядування України. URL: https://dir.gov.ua/doc/Reglament.pdf. 

8. eGovFrame Portal. e-Government Standard Framework. URL: 

https://www.egovframe.go.kr/eng/sub.do?menuNo=8 



 

53 

________________________________________________________ 

УДК 343.2/.7                Юридичні науки 
 

УМИСНЕ ВБИВСТВО МАТІР'Ю СВОЄЇ НОВОНАРОДЖЕНОЇ 
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університет внутрішніх справ 

м. Дніпро, Україна 

Одним з найнебезпечніших та найтяжчих кримінальних 

правопорушень є умисне вбивство. Як визначено в Конституції 

України, а саме в ст. 3: «Людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, 

недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою 

соціальною цінністю» [1]. В цій науковій праці ми розглянемо таке 

кримінальне правопорушення як вбивство матір’ю своєї 

новонародженої дитини, а саме спірні питання його кваліфікації. 

Воно належить до кримінальних правопорушень проти життя та 

здоров’я особи та за його вчинення передбачено відповідальність 

відповідно до ст. 117 КК України.  

Дане кримінальне правопорушення існувало протягом 

багатьох століть, лише в Україні за останні 13 років відбулося 370 

таких вбивств [2, с. 3], тому вирішення питань його правильної 

кваліфікації наразі є вкрай актуальним. Проте, це не точна цифра, 

оскільки даний вид кримінального правопорушення має високий 

рівень латентності, тому, можна стверджувати, що ця цифра є 

приблизно у 2 рази вище.  

Не дивлячись на те, що багато науковців вивчали дане 

питання, досі не вирішено ряд проблем щодо кваліфікації ст. 117 
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КК України, які ми й розглянемо надалі.  

Визначимо елементи складу цього кримінального правопо-

рушення. Воно має привілейований склад. Родовим об’єктом є 

життя та здоров’я особи. Безпосередній об’єкт: життя новонарод-

женої дитини. Потерпілий – новонароджена дитина матері [3].  

Для правильної кваліфікації, по-перше, необхідно відмежу-

вати дане кримінальне правопорушення від аборту. Оскільки в 

диспозиції ст. 117 КК України зазначено, що таке вбивство може 

бути вчинено як і під час пологів, так і після них [4], тому чи можна 

вважати, що позбавлення життя дитини, до початку її дихання є 

вбивством?  

У кримінальному праві початком життя є початок фізіологіч-

них пологів [7, с. 70]. Тому, можна вважати, що заподіяння смерті 

дитини після початку фізіологічних родів є вбивством. Заподіяння 

смерті плоду до початку фізіологічних пологів не кваліфікується 

як вбивство, а тягне відповідальність за незаконне проведення 

аборту (ст. 134 КК України).  

Проте, на мою думку, заподіяння смерті плоду, який досяг 22 

тижнів внутрішньоутробного розвитку необхідно також вважати 

вбивством. Відповідно до Наказу МОЗ України № 179 від 

29.03.2006 p.: «Викидень (аборт) - народження плода до повного 

22-го тижня вагітності …»; «Новонароджений - живонароджена 

дитина, яка народилася або вилучена з організму матері після 

повного 22-го  тижня вагітності»; «Мертвонародження - вигнання 

або вилучення з організму матері плода з 22-го повного тижня 

вагітності, який не дихає та не виявляє будь-яких інших ознак 

життя …». Отже, з медичної точки зору, саме з 22 тижня вагітності 

плід, у разі його смерті, перестає бути викиднем (не є абортом) та 

рахується як мертвонароджений. Тому, на мою думку, вбивство 

плода (аборт), починаючи з 22 тижня вагітності, слід також 

кваліфікувати за ст. 117 КК України [5].  

Об’єктивна сторона полягає в діях (бездіяльності) жінки-

матері, що спрямовані на спричинення смерті своєї ново народже-

ної дитини; також як в усіх матеріальних складах кримінального 

правопорушення обов’язковими елементами є суспільно-
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небезпечні наслідки, що полягають у вигляді смерті ново-

народженої дитини, та причинний зв’язок між зазначеним діянням 

та суспільно-небезпечним наслідком [3]. Також у диспозиції даної 

статті зазначений ще один обов’язковий елемент складу цього 

кримінального правопорушення – час вчинення цього 

кримінального правопорушення, а саме під час пологів або відразу 

після них [4].  

При кваліфікації цього кримінального правопорушення, а 

саме під час визначенні часу вчинення такого вбивства виникають 

певні колізії, оскільки це потребує аналізування певних як 

юридичних, так і медичних аспектів.  

Момент під час пологів починається з розкриття шийки матки, 

а закінчується після народження дитини [8, с. 291]. 

Період «відразу після пологів», що визначений в статті, триває 

до тих пір, поки у дитини зберігаються ознаки ново народженості, 

а жінка перебуває в особливому психофізіологічному стані [3].  

Розглянемо ознаки новонародженості. Відповідно до п. 1.2 

Наказу МОЗ України № 179 від 29.03.2006 p такими ознаками є 

серцебиття, пульсація пуповини або відповідні рухи скелетних 

м’язів, які іноді передують першому подиху, дихання або будь-які 

інші ознаки життя [5].  

Також даний перелік можна доповнити зовнішніми та внут-

рішніми медичними ознаками новонародженості. Серед зовнішніх 

ознак: наявність соковитої вологої пуповини, сировидного мастила 

на тілі (жирної на дотик сірувато-білої маси консистенції мазі, яка 

складається із пушкового волосся, крапель жиру, ороговілих 

клітин епідермісу, кристалів холестерину і жирних кислот). Серед 

внутрішніх ознак: стан легенів і шлунково-кишкового тракту (у 

травний тракт повітря надходить навіть раніше, ніж у легені; 

глибина потрапляння повітря дає змогу дійти висновку про 

тривалість життя дитини після пологів), а також заповнення 

меконієм (первородним калом) кишкивнику, повне випоровнення 

якого від меконію закінчується в перші один – два дні 

позаутробного життя [6]. 
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Особливий психофізичний стан, в якому перебуває жінка під 

час та після пологів характеризується значним послабленням 

здатності усвідомлювати свої дії й керувати ними. Такий стан 

жінки-породіллі дуже схожий з фізіологічним афектом (станом 

сильного душевного хвилювання), проте має деякі відмінності. 

Наприклад, стан сильного душевного хвилювання викликаний 

протизаконним насильством, тяжкою образою чи систематичним 

знущанням, психофізичний стан у жінки-породіллі ж виникає у 

зв'язку з вагітністю, пологами та психічними процесами, що їх 

супроводжували (зокрема сімейним конфліктом, подружньою 

зрадою, матеріальними та іншими соціально-побутовими негараз-

дами) [3]. 

Також стан сильного душевного хвилювання характеризу-

ється швидкоплинністю. Час тривалості психофізичного стану не 

є швидкоплинним, а може тривати протягом деякого часу.  

Існують різні критерії для цього визначення, проте, на мою 

думку, застосування таких критеріїв не є вірним, оскільки 

особливий психофізичний стан, що виникає у жінки-породіллі, є 

індивідуальним, а тому не можна визначити єдиний критерій для 

всіх. При кваліфікації такого кримінального правопорушення 

повинна проводитися психолого-психіатрична експертиза для 

визначення тривалості такого стану, характерного для кожної 

жінки індивідуально. 

Суб’єкт в цьому кримінальному правопорушенні є спеціаль-

ним – осудна жінка-мати, яка вчинила вбивство своєї новонарод-

женої дитини під час пологів або відразу після них, і якій 

виповнилося 14 років [3]. В Україні не закріплено на законо-

давчому рівні визначення поняття «матір», проте можемо 

визначити його як жінка, що народила немовля, та є його 

біологічною чи сурогатною матір’ю.       

Поняття сурогатного материнства не закріплено на законо-

давчому рівні, проте ми можемо визначити поняття ДРТ, одним із 

видів якого і є сурогатне материнство. Відповідно до п. 1.2 розділу 

1-го: «Допоміжні репродуктивні технології - методики лікування 

безпліддя, за яких маніпуляції з репродуктивними клітинами, 
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окремі або всі етапи підготовки репродуктивних клітин, процеси 

запліднення і розвитку ембріонів до перенесення їх у матку 

пацієнтки здійснюються в умовах іn vitro [9].  

Виходячи зі змісту ст. 123 Сімейного кодексу України 

батьками дитини, народженої із застосуванням ДРТ, є подружжя, 

генетичний матеріал яких використовується для зачаття [10]. 

Отже, сурогатна мати не є біологічною матір’ю новонародженої 

дитини, зачатої за допомогою ДРТ, та не має з нею ніякого 

генетичного зв’язку.   

В диспозиції ст. 117 КК України зазначено, що об’єктивна 

сторона цього кримінального правопрушення полягає в умисному 

вбивстві матір’ю своєї новонародженої дитини [4], проте 

відповідно до норм СК України сурогатна мати не має ніяких прав 

на таку дитину. Проте, на мою думку, генетичний зв’язок в даному 

випадку не має значення, оскільки в будь-якому випадку жінка-

породілля може буде схильна до виникнення особливого 

психофізіологічного стану, який і є обов’язковою ознакою даного 

кримінального правопорушення. 

Суб’єктивна сторона характеризується умисною формою 

вини. Отже, жінка-породілля усвідомлює суспільно небезпечний 

характер своїх дій, передбачає настання суспільно небезпечних 

наслідків та бажає чи свідомо допускає їх настання [3]. Проте жінці 

в момент пологів чи після них як вже було сказано раніше 

притаманний особливий психофізичний стан, що є незаперечною 

презумпцією. 

Отже, не точне, різне тлумачення окремих понять і положень 

ст. 117 КК України вкрай ускладнює процес правильного 

кваліфікування даної статті. На мою думку, вищезазначена стаття 

Кримінального кодексу України потребує додаткового дослід-

ження та внесення змін.  

В коментарі до ст. 117 КК України зазначено, що період 

«відразу після пологів» триває до тих пір, поки у дитини 

зберігаються ознаки новонародженості, а жінка перебуває в 

особливому психофізіологічному стані [3]. Я вважаю, що це дуже 

звужене тлумачення даної норми. Необхідно більш точно 



 

58 

інтерпретувати поняття психофізичного стану та, на мою думку, 

зазначити його індивідуальність й необхідність проведення 

психолого-психіатричної експертизи в кожному випадку для 

визначення його тривалості. Також для правильної оцінки часу 

вчинення такого кримінального правопорушення необхідно 

визначити приблизний період новонародженості. Відповідно до 

Наказу МОЗ України № 179 від 29.03.2006 p.: «Неонатальний 

період – період, що починається з моменту народження дитини до 

закінчення 28 повних діб після народження». Виходячи з 

вищезазначеного, необхідно закріпити період новонародженості 

терміном у 28 діб в кримінальному законодавстві, що значно 

полегшить процес кваліфікації даного кримінального правопору-

шення. 

Також, на мою думку, слід доповнити об’єктивну сторону 

цього кримінального правопорушення дією у формі заподіяння 

смерті плоду, який вже досяг 22 тижня внутрішньоутробного 

розвитку. В чинному Кримінальному кодексі України вже існує 

стаття, яка тягне кримінальну відповідальність за незаконне 

проведення аборту. Проте, на мою думку, в законодавство України 

слід також внести положення, яке б притягало до кримінальної 

відповідальності жінок, що добровільно зробили аборт після 22 

тижня вагітності. 

Та наостанок, необхідно визначити поняття матір як суб’єкта 

цього кримінального правопорушення, оскільки, наприклад, такий 

термін як прийомна матір не повинно входити в дану дефініцію. Я 

вважаю, що «жінка, що народила немовля, та є його біологічною 

чи сурогатною матір’ю» повністю відповідає змісту цієї норми. 
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Державний торговельно-економічний університет 

Україна, м. Київ 

Філософія історії є однією з найбільш важливих частин 

філософії. Її головним завданням є пізнання спрямованості істо-

ричного процесу та його закономірностей. Незважаючи на те, що 

філософія історії є загальновизнаною та важливою частиною 

філософської науки, питання про її зміст та предмет із самого 

початку і до нашого часу залишається дискусійним та проблем-

ним. У сучасній науковій літературі, поняття «філософія історії» 

використовується принаймні у трьох значеннях: по-перше, як 

концепція історичного пізнання, що вирішує загальні 

філософсько-методологічні проблеми історичного пізнання; по-

друге, як загальна або узагальнена концепція історичного процесу, 

що розкриває рушійні сили та механізми історії, і будучи 

застосована до реальних історичних подій, виступає моделлю 

історичного пояснення, осмислення цих подій у їх зв’язках та за-

кономірностях; і, нарешті, як ціннісно-світоглядна інтерпретація 
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історії з точки зору певних цілей, цінностей, ідеалів, що розкриває 

сенс та спрямованість історії. Отже, філософія історії – галузь 

філософського знання, яка  вивчає проблеми сенсу, призначення, 

спрямованості історії, досліджує сутність та особливості 

історичного процесу, періодизацію всесвітньої історії та напрями 

розвитку людства. 

Становлення філософії історії як самостійної філософської 

дисципліни історично пов’язано з іменами Вольтера, Д. Віко, 

Й. Гердера та особливо Г. Гегеля. Г. Гегель розглядав історію як 

єдиний закономірний процес, у якому кожний період є непов-

торним, особливим і, водночас – це наступний етап у розвитку 

суспільства. Філософія історії повинна розглядати історію у тому 

вигляді, в якому вона існувала, повинна вивчати факти та події та 

не допускати апріорних вигадок. Головним принципом всесвітньої 

історії Г. Гегель оголошує розум. Іншим принципом є пошук 

кінцевої мети, якою, на думку філософа, є свобода. Таким чином, 

історичний процес слід розглядати діалектично, висвітлювати його 

в русі та розвитку. Погляди Г. Гегеля на сутність історичного 

процесу не втратили своєї актуальності і в наш час. 

До основних питань філософії історії відносяться наступні: чи 

існує логіка історії; чи можливо пізнати минуле і як це зробити; у 

чому полягає сутність зв’язку минулого з теперішнім та 

майбутнім; чи існують закономірності історичного процесу; який 

сенс історії; чого вчить історія; яке місце займає людина в історії? 

Для людини потрібно також зрозуміти закони історії. Чому вона 

розвивається саме так, а не інакше, яка роль у ній вільної 

особистості та величезних мас людей? Чи немає фаталізму в 

історичному процесі? Ось коло питань, на які покликана дати 

відповіді філософія історії. К. Ясперс у своїй книзі «Сенс і 

призначення історії» писав, що  «Історія є для нас спогадом, про 

який ми не лише пам’ятаємо, а й в якому закладене коріння нашого 

життя. Історія – основа, яка одного разу була закладена, і зв’язок з 

якою ми зберігаємо, якщо хочемо не безслідно зникнути, а зробити 

свій внесок у буття людини. Історична думка створює ту сферу, в 

якій прокидається наше розуміння природи людини». Осягаючи 
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минуле, ми черпаємо в ньому сили, оскільки воно визначило наше 

становлення, є для нас взірцем і чимось присуднім у житті. Історія 

вчить нас тому, що ми маємо вчитися у неї [1]. 

Проблему призначення історії, намагався розв’язати британ-

ський філософ-неогегельянець Р.Дж. Колінгвуд. Дослідник роз-

глянув різні концепції історії, прослідкував як ідея історії розвива-

лася протягом історичних епох, починаючи від доби Геродота аж 

до XX ст., а також запропонував власний погляд на сутність історії. 

Р.Дж. Колінгвуд провів філософське дослідження природи історії 

як особливого типу чи різновиду знання, із своїм особливим 

предметом вивчення. Філософська позиція вченого полягає в тому, 

що, на відміну від природознавства, що описує в формі законів 

природи зовнішню сторону подій, історик завжди має справу з 

людськими вчинками, для адекватного розуміння яких необхідно 

зрозуміти думки історичного діяча, який їх вчинив.  

На думку дослідника, історія призначена для самопізнання 

людства. Існує загальна думка, що людині важливо пізнати саму 

себе, і це означає пізнати не лише свої особливості, те, чим 

відрізняєшся від інших людей, а й свою природу як людини. 

Пізнати себе – це, по-перше, пізнати, що таке бути людиною; по-

друге, – пізнати, як це бути людиною ось такого типу, як ти, і, по-

третє, – пізнати, що значить бути людиною, якою є тільки ти й 

ніхто більше, крім тебе. Пізнати себе – це довідатися, на що ти 

здатен, а оскільки ніхто не знає своїх можливостей, поки не 

спробує щось зробити, то єдиний спосіб про це довідатися – 

поглянути, що людина вже зробила. Отже, цінність історії полягає 

в тому, що вона показує нам, що людина зробила, а отже, й вчить 

нас, що таке людина [2]. 

Важливим питанням є проблема структури філософії історії. 

Нідерландський історик та філософ Ф. Анкерсміт виділив п’ять 

основних типів філософії історії: історіографію, тобто знання 

історії; спекулятивну філософію історії, що досліджує реальні 

ритми історичного процесу; критичну філософію історії як 

філософську рефлексію з приводу можливості та формування 
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висновку про історичні події; «нову» історіографію як постструк-

туралістську наративну філософію історії [3]. 

Деякі дослідники пропонують поділ на історіографію, 

історіософію та історичну епістемологію, при чому перша має 

належати до історичної науки, остання – філософії історії, а 

історіософія – їм обом. X. Раппопорт у своїй праці «Філософія 

історії у її найголовніших течіях» визначив теоретичне та 

практичне значення філософії історії і виокремив три її напрями – 

провіденційний (А. Августин), метафізичний (Г. Гегель) та науко-

вий (Д. Віко – позитивісти – К. Маркс). Науковий напрямок 

розділив на фізико-кліматичний, фізіолого-психологічний та 

культурно-історичний. Таким чином, на сьогодні в науковій 

літературі представлено чимало класифікацій філософії історії. 

Тому доречно дотримуватися традиційного філософського 

підходу, згідно з яким філософія історії може розглядатися як 

онтологія та як епістемологія історії. Онтологічна філософія історії 

є дисципліною, предметом якої є створення загальної теорії 

всесвітньо-історичного процесу. Така філософія історії існує 

самостійно відносно історичної науки. Якщо ж ми говоримо про 

теоретико-пізнавальну філософію історії, про епістемологію 

філософії історії, то предметом аналізу тут можуть бути 

онтологічна філософія історії, і історична наука.  

Розвиток філософії історії можна розглядати через призму 

парадигм – «класична – неокласична – посткласична». Класична 

філософія історії представлена поглядами А. Августина, Д. Віко, 

Вольтера, Г. Гердера, І. Канта, О. Шпенглера, Р. Арона, Ф. Фуку-

яма, С. Хантінгтона та інших. Основними проблемами цього 

періоду були питання сенсу історії, її рушійних сил, ролі 

особистості в історії, спрямованості історичного процесу та 

способів пізнання історичного процесу. В цілому класична 

філософія історії зосереджувалася на прагненні виробити 

загальний історичний світогляд, який трактувався як філософське 

з’ясування принципів історії та принципів пізнання історії.  

Неокласична філософія історії бере свої витоки з роздумів 

Г. Гегеля про можливість історичного втілення логічно осягнених 
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ідей. Ці роздуми були розвинуті романтиками – В. фон Гумбольд-

том і К. Шлегелем. Було запропоновано варіативні концепції 

різноманітних історичних світів. Рефлексії романтичного 

розуміння історії сприяли появі онтологічних філософсько-

історичних ідей В. Дільтея. В. Дільтей трактував індивідуальне 

психічне життя як прообраз життя нашого суспільства та історії, 

тобто всі події, що відбуваються в суспільстві та історії, 

детермінуються індивідуальним духовним життям людини, а сама 

історія пояснюється самим життям. 

Постнеокласична філософія історії представлена роботами 

Й. Дройзена, в яких досліджується методологія написання та 

читання історичного тексту. Він вважав, що історії необхідне 

визнання її тотожності мистецтву та її відмінності від науки. 

Й. Дройзен склав схему можливих форм історичної репрезентації, 

інтерпретації, розуміння, наративної стратегії та наративної 

причинності. Важливість ідей Й. Дройзена полягає в тому, що він 

наблизився до розуміння наративу, як моделі лінгвістичної 

філософії історії. 

Подальші дослідження філософії історії зазнали значного 

впливу з боку постмодернізму. Постмодернізм сприяв відновлен-

ню дискусій про можливість пізнання історії. Постмодерністи 

піддавали критиці поняття історичної реальності як предмета 

досліджень. Прихильники постмодерну стверджували неможли-

вість адекватного відображення історії, оголошували історичну 

реальність особливою метафорою, текстом, за яким нічого немає 

взагалі, або це щось, що залишається непізнаним. Таким чином, 

постнеокласична філософія історії ставить в центр своїх 

досліджень текст. Для постнеокласичної філософії історії текст є 

не просто призма, крізь яку ми споглядаємо минулу історичну 

реальність чи авторські задуми. Текст – це те, на що насамперед 

повинен дивитися історик. 

Отже, необхідність розуміння та пояснення сутності історії, її 

сенсу та спрямованості залишається актуальною в наш час. 

Людство пране знати та пізнавати минуле та майбутнє історії, 

володіти способами пізнання історії для того, щоб брати активну 
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участь у ній. Також зберігається нагальна необхідність дослідити 

та зрозуміти механізми сенсоутворення як у самому історичному 

процесі, так і в історичному та метаісторичному тексті. 
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Ліси України — національне багатство і належать українсь-

кому народу. Тому кожен громадянин Української держави має 

право на отримання повної інформації як про стан лісів, так і про 

переваги та недоліки проваджуваної щодо лісів політики. 

У структурі природної рослинності України провідне місце 

займають ліси, на які припадає 13,6% загальної території. 

Розміщені вони дуже нерівномірно. На Поліссі ліси вкривають 

25,6% території зони, в Лісостепу -13,4, Степу – 4,2, Криму – 10,3, 

Карпатах – 40,2%. [1, с. 6]  

Ліси України поділяються на природні та штучні. Природні 

лісостани складаються з дерев різного віку. Штучні лісостани 

складаються з дерев, які були одночасно в один рік висаджені на 

певних ділянках. У природних лісостанах відбувається природне 
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самовідтворення лісу. Старі дерева відмирають, їхнє місце 

займають підростаючі дерева. 

Мета роботи: 

1). вивчення стану лісових екосистем й їх еколого-економіко-

соціальної ефективності; 

2). збереження природного капіталу загалом та лісових 

ресурсів зокрема. 

Матеріали та методи. 

Дослідження стану українських лісів 

За своїм призначенням і розташуванням, лісові зони вико-

нують, переважно, водоохоронні, захисні, санітарно-гігієнічні, 

оздоровчі функції, а також забезпечують потреби суспільства в 

лісових ресурсах. Зрозуміло, що на території України вони 

розташовані дуже нерівномірно - в Поліссі та в українських 

Карпатах. Переважають, звичайно, хвойні ліси – ялина та сосна 

займають 41,9% усієї площі, 27,5% - дуб, 8,9% - бук. Крім того, 

ростуть осики, граби, ясени, берези та модрини. Подекуди можна 

зустріти ріднісні породи дерев, однак це буває не часто, адже вони 

просто не виживають у нашому кліматі. [2] 

Українські ліси ділять на дві категорії: природні та штучні. 

Останні розсаджують в один період та ведуть за ними постійний 

нагляд. Більша частина штучних лісів випадає на так звані 

промислові регіони – схід України. Проте, через бойові дії, більша 

частина тих лісів наразі просто знищена: «Зараз маємо великі 

втрати в лісовому господарстві. Адже в зоні проведення АТО 

більшість ресурсів знищена. Однак є й інші регіони з малою 

лісистістю, наприклад, Херсон та навіть Рівненщина. Тому, будемо 

працювати в цих областях», - зазначила прес-секретар 

Держлісагентства Олена Шпильківська. 

В українському лісовому господарстві зберігся поділ лісів на 

молодняки (вік до 40 років), середньовікові (40—60 років), 

пристигаючі (60—80 років) і стиглі та перестійні (понад 80 років). 

Такий поділ відбувається через те, що це вигідно економічно. 

Однак, на жаль, ліси України є зрідженими і характеризуються 

нерівномірним розподілом лісонасаджень за групами віку. 
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Переважають, здебільшого, молодняки та середньовікові дерева 

(70—80% від усіх площ) і недостатньою є кількість стиглих та 

перестійних (6—15%). 

Електронний облік деревини 

Перш за все, б’ють на сполох і говорять про вимирання дерев 

і знищення цілих лісів екологи. Важливим аспектом цієї проблеми 

є хвороби дерев, за цим потрібно постійно слідкувати і вирубувати 

хворі дерева, адже інакше може вимерти цілий ліс. Проте, 

найбільше захисників навколишнього середовища турбує масове 

вирубування здорових дерев. «На щастя, дерева дуже не хворіють, 

бувають, звичайно, випадки, але це не головна проблема. В нас 

процвітає незаконна і масова вирубка лісів, та навіть цілих 

заповідників. Люди будують собі котеджні містечка і для цього 

вирубують лісосмуги», - розповів співголова Асоціації зелених 

України Олександр Щербань. 

Для того, щоб боротися з цією проблемою, в Україні є так 

званий електронний облік сировини, або ж чіпування. Таким 

чином можна відслідковувати перевезення деревини не лише по 

країні, а й за кордоном. Для чіпування використовують спеціальні 

бірки зі стійкого чорного пластику з унікальним штрих-кодом, 

який надійно захищений від підробок. Таким чином фіксують усі 

необхідні відомості про деревину: породу, назву сортименту, сорт, 

довжину, діаметр та об’єм спиляного дерева, а також дані про 

особу і лісогосподарське підприємство, які її заготовили. 

Масове знищення лісів 

Згідно із даними Державного агентства лісових ресурсів 

України, об'єми самовільних рубок довго, протягом 2003-2007 

років постійно зменшувались. Однак вже у 2008 році складали 20,1 

тисяч кубометрів, що на 2,2 тисячі більше, ніж у попередньому, 

2007 році. Однак і ця статистика, в основному, щодо незаконних 

рубок, які здійснюються місцевим населенням, тому відображає 

дуже малі об'єми.[3] 

Найбільшу кількість браконьєрських рубок лісів зафіксовано 

у Львівській області. Так, наприклад, у 2010 році в області 

самовільно було винищено  8 047 кубометрів деревини, і 
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показники не стоять на місці. Саме тому, до 1 грудня поточного 

року тут планують встановити GPS-трекери на автомобілі, які 

возять деревину. Це допоможе не лише відслідковувати махінації 

та проходження деревини, а й контролювати використання 

автомобілів в робочий час, та оцінити роботу працівників. 

Бути відповідальним 

Свого часу Україна приєдналася до Загальноєвропейського 

процесу захисту лісів на рівні міністрів (MCPFE) і підписала 

Страсбурзьку резолюцію щодо проведення обов’язкового 

проведення моніторингу лісових екосистем, згідно з вимогами 

Міжнародної Спільної Програми оцінки та моніторингу впливу 

забруднення повітря на ліси в регіоні Європейської Економічної 

Комісії ООН (ICP Forests). Такий моніторинг забезпечує швидке 

інформування зацікавлених органів про стан лісу та, навіть, цілої 

екосистеми. 

В останні роки для боротьби з тіньовим обігом деревини в 

Україні були здійснені досить потужні заходи: від моніторингу 

незаконних рубок та посилення відомчого, податкового та митного 

контролю, до застосування суворої адміністративної і карної 

відповідальності за порушення лісового законодавства. 

Запроваджена система електронного обліку деревини та створені в 

підвідомчих лісогосподарських підприємствах постійно діючі 

рейдові бригади з виявлення порушень лісового і мисливського 

законодавства.  

Незаконні вирубки контролюються КК України, статтею 246 

«Незаконна порубка лісу» [4], однак відповідальність несуть 

далеко не усі браконьєри. Адже для притягнення до 

відповідальності факт незаконної рубки повинна зафіксувати так 

звана державна лісова охорона. Проте, рішучих дій чекати від 

влади не доводиться. Бо, зважаючи на те, що лісове господарство 

не приносить великого прибутку, а, відповідно економіка від цього 

не змінюється, вносити корективи в закон ніхто не поспішає. 

Та екологи стверджують, що поки ситуація не є критичною, 

потрібно змінювати свідомість людей та їх ставлення до лісу. 

Адже, зазвичай, саме в лісосмугах лежить чимало сміття, люди 



 

69 

викидають недопалки, і як наслідок – новоутворені сміттєзвалища 

та лісові пожежі. 
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На тлі системної кризи національної економіки питання 

економічної безпеки України має особливе значення та акту-

альність. У перекладі з грецької слово «безпечний» означає 

«володіння ситуацією», що дозволяє мислити її як стан суб’єкта, в 

якому через непередбачувані обставини його якості та параметри 

зміни є тривіальними або добре контрольованими [3]. У латино-

українському словнику слово «безпечний» (від лат. Securitas) 

позначено як «безтурботність, безтурботність, заспокоєння, 

свобода від страху, небезпеки, спокою та впевненості». 

Економічна безпека є найважливішою складовою структури 

національної безпеки. Вона стає фундаментом, який значною 

мірою визначає характер держави як основного органу 
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світогосподарських зв'язків, що забезпечує життєдіяльність 

власного народу, перспективи існування і розвитку держави. Без 

його положень було б майже неможливо вирішити будь-які 

проблеми, що стоять перед українським суспільством, як на 

міжнародному, так і на внутрішньому [5]. Як основа суспільства, 

економічна безпека визначає стабільність суспільства, політики та 

етнічних груп. Вона є запорукою національної незалежності, 

визначає можливість здійснення незалежної економічної політики, 

створює умови для стабільності та успіху світової економічної 

глобалізації. 

Суть реальної економічної безпеки фірми досягається шляхом 

забезпечення її довгострокової конкурентоспроможності та 

створення системи неефективного функціонування, що захищає 

власні економічні інтереси [2]. Це вимагає ефективного управління 

економічною безпекою підприємства. Досягнення певного рівня 

економічної безпеки банку значною мірою залежить від існуючої 

системи управління [4]. При цьому особлива увага приділяється 

формуванню базового визначення економічної безпеки, принципів 

економічної безпеки, класифікації загроз та методів управління, які 

визначають актуальність подальших досліджень з даної теми. 

Застосовуючи контент-аналіз до всіх наведених вище 

визначень, ми можемо виділити найважливіші елементи (рис. 1).  

Комплексний аналіз методів розгляду визначення економіч-

ної безпеки підприємства, який можна визначити як стан, в якому 

матеріальні, інтелектуальні та фінансові ресурси найбільш 

ефективно використовуються для досягнення основних інтересів, 

забезпечення стабільності, фінансового та комерційного успіху, 

прогресивно розвиватися, гарантувати виробничі та людські 

Захист ресурсів від різноманітних загроз і дестабілізуючих 

факторів, а також здатність адекватно та без значних втрат 

реагувати на зміни внутрішньої та зовнішньої ситуації, що 

забезпечить конкурентну перевагу на ринку за рахунок впливу 

потенціал фірми та організаційна структура щодо її стратегічних 

цілей і завдань. Це визначення економічної безпеки передбачає 

використання ресурсів, які є дуже різноманітними і мають 
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подвійне значення, які можуть бути використані для забезпечення 

їх безпеки на ринках і в бізнесі. 
 

 
Рис. 1. Розподіл вагомості елементів визначень поняття  

«економічна безпека» 
 

Ефективне управління економічною безпекою підприємства 

сприяє підтримці стабільності економічного та соціального 

розвитку, виключає можливість соціальних, трудово-капітальних 

та інших конфліктів, що загрожують ефективній діяльності під-

приємств [1]. Для ефективного управління економічною безпекою 

підприємства можуть вживати багато заходів у своїй госпо-

дарській діяльності. Основні напрямки показано на рисунку 2. 
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Рис. 2 Основні напрями заходів управління  

економічною безпекою 

 

Тому основними заходами, які може використовувати керів-

ництво підприємства для управління економічною безпекою, є [3]:  

– правові – спрямовані на застосування правових документів, 

які застосовуються до всіх сфер підприємницької діяльності, з 

ціллю забезпечення інтересів даного суб’єкта господарювання;  

– фінансово-економічні – спрямовані на забезпечення фінан-

сової незалежності та фінансової стійкості, конкурентоспромож-

ності продукції підприємства, додавання матеріальної вартості, 

захист її від суперників; 

– силові – дії, спрямовані на залучення сторонніх організацій 

або використання власних підрозділів для захисту майна, активів, 

інформації та різних ресурсів компанії від конкурентів;;  

– інформаційні – збір та аналіз релевантної інформації для 

прийняття ефективних управлінських рішень, формування бізнес-

стратегій та запобігання криз; 

– техніко-технологічні – спрямовані на своєчасне оновлення 

виробничих фондів, раціональне використання виробничих 

потужностей тощо;  

– інноваційні – використання інноваційних технологій у всіх 

аспектах бізнесу для забезпечення конкурентоспроможності; 
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– виробничі – пов'язані із забезпеченням стабільного вироб-

ництва високоякісної продукції на основі раціональної організації 

виробничого процесу; 

– маркетингові – прагнуть підвищити прибутковість шляхом 

впровадження політики дистрибуції та комунікацій, а також 

підвищення іміджу приватних брендів та спроможності заправа-

дити джерела конкурентоспроможності;  

– соціально-психологічні – запровадження матеріального 

стимулювання; створення ефективних систем морального стиму-

лювання працівників; підбір персоналу з урахуванням психологіч-

них особливостей працівників; діагностика психоемоційного стану 

працівників; підтримка ініціативи; забезпечення перспективного 

соціального та професійного розвитку; інформування про 

результати роботи; укладення договорів, взаємних зобов'язань, 

солідарності інтересів співробітників; розмова, пропаганда та 

агітація, має на меті поширення та інтерпретацію політики еконо-

мічної безпеки керівництва, формулювання правил поведінки, 

створення підприємницької атмосфери, створення доброї мо-

рально-психологічної атмосфери в колективі, формування 

неформального спілкування.  

Дослідженням спеціалізованої економічної літератури було 

визначено економічну безпеку як систему взаємозалежних різних 

рівнів: міжнародного, національного, регіонального, мікро- та 

базового рівнів. Розглядаючи сутність та рівень економічної 

безпеки, зазначимо, що економічна безпека фірми є однією з 

найважливіших складових безпеки, оскільки від її здатності 

протистояти зовнішньому та внутрішньому несприятливому 

середовищу залежить процес функціонування та ефективного 

розвитку вітчизняної фірми. .. умови, забезпечення стабільної 

роботи суб'єктів господарювання підвищить рівень економічної 

безпеки громадян, регіонів та країни в цілому. 
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ЦІННІСТЬ ПРАВА В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
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До недавнього часу сучасний цивілізований світ розраховував 

на розуміння та підтримку розвиненими державами цінностей 

свободи та демократії. Але, на жаль, навіть у наш час, коли кожна 

людина усвідомлює, що про будь-що можна домовитися, що 

краще вирішувати питання та врегульовувати проблеми 

дипломатичним шляхом, керівники окремих країн демонструють 

нерозуміння цього, стаючи на шлях війни. Яскравим прикладом  є  

так звані «миротворчі операції» та початок російської збройної 

агресії проти України, безцеремонне викривлення РФ правди та 

безглузде виправдовування нею своїх злочинних дій. 

Значний масив міжнародних договорів, направлених на 
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захист осіб під час збройних конфліктів та війн, під час російської 

агресії проти України, на жаль, не привів до захищеності громадян 

та збереження їх прав і свобод. При цьому слід розуміти, що 

порушення Конвенцій та декларацій, прийнятих ООН або під 

егідою ООН, порушення галузевих документів, розроблених 

спеціалізованими установами ООН, стандартів з прав людини в 

рамках ОБСЄ та ЄС не свідчить на користь недосконалості та 

слабкості актуальних механізмів захисту прав людини. Не можна 

вважати, що норми чинного національного та міжнародного 

законодавства, які покликані забезпечувати дотримання прав 

людини, виявилися не здатними врегулювати суспільні відносини, 

адже навіть найдосконаліші закони не виключають їх порушень. 

Головна цінність права полягає у здатності забезпечувати 

відповідь держави на допущені порушення.  

Наразі органи прокуратури України виконують свої консти-

туційні обов’язки: активно реагують на всі злочини в умовах 

збройного конфлікту, збираючи інформацію щодо кількості 

поранених та загиблих військовослужбовців та цивільних осіб, 

обстрілів військових частин та об’єктів цивільної інфраструктури 

(житлових будинків мирних мешканців, лікарень, шкіл, дитячих 

садків), документують всі факти та вносять до Єдиного реєстру 

досудових розслідувань відомості щодо посягання на територі-

альну цілісність та недоторканність України, не законного 

перетину кордонів, планування, підготовки та розв’язування 

агресивної війни. За фактом загибелі цивільних осіб (вбитих, 

поранених, закатованих) виконується розслідування за статтею 

порушення законів і звичаїв війни. 26 лютого 2022 року Україна 

подала позов у Міжнародний суд  ООН проти Росії на підставі 

Конвенції про запобігання злочину геноциду та покарання за 

нього. До того ж розв’язування і ведення агресивної війни, масове 

вбивство мирного населення, застосування зброї масового зни-

щення мирного населення із заборонених видів озброєнь є 

серйозним порушенням міжнародного гуманітарного права, 

воєнним і міжнародним злочином, на який поширюється 

юрисдикція Міжнародного кримінального суду.  
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Принципи і норми міжнародного гуманітарного права напра-

влені на обмеження війни. Автори навчально-методичного посіб-

ника «Вивчаючи міжнародне гуманітарне право» зазначають: 

«Головним принципом МГП є принцип гуманності, який відобра-

жено у будь-якій нормі МГП. Війна без обмежень – це свавілля, і 

МГП обмежує це свавілля на користь гуманності». Інструментом у 

цих питаннях виступає Незалежна міжнародна комісія з розсліду-

вання Ради ООН з прав людини - це гнучкий та ефективний 

механізм для встановлення не лише факту злочинів, але й контек-

сту, в яких ці злочини сталися. Це дієвий міжнародно-правовий 

інструмент, котрий робить відповідальність всіх винуватців пору-

шення прав людини під час російської агресії проти України невід-

воротнім. Крім того, факти та докази зібрані Комісією можуть бути 

використані в майбутніх квазісудових установах.  

Наприклад, Міжнародний трибунал щодо колишньої Юго-

славії   займався розслідуванням воєнних злочинів, злочинів проти 

людяності та актів геноциду, вчинених під час війн в Югославії в 

1991-2001 роках. За час роботи трибунал розглянув  багато гучних 

справ. Серед тих, хто постав перед трибуналом, був у тому числі 

колишній президент Сербії і Югославії Слободан Мілошевич, 

якого звинуватили у воєнних злочинах в Косово в 1999 році. Він 

не дожив до винесення вироку, померши в 2006 році від серцевого 

нападу у в'язниці Гаазького трибуналу.  

Цінність права полягає в тому, що, до яких би свавіль не 

вдавалось людство, завжди настає час розплати, коли кожен вин-

ний постає перед судом і зазнає карних можливостей саме права. 

Література: 

1. М. С. Каменецький. Міжнародний трибунал для колишньої 

Югославії // Українська дипломатична енциклопедія: У 2-х т. / 

Редкол.: Л. В. Губерський (голова) та ін. — К.: Знання України, 

2004. — Т. 2 — 812 с. — ISBN 966-316-045-4. 

2. Гюндуз М. Новий крок до засудження агресорів [Електрон-

ний ресурс]/ Гюндуз М.// interfax-Україна: [сайт.] – Режим доступу:  

https://interfax.com.ua/news/blog/819656.html, вільний. 



 

77 

3. Діденко, Н. Г. "ПОРУШЕННЯ ПРАВ І СВОБОД ГРО-

МАДЯН У ВІЙНІ РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ." Редакційна колегія: 

119.- Режим доступу: https://ispp.org.ua/wp-content/uploads/2022/ 

06/tezy0422-t2.pdf#page=119  

4. Венедіктовна І. Обращение Генпрокурора к гражданам 

России [Електронний ресурс]/ Венедіктовна І..// Офіс Генераль-

ного прокурора: [сайт.] – Режим доступу:  https://www.gp.gov.ua/ 

ua/posts/obrashhenie-genprokurora-k-grazdanam-rossii 

________________________________________________________ 

УДК 342.98   Юридичні науки 
 

МІЖНАРОДНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ОБМЕЖЕННЯ 
ПРАВ І СВОБОД ПУБЛІЧНИХ СЛУЖБОВЦІВ 

 

Махно А.А., 
студентка  

Навчально-наукового інституту права 
Київського національного університету 

 імені Тараса Шевченка 
м. Київ, Україна 

Публічні службовці як суб’єкти правовідносин наділені 

спеціальним статусом, що передбачає надання їм додаткового 

комплексу прав та обов’язків, а також покладення на них певних 

обмежень, пов’язаних із специфікою виконуваних повноважень 

від імені відповідних органів. Практика Європейського суду з прав 

людини встановлює, що правомірність обмеження прав і свобод, 

перш за все, має базуватися на їх нормативній регламентації. 

Загалом норми, які регулюють питання застосування 

обмежувальних заходів щодо публічних службовців, за критерієм 

територіального поширення їх дії можна поділити на два рівні – 

міжнародно-правові акти та акти національного законодавства. 

Міжнародні акти, у свою чергу, підлягають поділу на ті, що 

вміщують загальні умови та вимоги обмеження прав та свобод 

людини і громадянина, та ті, що конкретно стосуються обмеження 

прав посадових і службових осіб. 
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До першої категорії відноситься Загальна декларація прав 

людини 1948 року [1]. Зокрема, частина 2 статті 29 Декларації 

встановлює, що кожна людина, здійснюючи надані їй права та 

свободи, може зазнавати лише встановлених законом обмежень, 

які запроваджуються задля визнання та утвердження поваги до 

прав та свобод інших осіб, з метою підтримання у демократичному 

суспільстві публічного порядку, вимог моралі та загального 

добробуту. 

Іншим актом, який регламентує загальні обмеження, є 

Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод 1950 

року [2]. Цей документ містить положення щодо випадків 

обмеження прав, встановлених статтями 5, 6, 8, 9, 10 та 11. Так, 

Конвенція встановлює заборону на несанкціоноване втручання у 

здійснення права на свободу та особисту недоторканність, права на 

справедливий суд, права на повагу до приватного і сімейного 

життя, права на свободу думки, совісті і релігії, права на свободу 

вираження поглядів та свободу зібрань та об’єднання, за винятком 

ситуацій, коли таке втручання передбачене законом та 

виправдовується наявністю легітимної мети. За загальним прави-

лом ЄКПЛ не містить конкретного переліку осіб, на яких 

поширюються зазначені у ній обмеження. Винятки становлять 

лише частина 1 статті 6 Конвенції, яка встановлює заборону на 

присутність у залі судових засідань у визначених випадках публіки 

та преси, і частина 2 статті 11 Конвенції, що передбачає 

запровадження обмежень на реалізацію свободи зібрань та 

об’єднання для службовців збройних сил, поліцейських, а також 

адміністративних органів держави. 

Крім того, обмеження прав загального характеру регулю-

ються Міжнародним пактом про громадянські і політичні права 

1966 рок [3] та Сіракузькими принципами тлумачення обмежень і 

відхилень від положень Міжнародного пакту про громадянські і 

політичні права 1984 року [4], що містять норми про аналогічні 

обмеження свободи віросповідання, права на свободу слова, права 

на мирні зібрання та на свободу асоціації. Положення Сіракузьких 

принципів додатково наголошують, що тлумачення будь-яких 
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обмежень має бути максимально конкретним і будь-які сумніви 

мають вирішуватися на користь захисту прав, що розглядаються; 

обов’язок довести правомірність обмеження прав, гарантованих у 

Пакті, лежить на державі (п.п. 3, 12). 

Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні 

права 1966 року [5] містить норму, відповідно до якої право на 

створення професійних спілок і вступ до них на свій вибір для 

захисту інтересів працівників підлягає обмеженню, якщо це 

передбачено законом і таке обмеження є необхідним в демокра-

тичному суспільстві. Незважаючи на те, що Пакт належить до 

актів, що визначають загальні підстави обмеження прав і свобод 

людини, ним окремо передбачено запровадження законних 

обмежень щодо права на страйк для працівників адміністрації 

держави, поліцейських та службовців збройних сил (ст. 8). 

Специфіка врегулювання реалізації права співробітників поліції та 

військовослужбовців на створення організацій також закріплена у 

статті 5 Європейської соціальної хартії 1996 року [6], яка 

встановлює, що обсяг здійснення цього права вищезазначеними 

особами визначається нормами національного законодавства. 

Документом міжнародного рівня, віднесеним до категорії 

актів, що безпосередньо стосуються обмеження прав публічних 

службовців, є Міжнародний кодекс поведінки державних 

посадових осіб, прийнятий Резолюцією 51/59 Генеральної 

Асамблеї ООН від 12 грудня 1996 року [7], який акцентує увагу на 

особливостях політичної діяльності службовців. Зокрема, у пункті 

11 Кодексу немає вказівки на повну заборону для державних 

посадових осіб брати участь політичному житті у вільний від 

роботи час. Однак така діяльність не повинна здійснюватися 

одночасно з виконанням службових повноважень цими особами, а 

також не повинна ставити під сумнів неупередженість службовців 

у процесі здійснення ними своїх посадових обов’язків. 

Норми Рекомендації № R(2000)10 Комітету Міністрів держа-

вам-членам Ради Європи щодо кодексів поведінки державних 

службовців від 11 травня 2000 року [8] також стосуються питання 

політичної неупередженості посадових та службових осіб. У час-
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тині 3 статті 16 цього акту вказано, що певні категорії державних 

службовців зобов’язані дотримуватися передбачених законом 

обмежень щодо політичної діяльності, що зумовлено особливістю 

їх службового становища та характером покладених на них 

обов’язків. 

До того ж існує ряд кодексів етичної поведінки, що встанов-

люють стандарти належної поведінки різних видів публічних 

службовців. Наприклад, Рекомендація Rec(2001)10 Комітету 

міністрів державам-членам щодо Європейського кодексу 

поліцейської етики від 19 вересня 2001 року [9] містить поло-

ження, відповідно до якого співробітники поліції можуть зазнавати 

обмеження політичних та громадянських прав у випадку, якщо це 

передбачено законом та Європейською конвенцією з прав людини, 

а також обумовлено необхідністю належного виконання функції 

органів поліції у демократичному суспільстві (п. 31). Цей пункт 

додатково наголошує на значенні ЄКПЛ і, як наслідок, важливості 

практики Європейського суду з прав людини, що здійснює 

функцію тлумачення норм Конвенції. 

Обмеження прав суддів, пов’язані зі специфікою виконуваних 

ними повноважень, знайшли втілення у нормах Бангалорських 

принципів поведінки суддів від 19 травня 2006 року [10]. 

Відповідно до цього документу, на суддів поширюється ширший 

спектр обмежень порівняно з пересічними громадянами, адже це 

зумовлено підвищеним рівнем уваги до них з боку громадськості 

та необхідністю забезпечення відповідності їх поведінки 

«високому статусу» посади судді (п. 4.2). Також Висновком № 3 

(2002) Консультативної ради європейських суддів до уваги 

Комітету Міністрів Ради Європи щодо принципів та правил, які 

регулюють професійну поведінку суддів, зокрема, питання етики, 

несумісної поведінки та безсторонності [11] передбачено, що: 1) 

судді зобов’язані утримуватися від публічного здійснення 

політичної діяльності (п. 30); 2) виконання повноважень судді є 

несумісним з деякими політичними посадами (наприклад, у 

місцевих радах, національному парламенті чи Європейському 

парламенті) (п. 30); 3) судді мають дотримуватися балансу між 
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правом на свободу думки й слова та вимогою нейтральності; однак 

їм має бути надана можливість брати участь у дискусіях щодо 

національної політики, яка стосується питань здійснення 

правосуддя (п.п. 33, 34); 4) судді можуть бути обмежені у праві на 

участь у страйках (п. 34). 

Рекомендація Rec(2000)19 Комітету Міністрів Ради Європи 

державам-членам щодо ролі прокуратури в системі кримінального 

правосуддя від 6 жовтня 2000 року [12] вказує, що права 

прокурорів на свободу висловлювань, свободу віросповідання та 

об’єднання в громадські організації можуть бути обмежені у 

випадку, якщо це передбачено законом і є необхідним для охорони 

повноважень і конституційних обов’язків прокурорів (п. 6). Згідно 

з цією нормою, працівники прокуратури у певних державах не 

можуть бути членами політичних партій та іншим чином брати 

участь у політичному житті. 

Щодо інших категорій публічних службовців, то міжнародні 

акти, що встановлюють стандарти поведінки цих осіб, не містять 

прямих вказівок на наявність конкретних обмежень їх прав і 

свобод, однак вимога застосування таких заходів випливає з 

положень про необхідність дотримання принципів безсторонності, 

політичного нейтралітету та доброчесності. 

Таким чином, підсумовуючи вищезазначене, варто зазначити, 

що інститут обмеження прав і свобод публічних службовців регла-

ментується широким спектром нормативних актів міжнародного 

рівня. Міжнародні акти встановлюють загальні засади впроваджен-

ня заходів обмежувального характеру, які деталізуються та 

розвиваються у нормах вітчизняного законодавства. Тому правове 

регулювання обмеження прав і свобод публічних службовців в 

Україні має орієнтуватися на стандарти, вміщені у документах 

загальносвітового рівня, важливе місце в системі в яких займає 

Конвенція про захист прав людини та основоположних свобод. 
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Необхідність введення гуманістичних та справедливих норм в 

сучасне українське законодавство покликана цілями та ідеями, які 

прописані в Конституції України та інших нормативно-правових 

актах, а саме побудова правової держави та розвиток громадянсь-

кого суспільства. На шляху до досягнення цих векторів розвитку 

необхідно побудувати реальноправцюючий та ефективний 

механізм встановлення,  реалізації та захисту прав громадян. В 

особливості в сфері гендерної рівності та рівного представництва 

жінок та чоловіків як в соціумі, так і в органах влади. 

Як уже було зазначено в попередньому розділі, одним із 

елементів механізму забезпечення гендерної рівності можна 
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вважати нормативно-правове забезпечення гендерного паритету. 

Оскільки Україна обрала вектор правового та соціального розвит-

ку до євроінтеграції, в її законодавчих актах уже закріплені осно-

воположні аспекти та принципи щодо встановлення гендерної 

рівності.  

На думку І. О. Грицай, питання нормативно-правового забез-

печення принципу гендерної рівності, як елементу і складової 

механізму, в Україні на даний момент часу (а саме після того, як 

наша держава обрала вектор правового розвитку до євроінтеграції) 

не проведено на належному рівні, хоча дана проблема і знайшла 

своє широке висвітлення в науковій літературі не тільки 

іноземних, але і національних представників правової науки [1, 

с. 126]. 

І. Г. Лазар зазначив про виняткову необхідність нормативної 

фіксації принципу гендерної рівності в системі законодавства 

України. «Важливою передумовою гендерних змін є нормативно-

правова база, оскільки саме вона офіційно закріплює у суспільстві 

та свідомості людей певні норми поведінки, спрямовані на повагу 

до прав жінок і чоловіків. Законодавство одночасно і відображає 

традиційні суспільні погляди, і визначає їх формування» [2, с. 60]. 

Окремої уваги заслуговує позиція щодо самого змісту норм, які 

будуть прописані в законодавчих актах. Забороняється закріп-

лення а нормативно-правових актах гендерних стереотипів. Особ-

ливо тих, які вказують на ту чи іншу соціальну роль представника 

певної статі. Рекомендується закріплювати прогресивні принципи, 

позиції та гарантії, щоб асоціювати всіх представників 

громадськості як рівних суб’єктів права.  

Але при цьому потрібно пам’ятати, що будь яка правова 

система та система законодавства повинні враховувати гендерні 

відмінності своїх громадян та відповідно наділяти їх певним 

соціальним статусом. Таким чином надзвичайно важливо поєд-

нати обидві складові в гармонійній системі норм, щоб: а) гендерні 

стереотипи не створювали принципу «скляної стелі» та не 

обмежувались права та можливості жінок та чоловіків по причині 

суб’єктивних факторів; б) не створити в законодавчій системі 
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«сліпих принципів», коли задля виконання приписів закону будуть 

ігноруватись принципи справедливості, функціональної 

необхідності, адекватності та належності. 

Не дивлячись на те, що Україна закріпила шлях до євроін.те-

грації лише в 2019 році, елементи європейської правової культури 

у вигляді проєвропейських гендерних принципів були зафіксова-

ними в національному законодавстві і раніше. І. О. Грицай 

зазначає, що в подальшому  українські законодавці та будь які 

національні суб’єкти законотворчої процедури повинні орієнту-

ватися на провідну міжнародну практику щодо введення в систему 

законодавства норм у сфері забезпечення принципу гендерної 

рівності. 

Основа нормативно-правового забезпечення гендерної 

рівності в сучасній Україні характеризується наступними актами: 

1) Розпорядження КМУ «Про деякі питання реформування 

державного управління» (Стратегія реформування державного 

управління України на 2022-2025 роки) (21.07.2021) ; 

2) Наказ Міністерства фінансів України «Про затвердження 

методичних рекомендацій щодо впровадження і застосування 

ґендерно орієнтованого підходу у бюджетному процесі» 

(02.01.2019); 

3) Постанова КМУ «Про питання проведення ґендерно-

правової експертизи» (28.11.2018) ; 

4) Наказ Міністерства юстиції України «Про затвердження 

Методичних рекомендацій з проведення ґендерно-правової 

експертизи актів законодавства та проектів нормативно-правових 

актів, визнання таким, що втратив чинність, наказу Міністерства 

юстиції України від 12 травня 2006 року № 42/5» (27.11.2018) ; 

5) Стратегія ґендерної рівності Ради Європи на 2018-2023 

роки (01.01.2018); 

6)  Розпорядження КМУ «Про затвердження Національного 

плану дій з виконання резолюції Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, 

мир, безпека» на період до 2025 року» (28.10.2020) ; 

7) Закон України «Про засади запобігання та протидії 

дискримінації в Україні» (06.09.2012) ; 
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8) Закон України «Про забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків» (08.09.2005) ;  

9) Резолюція Ради Безпеки ООН (31.10.2000);  

10) Декларація тисячоліття ООН, затверджена резолюцією 

Генеральної Асамблеї ООН (08.09.2000) ;  

11) Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації 

щодо жінок (CEDAW) (18.12.1979, текст від 06.10.1999);  

12) Конституція України (28.06.1996);  

13) Європейська соціальна хартія (03.05.1996);  

14) Пекінська декларація і Платформа дій та інші підсумкові 

документи, прийняті на IV Всесвітній конференції про стан жінок 

«Дії в інтересах рівності, розвитку і миру» (15.09.1995);  

15) Віденська декларація прав людини (25.06.1993);  

16) Загальна декларація прав людини (10.12.1948); 

17) інші нормативно-правові акти [3]. 

Окремо увагу необхідно звернути на Конвенцію про 

ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, яку прийняла 

1979 року Генеральна Асамблея ООН. Даний акт часто називають 

міжнародним біллем про права жінок. Документ складається з 

преамбули та 30 статей і визначає, що є дискримінацією щодо 

жінок, і встановлює порядок денний для національних органів 

країн-учасниць даної угоди щодо припинення такої диск римінації. 

Вищенаведена конвенція визначає дискримінацію щодо 

жінок як «...будь-яку відмінність, виключення або обмеження за 

ознакою статі, яка має своїм наслідком або метою ускладнення або 

зведення нанівець визнання, права і можливості користуватися або 

здійснювати жінками, незалежно від їх сімейного статусу, на 

основі рівності чоловіків та жінок, прав людини та основних 

свобод у політичній, економічній, соціальній, культурній, 

громадянській чи будь-якій іншій галузі» [4]. 

Приймаючи Конвенцію, держави зобов'язуються вжити 

заходів для припинення дискримінації щодо жінок у всіх формах, 

у тому числі: 

1) прописати принцип рівності чоловіків та жінок у свою 

правову систему, скасувати всі дискримінаційні закони та 
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прийняти відповідні акти, що забороняють дискримінацію; 

2) створити відповідну судові або квазісудові органи 

(tribunals) та інші державні установи для забезпечення ефективного 

захисту жінок від дискримінації;  

3) забезпечити ліквідацію всіх проявівдискримінації щодо із 

боку приватних осіб, організацій чи підприємств. 

Конвенція закладає основу для реалізації рівності між 

жінками та чоловіками шляхом забезпечення жінкам рівного 

доступу до політичного та суспільного життя та рівних 

можливостей, в тому числі і право обирати та бути обраним, а 

також розширення можливостей у галузі освіти, охорони здоров'я 

та зайнятості. Держави-учасниці погоджуються вживати всіх 

необхідних заходів, включаючи внесення змін до законодавства та 

тимчасові спеціальні заходи, щоб жінки могли користуватися 

усіма своїми правами людини та основними свободами. 

Конвенція є єдиним договором з прав людини, який підтверд-

жує репродуктивні права жінок та спрямований проти культури та 

традицій як впливових факторів, що формують стереотипні 

гендерні ролі та сімейні відносини. Даний акт підтверджує права 

жінок, що пов’язані з її громадянством та громадянством їх дітей. 

Держави-учасниці також зобов'язуються вживати відповідних 

заходів проти всіх форм торгівлі жінками та експлуатації жінок. 

Країни, які ратифікували Конвенцію або приєдналися до неї, 

юридично зобов'язані застосовувати її положення на практиці. 

Вони також зобов'язані не рідше одного разу на чотири роки 

подавати національні звіти про заходи, вжиті ними для виконання 

своїх договірних зобов'язань. 

Система законодавства не стоїть на місці і розвивається 

постійно. Так, наприклад, зараз на сайті Міністерства соціальної 

політики України можна знайти проект постанови КМУ «Про 

затвердження Державної стратегії забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків на період до 2030 року» .  

 В пояснювальній записці  до проекту постанови Кабінету 

Міністрів України «Про затвердження Державної стратегії 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на 
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період до 2030 року» зазначається, що основною метою даного 

проект є «…затвердження Державної стратегії забезпечення 

рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 2030 

року, реалізація якої сприятиме консолідації дій органів державної 

влади та місцевого самоврядування, інститутів громадянського 

суспільства, суб’єктів господарювання задля зменшення 

фактичної нерівності жінок і чоловіків у всіх сферах 

життєдіяльності суспільства та забезпечення впровадження 

міжнародних та європейських стандартів рівності» . 

Серед основних підстав необхідності введення давного акту 

називають невтішні показники звіту Світового економічного 

форуму щодо гендерної нерівності за 2020 рік, який показав, що 

Україна посіла 74 місце серед 156 країн світу (щодо економічних 

можливостей – 44 місце, освіти – 27 місце, охорони здоров’я – 41 

місце, політичних можливостей – 103 місце). І, як результат, 

затвердження проекту постанови Кабінету Міністрів України 

«Про затвердження Державної стратегії забезпечення рівних прав 

та можливостей жінок і чоловіків на період до 2030 року» дасть 

можливість скерувати єдину державну політику у сфері гендерної 

рівності в необхідному руслі. 

Таким чином, можна дійти висновку, що сучасне українське 

законодавство у сфері гендерної рівності будується на про євро-

пейських цінностях, засадах та принципах. Але для подальшого 

покращення правової ситуації у даній сфері потрібно і надалі 

переймати провідний досвід у європейських країн, які досягли 

успіху у вирішенні даного питання. 
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ТЕОРЕТИЧНИЙ ОГЛЯД НЕЙРОПСИХОЛОГІЧНОГО ВПЛИВУ 

ВІДЕОІГОР НА СУЧАСНУ ЛЮДИНУ 

 

Окунєв І. А., 

 здобувач вищої освіти факультету комп’ютерних наук  

 Приватний заклад вищої освіти ІТ СТЕП Університет 

м. Львів, Україна  

Відеоігри – це вже повноцінна складова сучасної культури. У 

світі досі тривають суперечки щодо того, чи є відеоігри 

мистецтвом. Наприклад, у Німеччині 2008 року студія розробників 

ігор увійшла до складу культурної ради Німеччини. 

Також варто згадати такий момент, що в більшості трагедій та 

неприємностей за участю підлітків звинувачують саме відеоігри, 

але чому? Спробуємо відповіти на це запитання у нашому 

невеликому дослідженні.  

У світі існує мільйони різних відеоігор, які поділяються на 

різні жанри – як від симулятору фермера, так і до військових 

стратегій. Різні ігри мають різний вплив, судячи з дослідження 

газети The Daily Telegraph, відеоігри мають гарний і поганий 

вплив. У 2013 році психолог Сімоне Кюн вивчила тривалий вплив 

відеоігор на мозок підлітка. Її дослідження виявило, що велика 

частина мозку помітно покращилися. Вона спостерігала за 

підлітками, які грали у платформер 90-тих років по 30 хвилин в 

день протягом двох місяців. Після обстеження виявилося, що 

мозкова активність підлітків, які брали участь в експерименті, 

підвищилася. У 2012 році науковці з канадського університету 

виявили, що гра у відеоігри може покращити зір у людей, які 
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народилися з катарактою. Проводився такий експеримент, де 

людей з катарактою садили грати у шутери від першої особи. Після 

сорока годин гри їхній зір значно покращився. Також є багато 

досліджень що до покращення уваги [1]. Наприклад, було 

дослідження, в якому брали участь декілька молодих людей, віком 

від 16 до 25 років, де їх запросили пограти у MAFIA II (сюжетна 

гра про мафію, з елементами шутеру), через декілька днів, вони 

пройшли тест результати якого зафіксували значне покращення 

уваги [2]. 

Але яким би не був гарний вплив є і поганий вплив відеоігор. 

Цього року ще одне американське дослідження показало, що 

підлітки, які грають у відеоігри, які містять елементи насилля, 

мають менше емпатії до дівчат, ніж ті, хто грав в відеоігри, в яких 

не було насилля зовсім. Після гри велика кількість підлітків 

показали поганий рівень співчуття, коли їм показали фотографії 

жертв домашнього насильства жіночої статі. Також, якщо багато 

грати в жорстокі ігри, то можна почати себе поводити досить 

агресивно, також з малим, але шансом, можна вчинити злочин [3]. 

Але варто зауважити і те, що велика частина ігор сприятливо 

діє на мозок людини, розвиваючи безліч важливих якостей, 

дозволяючи йому відпочити від повсякденних справ, однак, деякі 

люди не погоджуються з подібним судженням, тому, на їхню 

думку, всі відеоігри приносять тільки шкоду. 

Нами було проведено невелике опитування, де варто було 

визначити чи згідні ви з тим, що ігри можуть мати тільки поганий 

вплив на людей чи ні? Ми опитали 23 особи, з яких 5 осіб віком від 

10 до 16 років, 10 осіб віком від 17 до 24 років, 4 особи віком від 25 

до 40 років, та 4 особи віком від 40 до 60 років. Згідно з 

результатами опитування, більшість людей вважає, що відеоігри 

не мають тільки негативний вплив на людей, а й позитивний вплив. 

Всього з 23 осіб опитаних негативно відповіли 3 людини і всі вони 

з найстаршої вікової групи, тобто від 40 до 60 років. Отож, можемо 

зробити висновок, що літні люди мають дуже негативне 

упереджене ставлення до відеоігор ніж молодше покоління. 
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Отже, відеоігри – це не тільки погане та безглузде проведення 

часу. Вони можу бути навіть чимось дуже корисним. Для багатьох 

людей відеоігри – це спосіб відпочити від важкого робочого дня чи 

спосіб знайти спілкування з іншими гравцями. Ми вважаємо, що 

іграм просто потрібно дати шанс. 
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ПИТАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА КЕРУВАННЯ У СТАНІ 

СП’ЯНІННЯ ПІД ЧАС ВІЙНИ В УКРАЇНІ  

 

Панова С.В., 

молодший науковий співробітник  

Науково-дослідний інститут вивчення проблем  

злочинності імені академіка В.В. Сташиса  

НАПрН України 

Питання боротьби з керуванням у нетверезому стані в Україні 

останні роки стоїть гостро, адже навіть після внесення Законом 
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України №1231-XI від 16.02.2021 р. змін до законодавства щодо 

посилення відповідальності за водіння у нетверезому стані 

статистичні показники не мали тенденції до зниження. 

24 січня 2022 р. заступник начальника Департаменту патруль-

ної поліції Олексій Білошицький повідомив, що у 2021 р. в Україні 

сталося 5019 ДТП за участю водіїв, які керували транспортними 

засобами в стані алкогольного сп’яніння. У цих ДТП загинули 113 

людей, 1072 отримали травми. Загалом минулого року 

зареєстровано 133 289 водіїв з ознаками алкогольного та 

наркотичного сп’яніння. У 2020 р. цей показник становив 129 480 

водіїв. У січні 2022 р. зафіксовано 6567 випадків водіння в 

нетверезому стані [1]. 

Керування автомобілем у нетверезому стані в кілька разів 

збільшує ризик ДТП, у тому числі з тяжкими наслідками. Стан 

алкогольного або іншого виду сп’яніння гальмує реакцію, 

притупляє увагу, пробуджує самовпевненість водія, що веде до 

зростання ризику ДТП зі смертельним наслідком та дорожньо-

транспортного травматизмом. За даними Всемірної організації 

здоров’я при керуванні транспортним засобом у стані алкоголь-

ного сп'яніння ризик дорожньо-транспортної пригоди виникає 

навіть за низького рівня вмісту алкоголю в крові (САК) та суттєво 

зростає при рівні САК ≥ 0,04 г/дл. При керуванні транспортним 

засобом під впливом наркотичних речовин ризик дорожньо-

транспортної пригоди зростає різною мірою залежно від спо-

житої психоактивної речовини. Наприклад, ризик дорожньо-

транспортної пригоди серед осіб, які перебувають під впливом 

амфетамінів, приблизно вп'ятеро вищий, ніж серед осіб, які їх не 

вживали [2]. 

З введенням воєнного стану забезпечення правопорядку 

вимагало максимально оперативного реагування, тому правопору-

шення, що становлять більшу суспільну небезпеку та створюють 

загрозу національній безпеці, життю, здоров’ю потребували 

підвищеної уваги з боку правоохоронних органів. Поява додат-

кового навантаження на Національну поліцію щодо фіксування 

фактів артилерійських обстрілів, виявлення та затримання осіб, які 
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працюють на ворога тощо, не могло не вплинути на стан 

правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху та транспорту. 

Уже в березні 2022 р. той самий заступник начальника 

Департаменту патрульної поліції Олексій Білошицький на своїй 

сторінці у Facebook повідомляв, що з початку масштабної війни в 

Україні, незважаючи на зменшення трафіку, трапляються численні 

ДТП із загиблими чи травмованими. За його словами, у багатьох 

випадках це п'яні водії, які не мають інстинкту самозбереження [3]. 

В умовах воєнного стану в Україні боротьба з ДТП із тяжкими 

наслідками зумовила необхідність впровадження нових підходів та 

механізмів. Тому, щоб зменшити аварійність у цей непростий для 

українського суспільства час, питання безпеки дорожнього руху 

почали вирішувати регіонально. Українське законодавство 

передбачає обмеження громадянських прав під час воєнного стану 

та може включати вилучення транспортних засобів для потреб 

оборони держави. Відповідно до ЗУ «Про правовий режим 

воєнного чи надзвичайного стану» № 389-VIII від 12.05.2015 та ЗУ 

«Про передачу, примусове відчуження або вилучення майна в 

умовах правового режиму воєнного чи надзвичайного стану» № 

4765-VI від 17.05.2012 р. по Тернопільській, Хмельницькій, 

Полтавській, Рівненській, Волинській, Закарпатській та інших 

областях України постановили вилучати автомобілі у водіїв у стані 

алкогольного сп’яніння та інших психоактивних речовин для 

військових цілей. 

За словами начальника ГУ Нацполіції в Хмельницькій 

області, майже за місяць воєнного стану у нетверезих водіїв 

вилучили та передали для потреб ЗСУ 51 автомобіль [4]. На 

Полтавщині за рішенням Ради оборони області за роки війни 

поліція вилучила 21 автомобіль за керування в стані алкогольного 

або наркотичного сп’яніння [5]. 

Враховуючи регіональний досвід, у Верховній Раді України 

зареєстровано три проекти Закону щодо посилення відпові-

дальності за керування транспортними засобами у стані сп’яніння 

в умовах правового режиму воєнного стану №7382 від 17.05.2022 

р., №7382-1 23.05.2022 р., №7382-2 від 01.06.2022 р. Всі ці 
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законодавчі ініціативи мають на меті ввести до адміні-

стративного законодавства новий вид стягнення, як конфіскація 

транспортного засобу, що встановлюється і застосовується за 

вчинення адміністративних правопорушень, переважно ст. 130 

Кодексу України про адміністративні правопорушення та полягає 

в примусовій безоплатній передачі транспортного засобу у 

власність держави, для подальшої передачі для потреб 

підрозділів Збройних Сил України, або МВС, або ДСНС України. 

Незважаючи на страждання від військової агресії, наше 

суспільство  враховуючи небезпеку травмування та смерті 

внаслідок ДТП визнало необхідність створення більш дієвих 

механізмів їх запобігання. Припускаємо, що запровадження 

вилучення транспортних засобів у нетверезих водіїв в регіонах 

створило поштовх з протидії правовому нігілізму на дорогах, і 

стало наслідком інтенсивної законопроектної ініціативи. 
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Консалтингова діяльність з’явилася на хвилі прояву конку-

рентоспроможності вітчизняних підприємств, що стало резуль-

татом пошуку альтернативних методів та шляхів управління. 

Тому, з’явився стрімкий інтерес до консалтингової діяльності, яка 

в свою чергу передбачає надання консалтингових послуг своїм 

клієнтам у різних галузях діяльності. 

Сьогодні, більша частина консалтингових організацій вклю-

чає в себе прояв сучасних інструментів надання відповідних 

послуг з метою отримання більшого прибутку. Для цього актуаль-

ним стає використання всіх можливих методів щодо обізнаності 

населення, потенційних клієнтів та споживачів послуг [1, с. 48]. 

Консалтингові послуги характеризуються специфічними 

методами свого просування на ринку та вибором чіткого комп-

лексу маркетингової обізнаності. Завдання маркетингової комуні-

кації передбачає планування заходів, які націлені на підвищення 

продажу консалтингового продукту (послуги). До найбільш 

популярних заходів відносять:  

− визначення поточних та потенційних споживачів консул-

тингової організації; 

− визначення змісту маркетингового звернення та способів 

щодо поширення інформації про консалтингову організацію [2]. 

З метою реалізації вищеперерахованих заходів слід використо-

вувати цільові інформаційні канали для зв’язку, які виступають 

авторитетними для певної цільової аудиторії. Слід зауважити, що 
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невід’ємним елементом для маркетингової комунікації виступає 

пропаганда, реклама організації та її консултингових послуг.  

Також, для популяризації консалтингової організації останнім 

часом прийнято застосовувати наступні засоби: спонсорство, 

участь у соціальних проєктах, підтримка навчальних програм та 

проєктів тощо. Головна мета простежується у допомозі через 

соціальні прояви, а наслідком стане звернення за консалтинговою 

допомогою.   

Слід зауважити, що консалтингові організації, які тільки 

почали свій шлях починають використовувати вузькоорієнтовані 

за обсягом рекламування, адже такий метод виступає запорукою 

успішної діяльності.   

Звертаючи увагу на сучасне ринкове становище, виділяють 

наступні методи щодо просування консалтингових послуг:  

− рекомендації та обмін інформацією серед клієнтів стосовно 

консалтингових організації – простежується складність щодо 

прогнозування результатів консультування, тому менеджери та 

сучасні підприємці намагаються отримати всю інформацію через 

знайомих, які вже отримали певні консалтингові послуги у 

професіоналів; 

− професіональні публікації (наукові публікації, методичні 

рекомендації та посібники, інформаційні бюлетені та ін.) – метод 

націлений на підвищення вагомості організації за допомогою 

інформації яка розкриває специфіку послуги та описує досвід 

роботи консультанта з певним клієнтом;  

− проведення та участь у семінарах, тренінгах, конференціях 

та круглих столах – дані заходи дають змогу отримати додаткову 

винагороду для консультантів та стимулювання до здійснення 

нових консультаційних завдань; зазвичай такий метод транслює 

досягнення консалтингової організації, що призведе до появи 

нових клієнтів;  

− участь консультантів у роботі різноманітних асоціацій, 

добровільних товариств та різних проєктів – такі способи нада-

ють змогу організації створити як формальне, так і неформальне 

спілкування з колегами та діловими партнерами, підприємцями 
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та представниками державних структур та органів влади з метою 

залучення нових клієнтів та проєктів;  

− надання добровільної допомоги громадським організаціям 

та соціальним установам – це дає змогу забезпечити консалтин-

говій організації громадське визнання заслуг консультаційних 

організацій в цілому [3, с. 138-139]. 

Слід обговорювати з клієнтом питання щодо майбутніх 

рекомендацій, а саме заручитися дозволом на посилення на його 

ім’я в переговорах з потенційними клієнтами, в публікаціях та ін. 

Такий спосіб не завжди є дієвим в сучасних умовах українського 

ринку, адже стан ділового спілкування не знаходиться на 

достатньому рівні розвитку.  

Що стосується професійних публікацій (монографії, книжки, 

посібники та ін.), то вони не на сто відсотків є дієвими, адже не всі 

видання мають широкий попит серед керівників клієнтських 

організації. Опираючись на їхню вибіркову зацікавленість 

науковою базою, то просування консалтингових послуг слід 

здійснювати у популярних економічних виданнях. Так відсоток 

звернення уваги на консалтингову організацію з боку клієнтів 

підвищиться в рази. 

Щодо окремої та спеціалізованої інформації, то її слід 

розміщувати та надавати у брошурах, інформаційних картках та 

бюлетенях. Такий спосіб наддасть можливість ознайомлення 

менеджерів з новими та дієвими напрямками розвитку консултин-

гового бізнесу, перспективи щодо його поліпшення опираючись на 

всі можливі специфічні особливості [4]. 

Останнім часом на території України стало найбільш 

популярним проведення різноманітних семінарів та тренінгів, які 

націлені на обговорення та вирішення різного роду питань щодо 

введення сучасного бізнесу, а також пошуку нових методів та 

альтернатив вирішення управлінських програм. Тому, в ході таких 

зустрічей консалтингові організації прагнуть знайти потенційних 

клієнтів [2]. 

Отже, нами були окреслені сучасні методи щодо просування 

консалтингових послуг, які можуть бути використанні для 
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інформування майбутніх клієнтів про конкретну консалтингову 

організацію. Також, при виборі певного методу, слід детального 

його простежити, дослідити переваги та недоліки,  а також 

здійснити прогнозування очікуваних результатів.  
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Для ефективного та швидкого повоєнного відновлення еконо-

міки потрібно мати стратегію та план. Проте майже половина 

українських компаній (53,1%), що припинила свою діяльність, не 

мають конкретних планів та не готові робити жодні прогнози. 
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Можливість відновлення бізнесу розглядають тільки після закін-

чення війни. Відповідно в таких умовах досить важко, якщо не 

сказати неможливо, говорити про планування грошових потоків.  

Більшість з тих компаній (57,2%), що вже працюють чи 

планують відновлення своєї діяльності, припускають ймовірність 

відновлення обсягів діяльності та рівня доходів бізнесу до 

довоєнного рівня. Інші або не готові робити прогнози на 

післявоєнний час, або не мають змоги відновитися взагалі [1]. 

В той же час IT-галузь залишається економічною опорою для 

держави у воєнний час та потенціалом для швидшого відновлення 

економіки країни.  

За підсумками 2021 року галузь становила 37% в експорті по-

слуг, що забезпечувало $6,8 млрд надходжень до економіки Украї-

ни, було сплачено податків та зборів на суму 23,5 млрд. грн. [2]. 

Сьогоднішні показники в ІТ набагато кращі, ніж у інших 

галузях, що значною мірою пов’язано з її мобільністю, гнучкістю 

та здатністю працювати дистанційно. 

В лютому 2022 року показник щомісячного експорту досяг 

найвищого значення за весь час існування українського ІТ-ринку 

(839 млн. дол. США), що на 43% більше за аналогічний період 2021 

року (480 млн. дол. США) [3]. 

Відповідно до даних Національного банку про платіжний 

баланс [3], в умовах війни ІТ-індустрія спромоглась на збільшення 

експортних надходжень в країну. Протягом першого кварталу 

2022 року,  ІТ-індустрія експортувала послуг на 2 млрд. дол. США, 

що на 38% більше за аналогічний період 2021 року (1,4 млрд дол. 

США). 

У березні 2022 року українська ІТ-галузь зберегла 96 % обсягу 

експорту ком’ютерних послуг (522 млн. дол. США) у порівнянні з 

аналогічним періодом минулого року (546 млн. дол. США) та 

довела свій запас міцності в умовах нестабільності та підвищених 

ризиків, особливо в порівнянні з іншими експортними галузями.  

Більшість компаній зберегли клієнтів та обсяги своїх 

контрактів. Так, за час війни IT-індустрії вдалось зберегти 95 % 

своїх контрактів [4]. 
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Залишаючись однією з найбільш платоспроможних галузей, 

ІТ-бізнес чи не єдиний, хто сплачує податки наперед (заздалегідь 

було сплачено податків на суму 165 млн грн. податків). У 

середньому щомісяця до бюджету України ІТ-компанія в 

залежності від розміру сплачує наступний обсяг податків: 

− компанія розміром 1200-3000 – до 42 млн грн; 

− компанія розміром 200-1200 – до 1,5 млн грн; 

− компанія до 200 – до 810 тис грн. 

Тобто, навіть під час повномасштабної війни на території 

України, ІТ має змогу підтримувати економічну безпеку країни 

генеруючи валютну виручку та сплачуючи усі податки. І навіть 

наперед, що стало звичною практикою серед багатьох компаній. 

Прогнозування грошових потоків компаній на подальші 

місяці 2022 р. залежить в першу чергу від збереження клієнтів та 

залучення нових. За даними Асоціації «ІТ Ukraine», вже під час 

війни 77% ІТ-компаній залучили нових клієнтів, 56% з них очікує 

на зростання на 5-30% у цьому році. 41% компаній прогнозує 

збереження існуючих обсягів на рівні 50-100%. Лише  3% 

компаній очікують падіння обсягів на 50% і більше [4]. 

Сьогодні держава попри воєнний стан продовжує підтриму-

вати ІТ-галузь. Так, діє спеціальний правовий та податковий 

простір Дія.City з низькими податками, нормами англійського 

права та новою гнучкою формою співпраці спеціалістів та компанії 

— GIG-контрактами. Попри те, що Дія.City стартував лише на 

початку лютого цього року, його резидентами уже стали понад 250 

компаній [5]. 

Але виникає питання: на який період часу вистачить запасу 

міцності? Найбільш упевнено в довгостроковій перспективі 

відчувають себе великі гравці, які мають потужні материнські 

компанії за кордоном. Гравці меншого масштабу говорять про 

готовність забезпечити стабільну роботу і працюють відповідно до 

короткострокового плану.  

Таким чином, ІТ-галузь зможе значною мірою забезпечувати 

економічну стійкість країни у повоєнній час, але необхідно й 

надалі створювати умови для ефективного функціонування та 
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розвитку галузі. 

Література: 

1. Половина українських компаній, що припинили діяльність 

під час війни, не визначилися щодо свого майбутнього 

[Електронний ресурс] // Експертно-аналітичний центр кадрового 

порталу grc.ua. – 2022. – Режим доступу до ресурсу: https://kiev. 

grc.ua/article/30318. 

2. Ukraine IT Report 2021 [Електронний ресурс] // Асоціація 

«ІТ Ukraine». – 2022. – Режим доступу до ресурсу: https://reports. 

itukraine.org.ua/. 

3. Платіжний баланс України [Електронний ресурс] // 

Національний Банк України. – 2022. – Режим доступу до ресурсу: 

https://bank.gov.ua/files/ES/BOP_m.pdf. 

4. Українська ІТ-Індустрія: перезавантаження в умовах війни 

[Електронний ресурс] // Асоціація «ІТ Ukraine». – 2022. – Режим 
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МЕДИЧНОГО ДІАГНОСТУВАННЯ 
 

Романюк О.Н. , Романюк О.В., 

 Круподьорова Л.М,  Денисюк А.В. 

   викладачі факультету інформаційних  
технологій та комп’ютерної інженерії  

Поперечна Є. К. 

 студенка 

На обличчі зосереджено основні органи почуттів. Будь-який 

патологічний процес у організмі – як фізичний, і емоційний [1, 2] – 
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через підсвідомість змінює міміку обличчя. Досвідчені лікарі за 

виразом обличчя людини можуть ставити первинний діагноз. 

Для емоційних станів існує текстовий опис і він поділяються 

на дві великі групи: позитивні та негативні. Проте, на відміну 

мовних оборотів, самі негативні емоції є антиподами позитивних 

емоцій. Якщо людина відчуває велику радість, це нічого не гово-

рить про те, наскільки інтенсивно вона відчуває при цьому смуток, 

огиду або розчарування. Те саме діє і у зворотному напрямку. 

Емоційний стан обумовлений конкретною причиною, і з 

часом він проходить. Виходячи зі швидкості виникнення, 

інтенсивності та тривалості, стани можна розділити таким чином: 

1. Настрій впливає на мислення, поведінку, дії та інші реакції 

людини. Будучи досить слабким, він формується досить повільно і 

може зберігатися довго. На настрій впливають стан здоров'я 

людини, події його життя, інші люди, пори року, погода тощо; 

2. Афект — це емоційний вибух, який швидко виникає, вкрай 

інтенсивний і триває короткий час. Під час афекту самоконтроль 

зменшується чи втрачається. Після чого людина може не 

пам'ятати, що сталося під час афекту. В залежності від події цей 

стан може бути позитивним або негативним; 

3. Фрустрація — це стан напруги, що виникає, коли людина 

через якусь зовнішню перешкоду не може досягти своєї мети. 

Невдоволення перевищує терпіння людини, і це супроводжується 

негативними емоціями, наприклад, роздратуванням або розчару-

ванням; 

4. Стрес за своєю сутністю є адаптаційною реакцією, 

відповіддю організму на вимоги навколишнього середовища. 

Виділяється два види стресу, або напруження: еустресс – впливає 

позитивно та сприяє адаптації; дистрес — перешкоджає діяльності, 

негативно позначається на самопочутті та здоров'я; 

5. Пристрасть — це дуже інтенсивний та тривалий емоційний 

стан, який концентрує думки та енергію людей на певній меті. 

Пристрасть може тривати все життя чи короткий час. 

Основні емоції — це емоції, властиві більшості людей, 

незалежно від культури. Вважається, що основні емоції існують із 
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самого народження. Спочатку вони не свідомі, але всі люди 

відчувають і виражають їх однаково. 

Тріангуляційні сітки було побудовано для головних 6-ти 

емоцій: 

1. Радість (відчуття щастя, веселість, насолода, задоволеність, 

блаженство, гордість, збудження, зачарованість, задоволення, 

ейфорія, визнання, дружелюбність, довіра, доброта, симпатія, 

захоплення); 
 

 
Рисунок 1.  Тріангуляційна сітка радісного стану людини 

6. Сум (занепокоєння, безрадісність, жаль, вина, сором, 

самотність, смуток, розпач); 
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Рисунок 2.Тріангуляційна сітка сумного стану людини 

 

7. Гнів (злість, роздратування, обурення, образа, ворожість, 

досада, нервозність, агресія). 
 

 
Рисунок 3. Тріангуляційна сітка агресивного стану людини 

8. Страх (тривога, побоювання, нервозність, занепокоєння, 
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переляк, погане передчуття, настороженість, сумнів, напруже-

ність, жах, паніка). 
 

 
Рисунок 4. Тріангуляційна сітка тривожного стану людини 

 

9. Огида (зневага, антипатія, неприємність) 
 

 
Рисунок 5. Тріангуляційна сітка огидного стану людини 
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10. Здивування ( схвильованість, шок). 
 

 
Рисунок 6.  Тріангуляційна сітка для стану здивування  

 

Розроблені тріангуляційні сітки можуть бути використані в 

комп’ютерних системах діагностики.  
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УДК 336  Економічні науки 

 

ФІНАНСОВИЙ РОЗВИТОК КОРПОРАЦІЙ В СЬОГОДНІШНІЙ 

ЕКОНОМІЦІ УКРАЇНИ 

 

Рябоштан Д. Ю., 

студент економічного факультету 

Київський національний університет  

імені Тараса Шевченка 

м. Київ, Україна 

На даний момент економіка України переживає найбільший 

шок в історії країни за всі роки незалежності. Повномасштабна 

війна завдала потужний удар економіці на всіх її рівнях, через що 

знизилося виробництво основних видів продукції, через заблоко-

вані морські шляхи є неможливим транспортування на світовий 

ринок продукції, яка лишилася. Наразі відбувається збіднення 

української економіки, бо сотні тисяч та навіть мільйони людей 

покинули свої будинки, де б могли активно залучати кошти в 

економіку. Деякі живуть на заході країни та менше витрачають, 

деякі переїхали за кордон, тому зараз відчувається як нищиться 

інфраструктура регіонів та каїни в цілому. 

Саме через вищенаведені аспекти українська економіка має 

важливе е значення, адже складно досягти стійкого повоєнного 

зростання без надійної економічної ситуації. Тому сьогодні важ-

ливо розвивати економіку задля позитивного перебігу військових 

дій та швидкого відновлення після їх завершення. 

Одним із шляхів стабільного фінансового розвитку компаній 

є прямі іноземні інвестиції. Залучення таких інвестицій відіграє 

роль на масштабуванні бізнесу, збільшенні виробничого потен-

ціалу та розвитку нових технологій [7, С.383]. Однак у 2022 році 

через російське вторгнення бізнес-діяльність України сповільни-

лася або припинилася зовсім, що поставило під сумнів стабільність 

економіки на найближчі декілька років. Так, протягом першого 

місяця війни лише 17% великих підприємств продовжували 

працювати без будь-яких обмежень (ще 30% змогли перейти на 
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роботу в онлайн, а решта або не працювали зовсім, або призупи-

нили діяльність якщо не до мирних, то принаймні до спокійніших 

часів) [5]. 

По наповнюваності державного бюджету та економіці вда-

рило те, що 10% орних земель країни виявилися не доступними для 

посівної кампанії. Приватні фермери змогли адаптуватися до 

тяжких умов, однак для агрохолдингів такі реалії є більш 

складними [6]. Доля працевлаштованого населення на початок 

квітня 2022 року впала на 50% і насамперед це відноситься 

працівників великих промислових підприємств на півдні та сході 

України [3]. Значні втрати економіки становитимуть орієнтовно 3-

5 млрд доларів щомісяця через блокаду морських портів, які 

становили до 65% міжнародної торгівлі України за рахунок 

металургійної та агарної промисловостей. Це збитки лише без 

експорту продукції на світовий ринок без урахування пошкод-

ження інфраструктури [1]. 

Маючи такі проблеми у економіці, через вторгнення росії, 

уряд запровадив низку регуляторних новацій задля меншого 

занепаду стану країни та розвитку малого підприємництва. Ці 

рішення включають в себе розширений перелік операцій, щодо 

яких платник єдиного податку третьої групи звільнятиметься від 

податкового обов’язку з ПДВ; платники за новими правилами 

мають сплачувати 2-відсотковий податок із доходу замість подат-

ку на прибуток і ПДВ; дозволено переходити на третю групу 

спрощеної системи оподаткування платникам податку із оборотом 

до 10 млрд грн із необмеженою кількістю працівників [4]. 

Одним з найкращих результатів фінансового зростання та 

розвитку у післявоєнній економіці буть показувати будівельні 

корпорації. Будівельний сектор є одним з найважливіших чинників 

у економічному розвитку країни і залучення у цю галузь 

міжнародних інвестицій є передумовою для її зростання. 

Основними міжнародними інвесторами у цей сектор можуть 

бути багатосторонні банки розвитку, такі як Європейский банк 

реконструкцій і розвитку (ЄБРР) та Світовий Банк - вони є 

ключовими інвесторами країн Східного партнерства (СП) з питань 
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інфраструктурних проектів. ЄБРР є найбільшим інвесторром у 

країнах СП, в той час, як Світовий банк є провідним інвестором. 

Світовий банк має інвестиційний портфель у розміри 11,2 морд 

євро по всьому регіону для інвестицій в інфраструктуру. 

Враховуючи збитки, які нанесла росія з 24 лютого, то ці банки 

розвитку можуть створити окремі інвестиційні програми для 

відбудови знищеної інфраструктури [2, С.167]. Такі дії можуть 

дати швидкий поштовх для фінансового розвитку корпорацій 

будівельного сектору та покращення післявоєнної економіки. 
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One of the current tasks of modern humanitarian knowledge is 

comprehension of contemporary and traditional cultural practices 

formed due to rapid socio-technical transformations. Investigating the 

nature and directions of projective activity embodied in real and virtual 

art objects enables a deeper understanding of the nature of civilizational 

transformations and their connection with essential dimensions of the 

human. 

Theoretical searches of the 20th century marked significant 

transformations of socio-cultural space and suggested new names of the 

era that correspond to the nature of economic and social relations of the 

present. Thus, such terms as "consumer society" (J. Baudrillard, E. 

Fromm), "post-industrial society" (E. Toffler), "the society of the 

spectacle" (Guy Debord), "individualized society" (Z. Bauman), "revolt 

of the masses" (H. Otega-y-Gasset), "the fall of public man" (R. 

Sennett), etc. were defined. At the same time, the phenomena of the 

market, advertising, PR, goods and services promotion were explored. 

At certain stage, negative assessment of consumption culture and 

consumerism was formed (G. Marcuse, J. Baudrillard). However, a 

more loyal view towards it emerged eventually. It was embodied in the 

concept of prosumerism. In "The Third Wave” E. Toffler insisted that 

despite negative characteristics of mass consumer society, in the second 

half of the 20th century conditions for new behavior patterns came up: 

people got the opportunity to independently adjust their existence in a 

space constituted by objects created for them [2]. This is how subcultural 
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practices of the second part of the 20th century developed: production 

independent from mainstream trends, ideology, fashion, social 

stereotypes, commercial dictates developed. These were zines, 

underground press and music, based on DIY ethics. 

Contemporary architectural and design activities respond to new 

cultural demands by developing modern strategies that expand horizons 

of choice. This is how “tactical urbanism” appeared. It suggests 

implementing changes into urban environment through creating a 

temporary design project, which draws attention of the community to 

the object of change, stimulates discussion, workshops with residents 

and ultimately serves as a prototype of the final project. Spaces with free 

planning structure are designed, where citizens can determine the size 

and the function of living spaces by themselves. The DIY movement, 

prototype of which is a public workshop, where materials, tools, 

premises, and professionals’ assistance are provided in order to bring 

people’s ideas to life (carpentry, weaving, pottery, jewelry, etc.), is 

developed. 

Further theoretical comprehension of DIY culture is presented by 

Australian researcher Axel Brans. He implemented the term produsage. 

This neologism is formed by combining the words "to produce" and 

"usage" and reflects human’s mastery of the new digital environment of 

production, consumption and communication. It describes the 

consumer's experience, through which a certain product for general 

public is created, using open software. He calls it Creative Commons: 

texts (wiki-knowledge), cultural artifacts (music, videos, literary works, 

collages, etc.) that are created collectively, edited and moderated [3]. 

This reality is an illustration for Henry Jekins' concept of participation 

culture, which implies that all Internet users are both creators and 

participants of additional realities that it produces [4]. For example, such 

cultural practice as charity (sponsorship, donation, crowdfunding, 

volunteering) acquires new dimensions and opportunities, turning into a 

practice of public participation and responsibility, where online activity 

is implemented in offline events of social and personal life. It is 

interesting that crowdfunding support is aimed at socially vulnerable 

subjects and cultural objects, as well as startups, scientific research, film 
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production, visual arts, museums, etc. In this way, many "non-format" 

ideas have a chance to be brought to life, which would not be possible 

in conditions of market and ideological conjuncture. 

Participatory culture has also a potential to transform classical, 

traditional cultural spheres that need to modernize their communicative 

language in order to survive. For instance, the concept of participatory 

'museum 2.0', - a contemporary institution, which involves not only 

visiting and contemplating, but also being able to create something new. 

Digital tools are actively utilized here in order to complement 

collections and exhibitions that need machine-human interaction and 

intensify human experience. Another relevant example is the emergence 

and development of participatory art, which shifts the emphasis from 

creating an object to creating a process and is based on engaging the 

community and artist's interaction with the audience. Participatory art is 

also embodied in micro-urban practices, as a means of representing art 

and design products, social design or artistic provocation. New cultural 

practices generate demands that shape new cultural groups (effective 

partnerships) and professions (cultural animation). 

The new level of technology development generates a new culture 

– an electronic one, as well as virtual space and time and electronic status 

of a human. Essentially, the third nature - the world of virtual 

phenomena – is formed. Epochal changes are taking place in economy, 

education, communication, creativity – the form of their existence shifts 

from real to digital, simulated by information technologies, creating a 

single informational space, virtual ways of expression, liberal content 

and remote technologies. 

Another contemporary trend in architectural and design 

experiments is Philip Beasley's dissipative architecture, inspired by 

research of artificial intelligence and scientific achievements in the field 

of synthetic biology. He creates installations with interactive 

environments of high complexity. The most famous of these, the 

Hylozoic Series, won first prize in the Art and Artificial Life VIDA 

competition. The author takes a living system – a densely populated 

forest – as a starting point and creates an architecture capable of handling 

unstable conditions, modulates the environment and receives 
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information on its content through kinetic mechanisms with 

microprocessors and sensors. Therefore, the space is formed by 

investigating its inhabitants’ behavior. [1] 

The future of cultural practices entails development of a new 

formative language, based on using the potentials of "human-nature-

technology" relations to the fullest and operating with new plastic and 

virtual parameters. Intentional incompleteness, indeterminacy of forms, 

embodied in transformative, ambivalent, polymorphic, interactive 

design products, offers new algorithms of human existence in the world: 

involved into creative industries and free from demands of 

functionalism, social standards and stereotypes. 
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АВТОМАТИЗАЦІЯ РОБОЧОГО ПРОЦЕСУ ЗА ДОПОМОГОЮ 

ЧАТ-БОТУ 

 

Семенюта І.Л., 

викладач Боярського ФК НУБіП України 

Корнієнко О.І., Білик В.С. 

студенти спеціальності 122 Комп’ютерні науки 

Боярського ФК НУБіП України 

м. Боярка, Україна 

Сьогодні месенджери користуються великим попитом, це 

пов'язане зі зміною в області мобільного інтернету: високі 

швидкості, низька ціна і широке поширення смартфонів. Прогре-

сивність месенджерів можна порівняти з явищем десятирічної 

давності – вибухом соціальних медіа. Уже зараз додатками для 

обміну повідомленнями користуються  більш як 2 мільярди людей. 

Бот (скорочено від "робот") — співрозмовник в месенджері, 

який автоматично відповідає на запити. Він взаємодіє із зовніш-

німи сервісами та додатками і, якщо потрібно, може робити це за 

певним розкладом. 

Боти покликані полегшити життя людей. Багато з того, на що 

користувачі витрачають час і сили на просторах інтернету, скоріш 

за все, вже "ботизували". Замість довгих пошуків у Google або 

встановлення десятків додатків на смартфон можна виконувати ті 

самі дії за допомогою кількох команд у месенджері. 

Telegram — месенджер, який дозволяє обмінюватися 

текстовими повідомленнями та мультимедійними файлами, — 

перший запустив боти. Відтоді вони набрали популярності і 

з'явилися в інших месенджерах та соцмережах. 

Прикладом автоматизації можна назвати величезну кількість 

ботів для прийому заявок на доставку їжі, замовлення столиків в 

ресторанах, розсилки реклами та багато іншого. Такі боти 

дозволяють збільшити прибуток компаній, так як бот може 
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обробляти заявки з більшою швидкістю, ніж людина, і зменшити 

навантаження на робочий персонал.  

Кращі чат-боти в Telegram не тільки виконують покладені на 

них функції комунікації з клієнтами (показати прогноз погоди або 

свіжі новини, відстежити онлайн-замовлення і подібне), але і 

працюють на маркетингове просування — формують позитивний 

імідж компанії, підвищують її рейтинг і лояльність клієнтів до неї. 

Окрім цього вони є перспективним напрямом на ринку 

освітніх послуг, оскільки можуть супроводжувати кожного 

слухача індивідуально, відповідно до його рівня і темпу засвоєння, 

роблячи навчання доступним практично для будь-якої людини, яка 

має мобільний пристрій та доступ до Інтернету.  

17 квітня 2022 року команда Міністерства освіти і науки 

України за підтримки Швейцарії у партнерстві зі Швейцарсько-

українським проєктом DECIDE презентувала освітній чат-

бот EducationUaBot. 

«Попри жорстоку війну росії в Україні та високий рівень 

небезпеки учасників освітнього процесу, ми продовжуємо 

створювати нові шляхи для комунікації та допомоги. Нашими 

головними завданнями є збереження здоров’я та життя учнів, 

студентів, їхніх батьків, вчителів і науковців, а також створення 

належних умов для роботи, навчання та саморозвитку», 

– зазначив Міністр освіти і науки Сергій Шкарлет. 

 За допомогою  даного чат-боту кожен охочий може знайти 

необхідну інформацію про: 

o пошук садочка, школи або коледжу за кордоном; 

o онлайн-навчання в Україні; 

o відновлення особистих документів про освіту; 

o продовження викладання та роботи під час війни; 

o про повернення до навчання (незалежно від місця 

знаходження). 

Є  чат-боти, з допомогою яких діти можуть готуватимуться до 

ЗНО або ж просто вивчатимуть окремі предмети, а саме: 

o ЗНО Математика (https://t.me/HNEU_ZNO_math_bot). 
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o Чат-бот для вивчення англійської, який адаптується під 

рівень володіння користувача (https://app.mondly.com/). 

o ЗНО-тренер (Математика) (https://t.me/ZNO_Math_bot). 

o Чат-бот для телеграм «Українська мова» (https://t.me/ 

tvoyamova). 

o Телеграм-канали з чат-ботами для підготовки до ЗНО від 

ZNOcloud: 

o Українська мова ZNOcloud – https://t.me/Ukr_mova_ZNO-

cloud. 

o Українська література ZNOcloud – https://t.me/Ukr_lit_ 

ZNOcloud. 

o Історія ZNOcloud – https://t.me/ist_znocloud. 

o Географія ZNOcloud – https://t.me/geographia_znocloud. 

o Біологія ZNOcloud – https://t.me/biologia_znocloub. 

o Математика ZNOcloud – https://t.me/math_znocloub. 

o Фізика ZNOcloud – https://t.me/physics_znocloub. 

o Хімія ZNOcloud – https://t.me/chemistry_znocloub. 

o Англійська мова https://t.me/eng_znocloud… 

Оскільки  боти - це спеціальні облікові записи, для створення 

яких не потрібен номер телефону. По суті, ці облікові записи діють 

як інтерфейси до служб, що працюють на віддалених серверах. 

 Які переваги боту від звичайного облікового запису? 

o Роботи не мають статусів «онлайн» і «були в мережі», 

натомість відображається напис «бот». 

o Для роботів виділено обмежене місце на серверах - всі 

повідомлення будуть видалені після певного терміну після 

обробки. 

o Боти не можуть почати спілкування з користувачем. 

Користувач повинен або додати робота до групи, або першим 

розпочати з ним діалог. Для цього можна використовувати 

посилання типу t.me/<bot_username> або пошук на ім'я 

користувача. 

o Ім'я користувача у робота має закінчуватися на "bot" 

(наприклад, @controllerbot). 
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o При додаванні до конференції за замовчуванням робот не 

отримує всіх повідомлень. 

o Роботи ніколи не сплять, не їдять і не скаржаться (якщо ви 

не запрограмуєте їх на зворотне). 

Найцікавіше про ботів те, що вам не потрібно вивчати 

низькорівневі способи їх створення за допомогою MTProto і 

шифрування – спілкування з ботами організовується за допомогою 

звичайного інтерфейсу HTTPS і спрощених методів Telegram API.  

Отже, чат-бот - це  відмінний помічник який спілкується з 

користувачами за допомогою повідомлень і має безліч 

специфічних функцій. Чат-бот можна використовувати як для 

розсилки інформації, так і для її збору.  І не важливо чи 

використовуєте його для комерційних чи освітніх цілей.  
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Vinnitsya, Ukraine 

The processes of personality formation of young women and 

young men that occur to develop certain deviations from the natural 

trends of their course during the crisis periods, the defining features of 

which are pronounced neuro-emotional and stressful content. This is the 

stage of study at a medical institution of higher education. This period 

should be considered crucial from the standpoint of ensuring a high level 

of adequacy of professional development of the individual to his abilities 

and inclinations, on the other hand, it is extremely saturated with 

numerous risk factors for their inhibition and distortion [1, c. 523; 2, с. 

45; 3, с. 52; 4, с. 22]. 

The aim of scientific work is to carry out an in-depth analysis of 

psychohygienic features of assessment of personality formation 

processes students of medical institution of higher education. 

The research was conducted on the basis of National Pirogov 

Memorial Medical University, Vinnitsya. 137 students (75 young 

women and 62 young men) who studied according to the semester-credit 

system (SCS) to acquire theoretical knowledge and practical skills, 137 

students (75 young women and 62 young men) who studied according 

to the semester-credit system with profiling (SCSP) and 121 students 

(61 young women and 60 young men) who studied under the credit-

module system (CMS) were examined. In order to determine the leading 

characteristics of personality traits questionnaires of Eysenck, 

Spielberger, Mini-mult, Rotter, Malkova were used. 

Analyzing the results, it should be noted that during the stay in a 

medical university under different systems of education, the highest 

level of extroversion in both young women and young men was 
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registered in the organization of the educational process for CMS. 

Instead, when determining the level of neuroticism, the presence of 

significant gender-related differences (p<0.01–0.001) was noteworthy, 

which showed lower indicators of the degree of their expression in 

young men, especially those who studied for CMS. 

Similar results were characteristic of the characteristics of state 

anxiety, indicating the fact that in the traditional for previous years the 

organization of the educational process for SCS formed more 

pronounced prerequisites for the development of high emotional 

resilience of girls and boys to stressful factors. Similar phenomena in the 

conditions of СMS of the organization of educational process in medical 

high school were not observed. When determining the features of trait 

anxiety, the opposite results were registered. In the conditions of the 

organization of educational process on SCS the expressed preconditions 

to development of disturbing displays of maladaptation maintenance 

caused by a high level of their personal component were formed. 

Instead, the organization of CMS training provided the most adequate 

level of expression of indicators of trait anxiety. 

The results of the analysis of students' character traits on the basis 

of the averaged profile data were used to reveal the fact that the 

dominant place in its structure among young women and young men, 

regardless of the organization of the educational process was occupied 

by indicators of psychasthenia (Pt), depression (D) and hypomania 

(Ma). 

The highest level of manifestations of low subdepression in both 

young women and young men was registered in CMS, the lowest – in 

SCSP. However, the lowest generalized results of the degree of 

expression of asthenic manifestations among both young women and 

young men were registered in the organization of the educational 

process for CMS, the highest – for young women in the organization of 

the educational process for SCSP, for young men in the organization of 

the educational process for SCS. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОЦІНКИ РІВНЯ 

ІНСТИТУЦІОНАЛЬНОЇ КОНВЕРГЕНЦІЇ 
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к.е.н., старший науковий співробітник 

Інститут економіки промисловості НАН України,  

м. Київ 

Інституціональна конвергенція, як явище, має контраверсійну 

природу. З одного боку, її наявність або відсутність є 

апостеріорною для суспільства, з іншого, на формальному рівні 

заперечуються будь-які ознаки дивергенції. Відтак, нівелюється 

внутрішній потенціал для об’єктивної оцінки конвергенції. 

Державні установи, які теоретично здатні виконати таку оцінку, 

апріорі зацікавлені у приховуванні ознак дивергенції, тоді як 

приватні організації можуть бути політично заангажованими. 

Через це, об’єктивність будь-якої оцінки, що спирається на 

ендогенні методи дослідження, апріорі є сумнівною. Щодо 
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екзогенних досліджень, наразі не існує жодної методики, за якими 

б безпосередньо оцінювався рівень інституціональної конвергенції 

в суспільстві. Натомість, певні міжнародні індекси потенційно 

можуть містити в собі корисну інформацію щодо цього явища.  

З огляду на те, що квінтесенцією інституціональної 

конвергенції є формальні інститути, інформативними для оцінки 

можуть бути міжнародні індекси, які характеризують якість таких 

інститутів. Існує ряд авторитетних міжнародних індексів, що 

характеризують якість інститутів із різних позицій, а саме: 

ефективності державного управління, легкості ведення бізнесу, 

дотримання верховенства права, захисту прав власності, свободи 

економічної діяльності. Кожен з них окремо, не є достатньо 

інформативним аби охарактеризувати рівень конвергенції в 

суспільстві. Однак внутрішні індикатори (або підіндекси), на 

основі яких складаються такі індекси, можуть надати більше 

корисної інформації. Відтак, деякі з них можна розглядати, як 

ефективні інструменти оцінки. 

Інформативність внутрішніх індикаторів залежить від змісту 

оцінюваних явищ. Тобто від того, наскільки походження тієї або 

іншої кон’юнктури соціальних відносин (вираженої індикаторами) 

пов’язане із конвергентними змінами в інтитуціональному 

середовищі. Відтак, задля розробки методики широкої оцінки 

рівня інституціональної конвергенції в суспільстві, перш за все 

слід проаналізувати внутрішні індикатори різних міжнародних 

індексів на предмет їхнього походження від конвергентних 

процесів.  

Аналіз, слід почати із агрегативних індикаторів «Якості 

державного управління» (Worldwide Governance Indicators), які на 

відміну від решти внутрішніх індикаторів представлених індексів 

якості інститутів, не приведені до загального показника (оцінки 

індексу). Тобто, за даною методикою, якість державного управ-

ління оцінюєтеся з точки зору різних факторів без узагальнюючої 

характеристики.  

Індикатори якості державного управління складаються 

Світовим банком (The World Bank) один раз на рік, оцінюючи 
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інститути за різними критеріями, а саме [1]: врахування думки 

населення та підзвітність державних органів влади (Voice and 

Accountability); політична стабільність та відсутність насильства 

(Political Stability and Absence of Violence); ефективність роботи 

уряду (Government Effectiveness); якість законодавства (Regulatory 

Quality); верховенство права (Rule of Law); стримування корупції 

(Control of Corruption). Ефективність вищезазначених факторів 

оцінюється за шкалою від 2.5 (найвища) до -2.5 (найнижча). Кожен 

з факторів представлений індикатором.  

Аналізуючи смисловий зміст критеріїв оцінки якості 

державного управління, можна дійти висновку, що теоретично 

вони можуть бути пов’язані між собою. Так, стримування корупції 

в значній мірі може залежати від верховенства права, ефективність 

роботи уряду від якості законодавства, а політична стабільність від 

всіх вищеперелічених факторів разом взятих. Відтак, 

інтерпретувати їх, як джерело відокремленої від загального 

контексту інформації, не можна. Однак попри це, кожен з 

індикаторів містить в собі певну кількість унікальної  інформації 

щодо оцінюваного явища. Оцінка ступеню унікальності індика-

тору дасть змогу проаналізувати якість інститутів с позиції 

окремих соціально-політичних факторів. Тобто, проаналізувати в 

якій мірі якість тієї або іншої групи інститутів (представлених 

індикатором) залежить від специфічних факторів, а не від супутніх 

процесів. Разом із цим, унікальні індикатори містять в собі більше 

корисної інформації щодо ознак інституціональної 

конвергенції/дивергенції, оскільки квінтесенцією цього явища є 

формальні інститути, які представляють альтернативу нефор-

мальним правилам, тоді як висока взаємозалежність показників 

якості (індикаторів) дещо спотворює відокремлену  оцінку цих 

інститутів. Іншими словами, в умовах, коли на показник якості 

певних інститутів чинить вплив ряд факторів зумовлених дією 

інших інститутів, втрачається об’єктивність оцінки щодо їхньої 

акцептації з боку суспільства.  

Отже, задля здійснення оцінки рівня інституціональної 

конвергенції на основі аналізу індикаторів якості державного 
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управління, в першу чергу слід виокремити найбільш унікальні 

індикатори. Тобто такі, які і в найменшій мірі залежні від інших 

оцінюваних явищ. Далі, такі індикатори слід проаналізувати на 

предмет їхнього зв’язку із конвергентними/дивергентними 

процесами, після чого, надати їм інтегральну оцінку. 

Виявити відносну унікальність індикаторів можна шляхом 

множинної кореляції. Задля виконання цієї задачі, в рамках 

дослідження було зібрано відповідну вибірку даних, яка налічує 

4700 спостережень1. Кореляцію здійснено із застосуванням мови 

програмування Python і бібліотек до неї: xlrd, pandas, seaborn, 

matplotlib. За результатами кореляції складено кореляційну 

матрицю (рис. 1). 

Аналізуючи кореляційну матрицю можна зауважити, що 

індикатори значною мірою корелюються між собою. Такий 

результат в цілому узгоджується із попередніми теоретичними 

висновками щодо тісного взаємозв'язку між досліджуваними 

явищами. Унікальність індикаторів у цьому випадку буде 

відносною, що певною мірою знижує інформативність якості 

окремих інститутів або груп. Однак, враховуючи той факт, що 

сучасні міжнародні дослідження розглядають якість інститутів 

через призму соціальних наслідків, існуючий інструментарій 

оцінювання слід розглядати як безальтернативний. Відтак, слід з 

максимальною ефективністю використати наявну «обмежену» 

інформацію, що мітиться в міжнародних індексах (індикаторах) 

оцінювання інститутів.  

Задля присвоєння чисельної оцінки відносній унікальності 

індикаторів, слід вирахувати суму наведених в матриці коефіці-

єнтів кореляції за схемою «один до всіх». Відтак, отримуємо 

показники, що характеризують статистичну залежність кожного 

окремого індикатора від решти, оцінюючи її за шкалою від 0 до 5, 

де 0 відповідає повна незалежність, а 5 – абсолютна залежність 

(рис. 2). За своєю суттю, така оцінка є тотожною оцінці унікаль-

ності, оскільки числовий показник статистичної залежності безпо-

 
1 Дані 213 країн за 22 роки. 
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середньо характеризує причинно-наслідковий зв'язок між 

факторами, які визначають явища виражені індикаторами.  
 

 
Рис.1. Кореляційна матриця індикаторів якості державного управління2 

Джерело: розраховано автором 

 
 

 
Рис. 2. Сумарні показники коефіцієнтів множинної кореляції 

індикаторів якості державного управління3 

Джерело: розраховано автором 

За результатами аналізу сумарних показників коефіцієнтів 

кореляції можна зробити висновок, що найбільшу відносну 

унікальність мають індикатори: політичної стабільності та 

відсутності насильства (PSNV), врахування думки населення та 

підзвітності державних органів влади (VA). Решта індикаторів, 

відрізняються істотно вищими показниками кореляції, а отже у 

 
2 VA – врахування думки населення та підзвітність державних органів влади, 

PSNV – політична стабільність та відсутність насильства, GE – ефективність 

роботи уряду, RQ – якість законодавства, CC – стримування корупції, RL – 

верховенство права.  
3 Таблицю виконано в інтегрованому середовищі розробки «Jupyter Notebook». 
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більшій мірі є залежними один від одного. Щодо PSNV та VA, 

вони також значною мірою залежні від похідних факторів 

оцінюваних іншими індикаторами, однак за відсутності більш 

самостійних (унікальних) показників, PSNV та VA є найбільш 

інформативними для оцінки конвергенції.  

Література: 

1. Worldwide Governance Indicators. URL: http://info.world-

bank.org/gov.ernance/wgi/Home/Reports 
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ПОНЯТТЯ ПРО ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЛЬНІ ТЕХНОЛОГІЇ У 

ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ВИХОВАТЕЛІВ ЗАКЛАДІВ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
 

Ткачук І. О., 

магістрантка факультету соціально- 

педагогічної освіти та мистецтв 

Кременецька обласна гуманітарно-педагогічна  

академія ім. Тараса Шевченка 

м. Кременець, Україна 

Сучасний стан розвитку системи освіти в Україні та впровад-

ження європейських стандартів зумовлюють актуалізацію питань, 

що стосуються розробки та використання здоров’язберігальних 

технологій в професійній підготовці майбутніх вихователів 

закладів дошкільної освіти (надалі – ЗДО). У закладах вищої освіти 

проблема здоров’язбереження була і досі залишається неабияк 

актуальною з огляду на питання формування, збереження та 

зміцнення здоров’я здобувачів вищої освіти, які в майбутньому 

будуть здатні пропагувати здоровий спосіб життя серед дітей 

дошкільного віку. Доцільним є дослідження особливостей вико-

ристання здоров’язберігальних технологій в освітньому просторі 

вищої школи, зокрема в професійній підготовці вихователів ЗДО. 

В умовах сьогодення пріоритетним завданням  здоров’язбе-

режувальної діяльності вихователя ЗДО є створення умов для 
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збереження, зміцнення та відновлення здоров’я дитини, розвиток 

її фізичних якостей та збільшення рухової активності, формування 

в дітей дошкільного віку компетентності здоров’язбереження. 

Означена компетентність здобувається  дітьми під час активної 

діяльності щодо засвоєння позитивних життєвих навичок, котрі 

активізують фізичне, соціальне, психічне та духовне здоров’я 

вихованців ЗДО. У зазначеному процесі значна роль відводиться 

використанню різноманітних здоров’язбережувальних технологій 

для досягнення бажаного результату.               

Проблеми використання здоров’язберігальних технологій під 

час професійної підготовки майбутніх вихователів ЗДО досліджу-

вали О. Богініч, Е. Вільчковський, Н. Денисенко, В. Нестеренко та 

ін. [1, с. 6]. Основним акцентом означених досліджень виступає 

підготовка майбутнього фахівця через викладання предметів 

фізичного  напрямку, які гартують фізичний стан майбутнього 

педагога та спрямовують на дотримання здорового способу життя 

під час опанування обраної професії, мотивують опановувати 

здорові звички задля покращення власного фізичного, емоційного 

та духовного стану. 

Водночас, можемо констатувати, що дослідження сучасних 

науковців з проблеми нашого дослідження можемо розділити за 

певними напрямками:  

1) умови забезпечення валеологізації освітнього процесу 

закладу вищої освіти  (О. Бондаренко, Г. Грибан, А. Лашко, О. Ма-

джуга, С. Омельченко, В. Оржеховська, С. Страшко, та ін.); 

2)  вплив валеологічної компетентності на якісні показники 

професійної культури здобувачів освіти педагогічних спеціаль-

ностей (Н. Башавець, Н. Бєлікова, Д. Воронін, Т. Куйдіна, 

Г. Мешко, І. Поташнюк); 

3) професійна готовність майбутнього вчителя до здоров’я-

зберігальної діяльності у закладах дошкільної осваіти (І. Гавриш, 

Т. Горєлова, В. Кондрашова, О. Міхеєнко, В. Піщулін, Л. Рибалко,  

В. Сєріков, В. Сластьонін та ін.); 
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4)  формування валеологічної та здоров’язберігальної компе-

тентностей майбутніх педагогів різного профілю (О. Бондаренко, 

О. Дорошенко, О. Момот, В. Нестеренко та ін.) [3, с. 387]. 

У контексті нашого дослідження здоров'язбережувальну тех-

нологію в освітньому середовищі закладу вищої освіти розгля-

даємо як систему, що створює максимально сприятливі умови 

задля формування, збереження, зміцнення фізичного, психічного 

та духовного здоров’я всіх суб'єктів освітнього процесу. 

Оволодіння такою технологією відбувається під час професійної 

підготовки майбутніх вихователів ЗДО в закладах вищої освіти, 

яка передбачає формування підготовленості до використання 

опанованої компетентності, здатності до її впровадження в прак-

тичну діяльність ЗДО через формальну (аудиторну, самостійну 

роботу) та неформальну активність здобувачів освіти (гурткова 

робота, участь у секціях, вебінарах, онлайн-заходах тощо). 

Професійна підготовка вихователів ЗДО передбачає навчання 

студентів здоров’язбереження та включає не лише процес оволо-

діння спеціальними знаннями і життєво важливими компетент-

ностями, а й формування відповідних життєвих цінностей, 

особистісних якостей, результатом яких є здатність самостійно 

керувати станом свого здоров’я, реалізовувати діагностичні, 

профілактичні, корекційно-реабілітаційні заходи. Проєктування 

здоров’язбережувального навчання здобувачів освіти вимагає 

своєчасного розроблення спеціальних здоров’язбережувальних 

методик і технологій для використання у системі фізичного 

виховання закладу вищої освіти.  

Здобуття якісної підготовки майбутніми вихователями ЗДО 

має відбуватися в умовах здоров’язбережувального середовища і 

під час використання здоров’язберігальних технологій. Метою 

використання таких технологій у закладах вищої освіти є забезпе-

чення комфортних умов для суб’єктів освітнього простору, які 

створюють передумови для збереження та зміцнення їхнього 

здоров’я, сприяють продуктивній освітній активності здобувачів 

освіти, формуванню здорового способу життя. 
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Результатом наявного здоров’язбережувального середовища є 

зростання творчих та освітніх досягнень здобувачів вищої освіти 

та професорсько-викладацького складу, підвищення рівня 

здоров’я всіх учасників освітнього процесу в закладі вищої освіти 

(під час ділових ігор, тренінгів, диспутів, оздоровчих занять, секцій 

чи студій здоров’я), підготовка до здійснення професійної 

діяльності в здоров’язберігальному напрямку в ЗДО [2, с. 201]. 

Отож, використання здоров’язберігальних технологій у 

професійній підготовці майбутніх вихователів ЗДО – важливе 

завдання сьогодення, від вирішення якого залежить якість здоров’я 

педагогів – інтелектуального потенціалу нашої країни та якість 

дошкільної освіти загалом. 

Література: 

1. Лашко А. В. Педагогічні умови формування ціннісного 

ставлення майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти до 

свого здоров’я: магістр. р-та; наук. керівник: канд. пед. наук, ст. 

викладач кафедри дошк. та поч. освіти Кошель А. П. / Факультет 

дошкільної, початкової освіти і мистецтв, кафедра дошкільної та 

початкової освіти. Чернігів, 2019. 135 с. 

2. Момот О. О. Виховання особистості майбутнього вчителя в 

здоров’я-збережувальному середовищі вищого навчального 
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чих дисциплін у середній та вищій школі: матеріали Міжнар. наук.-
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Астрая, 2019. С. 387–389.  



 

129 

________________________________________________________ 

УДК 346.5:349.6   Юридичні науки 

 

СПАЛЮВАННЯ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ В УКРАЇНІ: 

ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПРАВОВОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ 
 

Трегуб О.А.,  

кандидат юридичних наук,  

науковий співробітник відділу господарсько-правових  

досліджень проблем економічної безпеки, 

Державна установа «Інститут економіко-правових  

досліджень імені В.К. Мамутова НАН України» 

м. Київ, Україна 

До недавнього часу спалювання побутових відходів у їх 

первісному (необробленому) вигляді або в формі попередньо 

підготовленого твердого палива розглядалося як перспективний 

шлях розв’язання екологічних та енергетичних проблем. Водночас 

останні тенденції в європейських країнах демонструють все більше 

прагнення мінімізації відходоутворення, а також максимального 

збереження та якомога тривалішого використання вторинних 

ресурсів з урахуванням оновлених екологічних та кліматичних 

цілей. Певні зрушення в цьому напрямі намітилися й в Україні. 

Так, 20 червня 2022 року Верховна Рада України прийняла 

Закон України «Про управління відходами», який розроблявся на 

основі права ЄС та має врегулювати найважливіші відносини в 

сфері управління відходами4 замість Закону України від 05.03.1998 

№ 187/98-ВР «Про відходи». Новелою цього Закону є ієрархія 

управління відходами, яка впроваджується центральними та 

місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування, підприємствами, установами та організаціями з 

метою (у порядку зниження пріоритетності): 1) запобігання 

 
4 Термін «управління відходами» закріплено Законом України «Про 

управління відходами» замість терміну «поводження з відходами» у Законі 

України «Про відходи». Водночас останній термін вживається у багатьох 

інших нормативно-правових актах, до яких ще не внесено відповідні зміни. 



 

130 

утворенню відходів; 2) підготовки відходів до повторного 

використання; 3) рециклінгу; 4) іншого відновлення відходів (у 

тому числі виробництва енергії); 5) видалення відходів [1]. 

Значення ієрархії полягає в тому, що вона дозволяє ранжувати різні 

операції з відходами залежно від їх екологічних, ресурсних, 

енергетичних та інших характеристик з метою обрання найкращих 

альтернатив в умовах переходу до циркулярної економіки та 

сталого ресурсокористування. 

Як роз’яснює Єврокомісія у комюніке від 26.01.2017 «Роль 

перетворення відходів у енергію в циркулярній економіці», вплив 

операцій щодо виробництва енергії або отримання палива з 

відходів на навколишнє середовище, здоров’я людей та цирку-

лярну економіку може бути абсолютно відмінним. Тому вони 

посідають різні позиції в ієрархії управління відходами. Зокрема, 

спалювання та сумісне спалювання відходів з високою енерго-

ефективністю, а також виготовлення з відходів твердого, рідкого 

та газоподібного палива відноситься до «іншого відновлення», що 

нижче за рециклінг5, але вище за видалення. При цьому спалю-

вання і сумісне спалювання відходів з низькою енергоефек-

тивністю класифікується як видалення [2], у рамках якого ресурс-

ний потенціал відходів залишається повністю або здебільшого 

незатребуваним. 

Останні європейські тенденції показують, що спалювання 

побутових відходів, у тому числі у формі твердого палива з їх 

залишку, все складніше гармонізувати із оновленим порядком 

денним сталого розвитку та політикою декарбонізації. Для 

функціонування установок зі спалювання цих відходів або 

відповідного палива з них потрібен стабільний потік енергетичної 

сировини, що перешкоджає вжиттю заходів щодо зменшення 

 
5 Згідно із Законом України «Про управління відходами» під рециклінгом 

розуміється операція з відновлення, унаслідок якої відходи переробляються у 

продукцію, матеріали або речовини для їх використання за первинною або 

іншою метою. Водночас рециклінг не включає виробництво енергії чи 

перетворення відходів у паливо, адже за загальним правилом ці операції є 

менш пріоритетними. 
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утворення відходів та стримує впровадження їх високотехноло-

гічного рециклінгу. Керуючись суто комерційними інтересами, а 

не цілями політики ЄС в екологічний та енергетичній сферах, 

сміттєспалювальні заводи вимагають укладання довгострокових 

контрактів із муніципалітетами, які зобов’язують останніх 

постачати мінімальну кількість відходів протягом 20–30 років або 

компенсувати підприємству упущену вигоду (так звані «deliver or 

pay contracts»). 

Наприклад, у 2002 році за рішенням регіонального уряду 

Тоскани (Італія) без погодження із прилеглими муніципалітетами 

було побудовано сміттєспалювальний завод у місті П’єтрасанта. 

Завод функціонував до 2010 року і був закритий через порушення 

вимог щодо поводження із стічними водами. Однак протягом 

строку його експлуатації мав місце конфлікт із керівництвом заво-

ду, пов’язаний із невиконанням шістьма муніципалітетами зобо-

в’язань за «deliver or pay» контрактами. Ці муніципалітети 

прагнули створити умови для рециклінгу відходів на рівні 65%, що 

вимагає від держав-членів ЄС Директива 2008/98/ЄС про відходи. 

Через впровадження схем роздільного збирання муніципалітети  

позбавилися можливості щорічного постачання заводові щонай-

менше 10 тис. тонн сухих відходів, що призвело до порушення 

умов контрактів та сплати ними штрафу в розмірі 5 млн євро. 

У Ноттінгемширі (Великобританія) рада графства відмови-

лася від роздільного збирання харчових відходів для того, щоб 

уникнути штрафів за невиконання показників постачання відходів 

для спалювання [3]. 

Потенційні наслідки та ризики, зумовлені створенням 

інфраструктури спалювання побутових відходів або палива з них, 

мають велике значення для розроблення вітчизняної системи 

управління цими відходами. 

На сьогоднішній день в Україні спалюється трохи більше 1% 

побутових підходів [4]. Основні сміттєспалювальні потужності 

сконцентровані на заводі «Енергія» КП «Київтеплоенерго», який 

використовує для генерації теплової енергії близько 25% змішаних 

побутових відходів, утворюваних у місті Києві [5]. Останнім часом 
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практично зникли пропозиції щодо просування в Україні 

спалювання попередньо непідготовлених побутових відходів, 

оскільки такі технології вже сприймаються як відверто застарілі та 

недоречні. Водночас є ініціативи стосовно створення умов для 

широкомасштабного виробництва з побутових відходів твердого 

палива, яке може споживатися енергетикою або цементною 

промисловістю. 

Зокрема, у Верховній Раді України зареєстровано проєкт 

Закону України від 03.06.2021 № 5611 «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо енергетичної утилізації 

відходів» (далі – проєкт Закону про енергетичну утилізацію), який 

передбачає підтримку виробництва та використання в Україні 

відновлюваного палива з відходів. 

Під відновлюваним паливом (SRF, RDF) проєкт Закону про 

енергетичну утилізацію розуміє тверде паливо, виготовлене з 

відходів, із яких вилучено небезпечні відходи, що відповідає 

вимогам технічних регламентів, а також гранули та брикети, 

вироблені з відходів [6]. Хоча у пояснювальній записці 

наголошується на окремих відмінностях палива RDF та SRF, у 

самому проєкті Закону вони не розмежовуються, не визначається 

специфіка кожного з видів. 

У європейській практиці RDF (Refuse Derived Fuel) – це 

паливо, що отримується із залишку після сортування відходів, є 

неоднорідним, нестандартизованим та може містити небезпечні 

компоненти. На відміну від нього, SRF (Solid Recovered Fuel) 

виготовляється відповідно до встановлених стандартів із безпеч-

них відходів та здатне заміщувати інші види палива [7; 8]. Отже, 

встановлення єдиного правового режиму для RDF та SRF є 

неприйнятним. 

З іншого боку, дефініція у проєкті Законі про енергетичну 

утилізацію не вказує на вилучення з відновлюваного палива 

ресурсоцінних складових, придатних для рециклінгу. Цим ігнору-

ється ієрархія управління відходами, що є неприпустимим в 

умовах зближення енергетичного сектору із принципами цирку-

лярної економіки. 



 

133 

Розробники проєкту Закону про енергетичну утилізацію 

обґрунтовують необхідність його прийняття тим, що використання 

палива з відходів має такі переваги, як зменшення відходів, захист 

повітря, води та ґрунтів, скорочення викидів вуглецю та економія 

первинних енергоносіїв [9]. Насправді ж спалювання відповідного 

палива має низьку екологічну та кліматичну ефективність [10, 

с. 175] порівняно зі сталою відновлюваною енергетикою. 

Наприклад, нещодавні дослідження Zero Waste Europe свідчать, 

що вуглецемісткість енергії, яка виробляється шляхом спалювання 

відходів, приблизно в два рази більша за середню вуглецемісткість 

енергії в мережі ЄС. Тому спалювання відходів справляє значно 

гірший вплив на клімат, аніж виробництво електроенергії з 

викопного палива [11]. 

Пояснювальна записка до проєкту Закону про енергетичну 

утилізацію вводить в оману стосовно реальних екологічних 

характеристик діяльності з виробництва енергії на основі RDF та 

SRF, її значення для побудови системи сталого управління 

відходами. Зокрема, це підтверджує й висновок Комітету Верхов-

ної Ради України з питань інтеграції України до Європейського 

Союзу, де наголошується на невідповідності положень проєкту 

Закону вимогам Директиви 2010/75/ЄС про промислові викиди 

(інтегроване запобігання та контроль забруднення) [12]. 

На фоні екологічних недоліків виглядає недоречним 

пропонований відповідним проєктом Закону режим всебічного 

сприяння виробництву відновлюваного палива з відходів та його 

використанню, який включає різні форми державної підтримки 

суб’єктів господарювання цього сектору [6]. Загалом автори 

проєкту Закону про енергетичну утилізацію декларують намір 

прирівняти за масштабом державної підтримки виробників 

електричної і теплової енергії з RDF та SRF до виробників, які 

використовують альтернативні джерела енергії [9]. Проте 

фактично рівень пропонованої підтримки є навіть вищим за той, 

що мають суб’єкти господарювання у секторі відновлюваної 

енергетики, яка відіграє ключову роль у переході до «зелених» 

енергетичних технологій та кліматично нейтральної економіки. 
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Ініціативи щодо підтримки застосування в Україні RDF і SRF 

є запізнілими та йдуть урозріз із пріоритетами розвитку енергетики 

та сектору відходів відповідно до ієрархії управління відходами, 

екологічних та кліматичних цілей «зеленого» курсу. У зв’язку з 

цим проєкт Закону про енергетичну утилізацію та подібні йому 

законопроєкти в нинішніх умовах не сприятимуть сталому 

вторинному ресурсокористуванню в енергетиці. 
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АРХЕТИПИ І ЇХ ВПЛИВ НА ПОВЕДІНКУ ЛЮДИНИ 
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Національний технічний університет 
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м.Харків, Україна 

Анотація. Дослідницьку роботу присвячено аналізу архетипів і їх 

впливу на поведінку людини. Досліджені основні аспекти та 

питання архетипів. Проаналізовані види архетипів. Досліджено 

місце архетипів у житті людини. Розкрити види архетипів.  

Ключові слова: архетип, символ, образ, поведінка, психоаналіз. 

Вступ. У сучасному світі спостерегається науковий інтерес до 

психоаналізу і архетипів які пов’язані з проблемами людини і які 

впливають на поведінку людини. 

Мета роботи. Розглянути і проаналізувати типи архетипів. 

Матеріали та методи. Швейцарський філософ  Карл Густав 

Юнг вивчав архетипи людини. Філософ Юнг сказав: "Архетип - це 

динамічний образ, частина об'єктивної психіки, яку можна 

правильно зрозуміти лише тоді, коли її переживають як автономне 

візаві" [3, с. 350]. Психоаналітик К.Г. Юнг відносив до архетипів 

первісні образи невідомого. Інстинкт людини теж можна 

розглядати як архетип, який входить до досвіду людини. Архетип 

як «надіндивідуальна природа» не розглядаєься як 

самоспостереження [c. 139, 2]. При архетипах несвідомо аналізу-

ється ідентифікація інформації під час повторення образів, 

символів у свідомості людини. 

Види архетипів, по Юнгу: «Герой», «Маска», «Цілісність», 

«Дитина», «Самость», «Тінь», «Аніма», «Анімус». 

Розглянемо ці архетипи. Архетип «Герой» чи «Рятувальник» 

- міф який розглядає Христа як рятувальника людства і ця ідея 

описана у Біблії. .  

Архетип «Маска» використовується  коли людина бажає 
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надіти маску для того, щоб сховати свої проблеми від оточуючих 

його людей 

Архетип "Цілісність",- показує рух вперед до центру світа і 

схожий до символу колеса.  

Архетип «Дитина» має асоціацію світла і сприймається як 

ніжність, світ. Цей архетип несвідомо провокує довіру і довірливе 

ставлення до людини. Який ідентифікує себе з архетипом 

«дитини». 

Архетип «Самості» - це міф привабливий для свідомості мас і 

показує ідеальну зовнішність, яку бажала би придбати людина, 

спілкуючись з носієм цього архетипу. 

Архетип "Тінь" – розглядається як двійник людини і 

проявляється як несвідома частина особистості, що має безліч 

недоліків. На практиці використовують у рекламі роль «тіней», де 

опоненти  сприймають у політиці харизматичного лідера  слабким 

і йому шукають заміну.  

Наступні архетипи це «Аніма» (чоловічий початок) і 

«Анімус» (жіночий початок). Ці архетипи входять у образ 

протилежної статі. За Юнгом, особа – «ідеальний образ чоловіка». 

«Аніма» - чоловічий образ активного, сміливого лідера. Анімус» - 

жіночий, пасивний і емоційний  образ жінки. 

Результати та обговорення. Архетип – це символ, який 

породжений змістом несвідомості. Несвідомость знаходиться у 

індивідуальній свідомості. Архетип має можливість змінюватись, 

при усвідомленні начального початкового автономного образу. 

Архетип може змінюватись при деяких психічних проявах духу. 

Дух вважається універсально присутній у «передсвідомій» душі, 

яка входить до структури людини. 

Висновки. Вважаємо відзначити часто негативне маніпулю-

вання свідомістю мас та маніпулюванням свідомістю людини для 

переваги над конкурентами через міфи і архетипи. Це приводить 

для ігнорування свідомої свободи вибору людини у політики, а 

також у маркетингу. Архетипи  впливають на поведінку людини  і 

виконують завдання відомих моделей  для української масової 

свідомості у рекламі, політики та інше. 
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У зв’язку з сучасними тенденціями розвитку системи освіти 

світу оцінювання діяльності здобувачів вищої освіти стало 

важливим елементом педагогічного процесу, а оцінювання – по-

тужним педагогічним засобом. Оцінювання виконує цілий ряд 

функцій: контролюючу, навчальну, діагностико-коригуючу, 

стимулюючо-мотиваційну, розвивальну, виховну та функцію 

управління процесом навчання. У контексті акцентування особис-

тісно-орієнтованого навчання відбуваються зміни в теорії і прак-

тиці оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти.  

Вітчизняні та зарубіжні науковці О. Бойцова , В. Вембер, 

Г. Войтків, С. Волошинов, Д. Жилін, О. Локшина, О. Шевченко, П. 

Блек, К. Кетлин, Б. Коуві, Дж. Макміллан та ін. досліджують 

питання оцінювання та його впливу на процес навчання.  

Концепція оцінювання набула популярності в 1999 році після 

публікації однойменної брошури, авторами якої стали вчені з 

академій Великої Британії. Робота цієї групи базувалася на роботах 
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П. Блека та Д. Вільяма, які зазначали, що покращення навчання 

залежить від п’яти ключових умов, таких як ефективний зворотній 

зв’язок від викладачів до здобувачів освіти; активне залучення 

здобувачів освіти до процес власного навчання; врахування у 

навчанні результатів, отриманих під час оцінювання; розуміння 

того, як від оцінки залежить мотивація та самооцінка здобувачів 

освіти; здатність здобувачів освіти до самооцінки. Формувальне 

оцінювання, яке ще називають оцінюванням для навчання, 

відповідає вимогам сучасного суспільства і враховує індивідуальні 

здібності здобувачів освіти. Традиційна система навчання у вищій 

школі має великий досвід у використанні підсумкового 

оцінювання. Щодо формувального оцінювання, то вважаємо за 

необхідне більш активне його застосування.  

С. Волошинов, І. Сокол, С. Тригуб трактують формувальне 

оцінювання як оцінювання, що здійснюється з метою допомоги 

навчальному процесу, шляхом забезпечення здобувача вищої 

освіти інформацією, яка може бути використана для покращення 

показників у майбутньому [1, с.109]. О. Локшина під форму-

вальним оцінюванням розуміє інтерактивне оцінювання прогресу 

здобувачів вищої освіти, що дає змогу викладачу визначити 

потреби здобувачів вищої освіти та відповідним чином адаптувати 

процес навчання [2, с.108].  

Б. Коуві та Б. Белл наголошують на необхідності 

співробітництва між викладачем та здобувачем вищої освіти в ході 

формувального оцінювання [3]. П. Блек зауважує про 

закономірність реагування на запроси здобувача вищої освіти під 

час такого оцінювання [4].  

О. Бойцова розуміє під формувальним оцінюванням таке 

«оцінювання, коли аналізуються знання, вміння, ціннісні 

установки, а також комунікативні вміння здобувача освіти, 

встановлюється зворотний зв'язок про його успіхи та недоліки» [5, 

с.172].  

Під формувальним оцінюванням ми розуміємо зворотний 

зв’язок, який здобувач освіти регулярно отримує впродовж 

проходження курсу. Мета формувального оцінювання – дати 
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здобувачеві освіти та викладачеві інформацію про поточний рівень 

навчальних досягнень та шляхи їх покращення [6, с.101].  

Ми переконані, що застосування формувального оцінювання 

у навчанні української мови як іноземної сприяє коригуванню 

діяльності викладача та здобувачів вищої освіти у навчальному 

процесі [7, с.256]. Коригування діяльності передбачає постановку 

викладачем завдань для підвищення результатів навчання, дає 

змогу викладачу відстежувати процес прогресу здобувачів вищої 

освіти у досягненні цілей навчання та допомагає викладачу 

скоригувати процес навчання на ранньому етапі, а здобувачу 

вищої освіти усвідомити більший ступінь відповідальності за своє 

навчання. Водночас слід зазначити, що формувальне оцінювання 

не є новим явищем в освіті [8, с.93]. Поточне оцінювання 

виконувало частину функції формувального оцінювання, але це 

оцінювання часто перетворювалося на самоціль і реалізувалося на 

рівні лише фіксації знань-незнань і відміток у журналі. Під 

поточним (формувальним) оцінюванням розуміють визначення 

поточного рівня засвоєння знань і вмінь у процесі повсякденної 

роботи на занятті та/або вдома, здійснення оперативного 

взаємозв’язку між здобувачем освіти і викладачем в процесі 

навчання. Це дозволяє здобувачу зрозуміти, наскільки добре вони 

виконують завдання під час вивчення нового матеріалу та 

досягають навчальних цілей і завдань. 

Незважаючи на структуру процесу формувального оцінюван-

ня, варто відзначити основні принципи формувального оціню-

вання, якими мають керуватися викладачі у своїй діяльності. 

Основні принципи формувального оцінювання включають 

значущість, яку можна охарактеризувати як спрямованість на 

оцінювання найбільш значущих результатів навчання та 

діяльності здобувача вищої освіти, адекватність (відстеження 

відповідності оцінювання знань, умінь, цінностей, компетенцій 

цілям і результатам навчання) об’єктивність і справедливість 

(здійснення ґрунтовної розробки конкретних критеріїв оціню-

вання), інтегрованість (здійснення оцінювання як спланованої та 

ретельно продуманої частини навчального процесу) [9, с.179]. 
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Відкритість також відіграє істотну роль у формувальному 

оцінюванні досягнень здобувачів вищої освіти у навчальному 

процесі. Це можна описати як інформування здобувачів вищої 

освіти про критерії та методи оцінювання заздалегідь, перед 

виконанням роботи. Здобувачі можуть брати участь у розробці 

критеріїв оцінювання. Наступний принцип – доступність. Це 

прагнення до простоти і зрозумілості форм, методів, цілей і 

процесу оцінювання для всіх учасників навчального процесу. 

Формувальне оцінювання має бути системним і доброзичливим. 

Кожен викладач, який дотримується цих простих принципів 

формувального оцінювання на своїх заняттях, може досягти успіху 

в навчальному процесі. Усі види оцінювання, і формувальне 

зокрема, передбачають використання ретельно розроблених 

критеріїв організації оцінювання роботи здобувачів освіти. 

Оцінювання за критеріями робить цей процес прозорим і 

зрозумілим для всіх учасників освітнього процесу. Критерії 

сприяють об'єктивізації оцінювання. Основою розробки критеріїв 

оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти є навчальні 

цілі. Розробляючи критерії оцінювання, важливо завжди пам’ятати 

про цілі та зміст заняття.  

Таким чином, аналіз трактувань формувального оцінювання 

науковцями дає змогу зробити висновок, що формувальне 

оцінювання – це складова навчального процесу. Воно передбачає 

активну участь у ньому викладача і здобувача вищої освіти та 

спонукає їх до коригування їхньої діяльності. Важливо, щоб 

формувальне оцінювання було пов’язаним із результатами 

навчання; містило коментарі щодо конкретних характеристик 

виконаного завдання; пропонувало подальші кроки; було 

своєчасним (із достатнім проміжком часу на опрацювання 

коментарів до виконаної частини завдання).  
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СМЕРТНА КАРА: СПРАВЕДЛИВА ВІДПЛАТА ЗА СКОЄНЕ 

НАСИЛЬСТВО ЧИ КАТУВАННЯ, ЩО ПРИНИЖУЄ ГІДНІСТЬ 
 

Юсько О.В., Бухтіяров К.Ю. 

курсанти Навчально-наукового інституту 

права та підготовки фахівців для 

підрозділів Національної поліції 

Науковий керівник: 

Корогод Світлана Володимирівна, 

Капітан поліції, 

викладач кафедри кримінального 

права та кримінології 

Дніпропетровський державний  

університет внутрішніх справ 

м. Дніпро, Україна 

Наразі в Україні все частіше постає питання про скасування 

мораторію на смертну кару, що пов’язано зі стрімким зростанням 

показників вчинення особливо тяжких злочинів з антисоціальними 

мотивами та цинічним характером. Тому доцільно було б 

розглянути більш дієві види покарань до осіб, що вчинили такі 

злочини, а саме такий вид покарання як смертна кара. 

Цю тему досліджували такі вчені сучасної науки, як В.І. 

Анісімова, Ю.В. Бауліна, М.Й. Коржанського, В.В. Костицького, 

В.В. Сташиса, В.Я. Тація, проте вони так і не дійшли до якогось 

спільного висновку, адже їх праці мали зовсім протилежний 

характер, що свідчить про складність та неоднозначність 

винесеного на огляд питання [1, с. 121]. 

Поняття «смертної кари» тлумачиться як найсуворіша 

юридична міра покарання, яка полягає в позбавленні людини 

життя, та здійснюється в межах правових норм і легітимних 

повноважень держави відповідно до вироку суду або за рішенням 

інших державних чи військових органів. 

Смертна кара є своєрідним превентивним заходом запобі-

гання вчинення особливо тяжких злочинів, механізмом 
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залякування, адже як зазначив науковець Ернест Ван Гааг: 

«Смертної кари бояться більше від усіх покарань, бо вона не 

просто необоротна, а остаточна». Цей вид покарання є також 

стовідсотковою гарантією того, що злочинець понесе відповідаль-

ність за вчинений ним злочин повною мірою; довічне ж 

позбавлення волі не дає нам такої гарантії, оскільки згідно з ч. 7 ст. 

151 Кримінально-виконавчого кодексу України засуджений до 

довічного позбавлення волі після відбуття не менше 25 років 

покарання має право подати клопотання про його помилування до 

Президента України.  

Звісно не виключенням є можливість виникнення судової 

помилки. Найяскравішим таким прикладом на території України є 

засудження невинного Олександра Кравченко до смертної кари, 

який був реабілітований вже посмертно, за вчинені Андрієм 

Чікотило злочини. Проте є раціональне вирішення цієї проблеми, 

яке практикує США, а саме наявність проміжку часу терміном у 5 

р. між винесенням вироку судом та його виконанням. 

Ще можна зазначити, що станом на 2018 р. вартість 

утримання одного злочинця в рік варіюється від 37 до 53 тис. грн в 

залежності від установи, в якій він відбуває своє покарання. 

Станом на 2020 рік кількість засуджених дорівнює 52,9 тис. осіб, 

отже, підрахувавши можна визначити середню кількість коштів, 

які витрачаються на утримання засуджених в рік в Україні. Ця 

цифра становить близько 2,5 млн грн, що є значним ударом по й 

так нестабільній економіці України. За 2019 р. було вчинено 15368 

особливо тяжких злочинів [2]. Таким чином наша держава могла 

заощадити близько 691,6 тис. грн, закріпивши смертну кару як 

найсуворіше покарання на законодавчому рівні. 

Отже, це питання є доволі суперечливим: в країнах, де 

дозволена смертна кара наголошують на її заборону, а в країнах, де 

вона заборонена навпаки обговорюють поновлення такого 

покарання. За проведеним опитуванням у 2021 р. 51% виступила 

за скасування даного мораторію, 45% - проти, а 4% - не змогли 

відповісти на зазначене питання [3]. Отож більшість українців 

підтримують повернення застосування смертної кари як 
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найсуворішого покарання, проте чи можливо це зробити не 

порушивши приписи таких організацій як ООН, Ради Європи, в 

складі яких перебуває Україна, та суперечивши рішенню Консти-

туційного суду України [4]. Наразі немає відповіді на це запитання, 

тому й далі обговорень скасування мораторію на смертну кару не 

заходить, однак, на думку вчених, ця тема буде залишатися 

актуальною доки будуть вчинятися такі моторошні нелюдські 

злочини. 

 Література: 

1. Савченко С. О. Університетські кримінально-правові та 

кримінологічні читання. Смертна кара: за чи проти?: зб. тез 

доповідей i всеукраїнської курсантсько-студентської науково-

практичної конф. Харків: ХНУВС, 2017. С. 121. 

2. Новий Кримінальний кодекс. Статистика: веб-сайт. URL: 

https://newcriminalcode.org.ua/statistics (дата звернення: 11.11. 

2021). 

3. 51% українців виступає за відновлення смертної кари в 

Україні, – опитування: веб-сайт. URL: https://espreso.tv/51-

ukraintsiv-vistupae-za-vidnovlennya-smertnoi-kari-v-ukraini-

opituvannya (дата звернення: 11.11.2021). 

4. Злочин і кара. Чи потрібно поновити в Україні смертну 

кару?: веб-сайт. URL: https://www.radiosvoboda.org/a/1114359.html 

(дата звернення: 11.11.2021). 



 

146 

________________________________________________________ 
УДК 336       Економічні науки 

 

ЗАЛУЧЕННЯ ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ У ВІТЧИЗНЯНУ 
ІНФРАСТРУКТУРУ 

 

Яновська Є.К.,   
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Київський національний університет 

 імені Тараса Шевченка 

м. Київ, Україна 

Іноземні інвестиції завжди займали не останнє місце у роз-

витку економіки України, проте зараз, в умовах воєнного стану, 

набули ще більшої актуальності та необхідності. Адже, частка 

пошкоджень інфраструктури складає 14% у співвідношенні завда-

них збитків за лютий-травень. За оцінками Київської школи 

економіки, інфраструктурні втрати України складають вже 

приблизно $87-89 мільярдів. За іншими даними, ця сума сягає 

близько $100 млрд. 

Повоєнне відновлення вітчизняної економіки – провідна мета 

подальших років, невід’ємною частиною якої є відбудова зручно-

ваної інфраструктури. Це потребує використання найкращих 

зразків світової практики у сукупності із залученням іноземних 

інвестицій задля довгострокового фінансування інфраструктурних 

проектів [1, С.118]. Кінцевим результатом реалізації цього плану, 

повинно бути не лише повернення початкового вигляду 

інфраструктури до моменту руйнування, а й модернізація та 

поліпшення її функціоналу за європейськими стандартами. 

Загалом, будівельний сектор є одним з рушіїв економічного 

зростання країни, а залучення інвестицій з-за кордону є передумо-

вою для розвитку сектору. Показники галузі становлять 6% від 

глобального ВВП [3] .  

Залучення прямих іноземних інвестицій в країну впливає на 

масштабування бізнесу, збільшення продуктивного потенціалу та 

розвиток нових технологій [4, С.383]. Проте у 2022 році в резуль-

таті російського вторгнення на територію України бізнес-діяль-

ність сповільнилася або припинилася зовсім, що поставило під 
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сумнів стабільність економіки на найближчі декілька років. 

Можна провести аналогію з 2014 роком, коли фінансування 

інфраструктури в Україні практично припинилося через не закон-

ну анексію Криму росією та військову агресію на сході України. 

Водночас фінансові інститути ЄС, які до 2014 року відігравали 

відносно обмежену роль в наданні допомоги з метою розвитку 

інфраструктури, стали найбільшими донорами.  

За мирних умов фінансування інфраструктури (виробничої, 

транспортної, соціальної) вимагає витрат на рівні 5–7% ВВП. 

Проте, зважаючи на чисельні руйнування, зрозуміло, що відсоток 

витрат збільшиться. Ефект мультиплікації інвестицій в інфра-

структуру може бути особливо важливим  під час воєнного стану. 

Джерелами «довгих» коштів для України могли б стати 

приватні інвестори та міжнародні фінансові організації (МФО) на 

зразок Світового банку, Європейського інвестиційного банку, Єв-

ропейського банку реконструкцій та розвитку тощо [6, С.263]. 

Надходження інвестицій можна чекати з багатосторонніх 

банків розвитку, особливо Європейський банк реконструкції і 

розвитку (ЄБРР) і Світовий банк, є основними інвесторами в 

інфраструктурні проекти в країнах Східного партнерства (СП). 

Хоча ЄБРР – найбільший інвестор у країнах СП, Світовий банк є 

провідним з точки зору інвестицій в інфраструктуру з інвестицій-

ним портфелем у розмірі 11,2 млрд євро по всьому регіону. Також 

є ймовірність створення окремих інвестиційних програм задля 

допомоги відбудови української інфраструктури [2, С.167]. 

Інституційні інвестори відіграють лише другорядну роль на 

фінансових ринках країн СП, хоча їхня роль в останнє десятиліття 

зростає. У країнах ОЕСР загальні активи інвестиційних фондів, 

страхових компаній і пенсійних фондів можуть перевищувати 

100% ВВП . У посткомуністичних країнах ОЕСР загальні активи 

інституційних інвесторів зазвичай не перевищують 30% ВВП. У 

країнах СП їхні активи не перевищують 5% ВВП [5, С.79]. Фірми 

з управління активами, зокрема, практично відсутні на фінан- -

сових ринках СП, що відображає невеликий розмір місцевих 

фондових ринків. 
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Наразі в Міністерства інфраструктури є сподівання на анонсо-

ваний на рівні офіційних заяв наших партнерів з Великої Британії, 

США та Канади, так званий  recovery-план України,який буде 

включати в тому числі і відновлення нашої інфраструктури, наших 

міст, нашої економіки. 
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